
TBMM B: 32 26 . 1 . 2016
     Sayfa   

1 

DÖNEM: 26 CİLT: 1 YASAMA YILI: 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ
SANAYİ, TİCARET, ENERJİ, 

TABİİ KAYNAKLAR, BİLGİ VE 
TEKNOLOJİ KOMİSYONU

TUTANAK DERGİSİ

4’üncü Toplantı
8 Mart 2017 Çarşamba

(TBMM Tutanak Hizmetleri Başkanlığı tarafından hazırlanan bu Tutanak Dergisi’nde okunmuş 
bulunan her tür belge ile konuşmacılar tarafından ifade edilmiş ve tırnak içinde belirtilmiş alıntı sözler 
aslına uygun olarak yazılmıştır.)

İ Ç İ N D E K İ L E R
    Sayfa

 I.- GÖRÜŞÜLEN KONULAR
II.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI
1.- Komisyon Başkanı Ziya Altunyaldız’ın 8 Mart Dünya Kadınlar 

Günü’nü kutladığına ve trafik kazasında hayatını kaybeden TÜRK METAL-İŞ 
Sendikası üyelerine Allah’tan rahmet, yaralılara acil şifalar dilediğine ilişkin 
açıklaması

III.- KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ 
A) KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ
1.- Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi ve Bilim, Teknoloji ve Sanayi 

İcra Kurulu Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı (1/827)

IV.- AÇIKLAMALAR
1.- Denizli Milletvekili Kazım Arslan’ın kanun tekniği açısından “kanun 

hükmünde kararname” yerine “kanun” ibaresinin kullanılmasının daha 
doğru olacağına ilişkin açıklaması



TBMM B: 32 26 . 1 . 2016
     Sayfa   

2 



3 

08 . 03 . 2017 T: 4 O: 1
Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu

SANAYİ, TİCARET, ENERJİ, TABİİ KAYNAKLAR, BİLGİ VE TEKNOLOJİ KOMİSYONU 
4’üncü Toplantı

8 Mart 2017 Çarşamba

I.- GÖRÜŞÜLEN KONULAR

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu saat 11.20’de açılarak iki 
oturum yaptı.

Komisyon Başkanı Ziya Altunyaldız, 8 Mart Dünya Kadınlar Günü’nü kutladığına ve trafik 
kazasında hayatını kaybeden TÜRK METAL-İŞ Sendikası üyelerine Allah’tan rahmet, yaralılara acil 
şifalar dilediğine ilişkin bir açıklamada bulundu. 

Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi ve Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu Kurulması ile 
Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı’nın 
(1/827) görüşmeleri tamamlanarak kabul edildi. 

Denizli Milletvekili Kazım Arslan, kanun tekniği açısından “kanun hükmünde kararname” yerine 
“kanun” ibaresinin kullanılmasının daha doğru olacağına ilişkin bir açıklamada bulundu.

Komisyon gündeminde görüşülecek başka konu bulunmadığından saat 18.28’de toplantıya son 
verildi. 
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8 Mart 2017 Çarşamba

BİRİNCİ OTURUM

Açılma Saati: 11.20

BAŞKAN: Ziya ALTUNYALDIZ (Konya)

BAŞKAN VEKİLİ: Harun KARACAN (Eskişehir)

SÖZCÜ: Mehmet Galip ENSARİOĞLU (Diyarbakır)

KÂTİP: Şahin TİN (Denizli)

BAŞKAN – Sayın Bakanım, Komisyonumuzun çok kıymetli üyeleri, kamu kurum ve 
kuruluşlarımızın ve sivil toplum kuruluşlarımızın çok değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; 
Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonumuzun bugünkü toplantısını 
açıyorum.

Toplantı yeter sayımız vardır, görüşmelere başlıyoruz.

II.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI

1.- Komisyon Başkanı Ziya Altunyaldız’ın 8 Mart Dünya Kadınlar Günü’nü kutladığına ve trafik 
kazasında hayatını kaybeden TÜRK METAL-İŞ Sendikası üyelerine Allah’tan rahmet, yaralılara acil 
şifalar dilediğine ilişkin açıklaması

BAŞKAN – Sayın Bakanım, değerli üyeler; bugün 8 Mart Dünya Kadınlar Günü. Kadınlarımızın, 
dünya kadınlarının Kadınlar Günü’nü kutluyor, hepsini sevgiyle, muhabbetle ve saygıyla selamlıyoruz.

Ayrıca, TÜRK METAL-İŞ Sendikasının kadın üyelerini taşıyan yolcu otobüsünün Bursa-Ankara 
kara yolunda kaza yapması sonucunda 7 kadın vatandaşımızı kaybetmiş olmanın üzüntüsünü yaşıyoruz. 
Kendilerine Cenab-ı Hak’tan rahmet diliyor, milletimize ve ailelerine başsağlığı diliyorum. Ayrıca, aynı 
kazada yaralanan 33 vatandaşımıza da acil şifalar diliyorum ve ailelerine de geçmiş olsun diyorum.

III.- KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ 

A) KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ

1.- Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi ve Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu Kurulması ile 
Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı (1/827)

BAŞKAN – Bugün yeni bir kanun tasarısını görüşmek üzere bir araya geldik. Ne yapmaya 
çalışıyoruz? Bu Komisyonda bugüne kadar yapmış olduğumuz çalışmalarda hep bir şeyi gözeterek 
yol almaya çalıştık. Bakanlıklarımızın ve Hükûmetimizin hazırlayarak Komisyonumuza, Meclisimize 
getirmiş olduğu tasarılarda ülkemizin özellikle rekabetçi bir ekonomiye kavuşması, rekabetçi üretim 
yapısı, bilgi üreten, bilgiyi teknolojiye dönüştüren, onu değere dönüştüren, ekonomik değeri bireyin, 
ferdin refahına dönüştüren, topyekûn bir kalkınmayı amaçlayan ve sonuç itibarıyla ülkemizin küresel 
hedeflerine bir adım daha yaklaşmayı bir anlamda mümkün kılan çalışmalar yaptık. 

Bugün de esasen yeni bir kilometre taşını bu yolculuğun hızlanması ve bir an önce hedefe ulaşılması 
adına gerçekleştirmek için bir aradayız. TÜBİTAK’ın yeniden yapılandırılması, bazı çalışmaların, yine 
TÜBİTAK’taki enstitüler eliyle yürütülen çalışmaların yeni bir yapı kurularak konsolide edilmesi, bir 
anlamda Türkiye’de AR-GE çalışmalarının sahipli AR-GE’ye dönüştürülmesi ve başıyla, süreçleriyle 
ve sonuçlarıyla yönetilebilen, öngörülebilen ve ölçülebilen bir AR-GE yapılanmasına geçilmesi 
hedefleniyor.
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Değerli arkadaşlar, 2015 yılı verilerine göre, gayrisafi yurt içi hasıla rakamlarına baktığımız 
zaman, 2004-2014 yılı periyodunda AR-GE harcamalarının gayrisafi yurt içi hasıla içerisindeki payının 
2 katına çıktığını görüyoruz. Aslında bir eşik vardı, bu eşik yüzde 1’in üzerine çıkmaktı, bugün bu eşiği 
aşmış bulunuyoruz ancak bu eşik tabii ki ülkemizin hedeflediği yolda aslında bir ön eşik, daha öte ve 
küresel değerleri ya da küresel ölçekleri, küresel eşikleri yakalayan ve aşan bir hedefimiz ve ulaşmak 
istediğimiz eşiklerimiz var. Bu dönemde AR-GE harcamalarımız 7 milyardan 19 milyara çıkmış 
ve rakam olarak da 3,4 katına ulaşmışız. Millî gelire oran olarak, 2018 yılında, Onuncu Kalkınma 
Planı’na göre hedefimiz toplamda 1,8’e ulaşmak, 2023’te de aslında, küresel, bir anlamda “benchmark” 
niteliğinde olan, millî gelirin yüzde 3’üne ulaşmak. Sadece bu değil aslında hedef, diğer taraftan AR-
GE’nin tabana yayılması, bir anlamda özel sektörün çekici güç olması, işte burada da aslında 2002 
yılından beri çok önemli mesafeler alınmış. Özel sektörün AR-GE harcamaları içerisindeki payı 
yüzde 15’ten yüzde 50’ye çıkmış durumda. Baktığımız zaman, yine Onuncu Kalkınma Planı’na göre 
2018 hedefimiz özel sektör harcamalarının yüzde 60’a çıkarılması. Evet, bütün bunları yaptık, bunlar 
gerçekten çok önemli gerçekleşmeler ancak yeterli buluyor muyuz? Hayır, bulmuyoruz. Zira şu an bir 
başka ölçeğe baktığımız zaman, imalat sanayisi içerisindeki yüksek teknolojili ürünlerin üretim payının, 
ihracat payının 4,2, ihracatımızdaki payının da yüzde 3,5 olduğunu görüyoruz, OECD ortalamasının 
yüzde 15’lerin üzerinde olduğunu görüyoruz. O hâlde özellikle imalat sanayisinde almamız gereken 
çok önemli mesafeler var. İşte bunun için bu dönüşümü yapıyoruz. Bunun için yeni bir anlayışla, yeni 
bir stratejiyle, yeni bir konsolidasyonla AR-GE çalışmalarını tabana yaymak, sanayinin dönüşümünü 
hızlandırmak, sanayideki üretim yapısını yüksek katma değerli yapıya doğru dönüştürmek gibi bir 
anlayışla bugün Hükûmetimiz ve çok Değerli Bakanımız bu tasarıyı Komisyonumuza ve Meclise 
getirmiş durumda. 

Önemli olan şudur değerli arkadaşlar: Öncelikle, Türkiye üretimi öğrenmiştir, üretimin bilgisine 
sahip olmuştur, küresel pazarlara üretimini taşımayı becermiştir. Şu an yapmamız gereken bir şey 
var, evet, yüksek katma değerli ürün yapısına geçiş, teknolojinin sahibi olmak, bilgiyi teknolojiye 
dönüştürmek, tasarımı yapmak, AR-GE’yle kombine etmek ve buradan markayı oluşturmak ve marka 
ekonomisine geçmek, amacımız bu. Bütün bunları başardığımız takdirde hem küresel hedeflerimizi 
yakalamış hem dünyanın en gelişmiş 10 ekonomisi arasına girmiş hem de teknolojinin kullanıcısı 
olmaktan teknolojinin sahibi olmaya doğru evrilmiş oluruz. 

Bütün bu açıklamaların çok daha net detayı ve tasarıyla ilgili hususlar hakkında ve aslında daha 
önceki çalışma hayatını da teknolojiye, savunma sanayisine, teknolojinin evrilmesine ve bir anlamda 
savunma sanayisindeki eşiklerin aşılmasıyla, etkileşim yoluyla Türk sanayisinin pek çok alanını da 
evrilmeye doğru tetikleyen bir anlayışla çalışma hayatını geçiren çok Kıymetli Bakanımıza Yüksek 
Teknolojiler Araştırma Merkezi ve Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu Kurulması ile Bazı Kanun 
ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı hakkında detaylı 
bilgi, vizyon ve öngörülerini bize aktarmak ve bizimle paylaşmak üzere söz veriyorum.

Buyurun Sayın Bakanım.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Sayın Başkan, çok 
değerli milletvekilleri; sizleri sevgi ve saygıyla selamlıyorum. 

Öncelikle, Dünya Kadınlar Günü’nü kutluyorum. Bu salonda bulunan değerli hanımefendi 
milletvekillerimiz, basınımızın değerli mensupları, bürokratlarımız; Dünya Kadınlar Günü’nüzü 
kutluyorum. 

Yine, bir kaza sonucu hayatını kaybeden hanımefendilere Allah’tan rahmet diliyorum ve yaralılara 
acil şifalar diliyorum.
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Geçen hafta aslında kısmi de olsa bir sunum burada yapmıştık ancak burada olmayan arkadaşlarımız 
var, ben biraz daha detaylı bilgi sunmak, arz etmek istiyorum. 

Şimdi, bu çalışmada aslında 3 ana temel var ama tabii, bunun bir de arka planı var. Türkiye’nin 
rekabet gücü ve refahını artırmak ve sürekli kılmak için teknoloji yönetiminin tek elden planlanması, 
yönetilmesi ve izlenmesine imkân verilmesi; araştırma geliştirme, teknoloji ve inovasyon ekosisteminin 
ihtiyaçlar doğrultusunda iyileştirilmesi, daha etkin bir yapıya kavuşturulması ve ülkemizin teknoloji 
üretme kabiliyetinin artırılması amacıyla mevcut sistemin yeniden yapılandırılması ihtiyacı vardır. Bu 
çerçevede, bilim, teknoloji ve sanayi politikalarının ekonomik kalkınma ve sosyal gelişme hedefleri 
doğrultusunda bütünlük içerisinde belirlenmesi, yönlendirilmesi ve uygulanmasının sağlanması, bu 
hususlara ilişkin süreçlerin daha hızlı ve etkin hâle getirilmesi amacıyla Bilim ve Teknoloji Yüksek 
Kurulu bu çalışmada kaldırılmış ve yerine Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu kurulmuştur; söz 
konusu kurulun sekretarya hizmetleri görevi Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı tarafından yerine 
getirilecek olup, bu düzenlemeyle politikanın belirlenmesine yönelik hazırlık yapma görevi de 
Bakanlığa verilmektedir. Sayın Başbakanımızın başkanlığında, toplantının gündemine göre katılımı 
sağlanacak olan ilgili bakanlardan oluşacak söz konusu Kurulla sonuç odaklı planlama yapılması, 
karar mekanizmalarının hızlandırılması ve süreçlerin kısaltılması hedeflenmiştir. Türkiye Bilimsel 
ve Teknolojik Araştırma Kurumu (TÜBİTAK) tarafından hayata geçirilecek projeler, programlar ve 
destek mekanizmalarının oluşturulması; araştırma geliştirme, teknoloji ve yenilikçilik içeren alanlarda 
çalışmalar yapılması, araştırma merkezi ve/veya enstitülerin kurulması, kaldırılması ve yüksek teknoloji 
ve yüksek katma değer içeren kamu alımları, Sanayi İş Birliği Programı’na ilişkin karar alma yetkisi 
Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kuruluna verilmektedir. 

Sürdürülebilir bir bilim, teknoloji ve sanayi politikasının uygulanabilmesi için Bilim, Teknoloji 
ve Sanayi İcra Kurulu tarafından alınacak kararların kaynakla ilişkilendirilmesi, kaynak yönetiminde 
etkinlik sağlanması, tek elden planlanması, yönetilmesi, izlenmesi ve sürekliliğin sağlanması amacıyla 
Ar-Ge ve Teknoloji Özel Hesabı kurulmuştur.

Bilim ve teknoloji politikalarının belirlenmesi, araştırma ve geliştirme faaliyetlerinin icra 
edilmesi ile kaynak desteğinin sağlanması fonksiyonlarının TÜBİTAK bünyesinde tek bir yapıda 
toplanmasından kaynaklanan zafiyetlerin giderilmesini teminen araştırma ve geliştirme faaliyetlerinin 
icra edildiği araştırma merkezleri ve enstitüler TÜBİTAK bünyesinden çıkarılmış ve Yüksek 
Teknolojiler Araştırma Merkezi kurularak söz konusu merkez ve enstitüler Yüksek Teknolojiler 
Araştırma Merkezine devredilmiştir. Kısa adı “YÜTAM” olan yeni çatı altında mevcut birimlerin 
konsolidasyonu faaliyetlerinin altı ay içerisinde tamamlanması hedeflenmiş olup çalışma sonuçlarının 
karar almak üzere İcra Kuruluna sunulması planlanmıştır.

Bununla birlikte, TÜBİTAK Kanunu’nda yapılan bazı değişikliklerle TÜBİTAK’ın proje yaptıran 
bir kuruluş olması hedeflenmiştir. İcra Kurulu kararları doğrultusunda ilgili kurum veya kuruluşlarla 
birlikte oluşturulacak proje ekibi marifetiyle program yönetimi yapısına geçilerek söz konusu projelerin 
TÜBİTAK tarafından yürütülmesi amaçlanmaktadır. Sanayimizin liderliğinde oluşturulacak proje 
modelinde KOBİ, enstitü ve üniversitelerin çözüm ortaklığına dayalı olarak teknolojinin geliştirilmesi 
ve proje sonucunda ortaya çıkan ürünlerin doğrudan ticari bir ürün olarak piyasaya arz edilmesi 
planlanmaktadır.

Yeni yapıda YÜTAM bünyesindeki araştırma birimlerinin özel sektörle rekabet eden değil, özel 
sektörü destekleyen çözüm ortağı olması hedeflenmiştir. Bununla birlikte, araştırma geliştirme ve 
inovasyon zincirinde temel ve uygulamalı araştırmadan ürün geliştirme ve ticarileştirmeye yönelik tüm 
paydaşların rolleri ve destek mekanizmaları net bir hâle getirilmiştir. 
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Sayın milletvekilleri, bu yasa tasarısının birinci bölümünde Yüksek Teknolojiler Araştırma 
Merkezinin kuruluşu, Yönetim Kurulunun yapısı ile görev ve yetkileri, Başkanlığın yapısı ile Başkanın 
görev ve yetkileri, personele ilişkin hükümler, Merkezin gelirleri ve mali kolaylıklar düzenlenmiştir. 

İkinci bölümde Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulunun yapısı, görev ve yetkileri, Bilim, 
Teknoloji ve Sanayi Danışma Kurulunun yapısı, Ar-Ge ve Teknoloji Özel Hesabı’nın oluşturulmasına 
ilişkin gelir kalemleri ve muafiyetler düzenlenmiştir. 

Bu düzenlemelerle, bilim, teknoloji, sanayi politika ve stratejilerinin bütünlük içinde belirlenmesi, 
yönlendirilmesi ve uygulanmasının sağlanması amacıyla Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulunun 
kaldırılarak Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulunun kurulması, doğrudan ilgili ve sorumlu üyelerin 
katılacağı İcra Kuruluyla karar mekanizmasının hızlandırılması ve süreçlerin kısaltılması, bilimin 
teknolojiye, teknolojinin sanayiye girdi sağladığı bir yaklaşımın benimsenmesi, sonuç odaklı planlama 
yapılması ve etki analiziyle sonuçların izlenmesi ve değerlendirilmesi sağlanmış olacaktır. 

Üçüncü bölümde ise, değiştirilen ve yürürlükten kaldırılan hükümler kapsamında TÜBİTAK ve 
Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı mevzuatında yapılan değişiklikler yer almaktadır. Bu çerçevede, 
TÜBİTAK Kanunu’nda yapılması planlanan değişikliklerle Bilim Kurulunun yapısının değiştirilmesi 
amaçlanmıştır. Bu çerçevede, Bilim Kurulunun Bilim ve Teknoloji Kuruluna dönüştürülmesi, üye 
sayısının 17’den 7’ye düşürülmesi, kurulun Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı, üniversite ve özel 
sektörden 2 temsilci ve TÜBİTAK Başkanından teşekkül etmesi, seçim usulünde ve görevlerinde 
değişiklik yapılması öngörülmektedir. 

TÜBİTAK’ın görevlerinin yeniden tanımlanması kapsamında araştırma geliştirme yaptıran, 
projeler yürüten bir kuruluş olmasına yönelik düzenleme yapılacak, politika belirleme ve enstitü kurma 
yetkisi Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu uhdesine alınacak, şirket kurma görevi kaldırılacak, 
şirketlere ortak olma hususunun ise yüzde 49’la sınırlandırılması düzenlenecek ve Bilim, Teknoloji ve 
Sanayi İcra Kurulu kararlarına istinaden araştırma ve teknoloji geliştirme projelerinde TÜBİTAK’ın 
program yönetimine geçmesi gerçekleştirilmiş olacaktır. TÜBİTAK enstitülerinin TÜBİTAK 
bünyesinden çıkarılmasıyla TÜBİTAK bünyesindeki 17 enstitü ve 2 birimin TÜBİTAK’la ilişkisi 
kesilerek YÜTAM’a devredilmesi suretiyle kaynak sağlayan ve araştırma geliştirme yapan kuruluşlar 
ayrılmış olacaktır. 

Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının bakanlık kanununda yapılması planlanan değişiklikleri 
şu şekilde özetleyebiliriz: Bakanlığın etkilenen birimlerinin bilimsel ve teknolojik faaliyetler, sanayi 
politikaları ve uygulamalarıyla uyumlu bir şekilde yeniden yapılandırılması, görev ve sorumluluklarının 
yeniden düzenlenmesi, Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu Sekreteryasını yapmak görevinin 
verilmesi, araştırma, geliştirme ve teknoloji özel hesabını yönetmek görevinin verilmesi ve ilgili kurum 
ve kuruluşlarla koordineli olarak sanayi iş birliği programlarını yürütmek hususları düzenlenmiştir.

Dördüncü bölümde, çeşitli ve son hükümler kapsamında yapılacak düzenlemelere ilişkin 
yönetmeliklerle ilgili hususlar, devir ve geçiş hükümleri ile yürürlük maddeleri yer almaktadır. 

Bu çerçevede hazırladığımız tasarıyı takdirlerinize arz ediyorum.

BAŞKAN – Sayın Bakanım teşekkür ediyorum. 

Verdiğiniz bilgiler ve ortaya koyduğunuz vizyon çerçevesinde, tasarıyı bugün arkadaşlarımızın 
katkısıyla inşallah tamamlayacağız.

Şimdi, tasarının tümü üzerinde Komisyon üyelerimize istem sırasına göre söz vereceğim. 

İlk sözü Sayın Emin Haluk Ayhan’a veriyorum.
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Buyurun.

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.

Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonun değerli üyeleri, değerli bürokrat ve katılımcılar, basın 
mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Bugün, görüşmekte olduğumuz, görüşeceğimiz tasarıya ilişkin birtakım görüşlerimizi başlangıçta, 
geneli açısıyla ifade etmeye çalışacağım. Öncelikle tebrik ediyorum Sayın Bakan, gerçekten ülkemizin 
–genel gerekçesinde ifade etmişsiniz- rekabet gücü ile refahını artırmak ve sürekli kılmak için teknoloji 
yönetiminin tek elden planlanması gerektiğini ortaya koyuyorsunuz. Bu doğru bir yaklaşım ama 
bunun yönetilmesi ve izlenmesi de gerekli, bu da var. AR-GE teknolojisi ve inovasyon ekosisteminin 
ihtiyaçlar doğrultusunda da iyileştirilmesinden bahsediyorsunuz. “Bunun da daha etkin bir yapıya 
kavuşturulması gerekli. Bunun için de teknoloji üretme kabiliyetinin artırılması amacıyla mevcut 
sistemin yeniden yapılandırılmasına ihtiyaç hasıl oldu.” diyorsunuz. Demek ki bu gereklilik. Gerekli 
olan bir şeyi yapmamız için -zaten gerekçenin sonuç bölümünde de söylemişsiniz- ne yapmamız lazım? 
Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu, Ar-Ge ve Teknoloji Özel Hesabı’yla getirilen yeni bir yapı 
ifade ediyorsunuz. Bu doğrultuda düzenlemelerle Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının birimlerini, 
sanayi politikaları ve uygulamalarıyla uyumlu bir hâle getiriyorsunuz.

Esasen sanayiyle ilgili bir tespit yapmak lazım. Dönem olarak baktığınız zaman, on beş senelik 
bir döneme baktığınız zaman, şu elimdeki AKP iktidarının 2012 Yılı Programı… Bunun iki üç sene 
öncesinde ve sonrasında buraya sanayiyle ilgili birtakım notlar düşülmüş. Bu, malumunuz, Bakanlar 
Kurulu kararı eki. Haddizatında burada önemli şeyleri söylüyor, yapısal problemlerin ne olduğunu da 
ifade ediyor. Mesela, sanayinin kredi maliyetlerinin yüksekliği, kayıt dışı ekonomi ve düşük fiyattan 
kaynaklanan haksız rekabet, bürokrasinin fazlalığı, kamunun sağladığı bazı girdilerin fiyatlarının 
uluslararası fiyatlara göre yüksekliği, vergi oranlarındaki yükseklik gibi temel sorunların devam ettiğini 
zaten Hükûmet beyan etmiş. Bu uzun süre de yer aldı, biz fazla söyleyince Hükûmet biraz bundan 
rahatsız oldu, bu metni çıkardılar üst üste yayınlanmasına rağmen ama şimdi, yine devam ediyor. Ayrıca 
teknoloji üretiminde yetersizlik, ileri teknoloji kullanımının hızlı yaygınlaştırılamaması, nitelikli iş 
gücünün eksikliği, yüksek katma değerli ürünlerde sınırlı üretim kabiliyeti, tesislerin üretim ve yönetim 
yapılarında modernizasyon ihtiyacı, sanayinin kapasitesi ve potansiyeli konusunda yatırımcıların 
bilgiye erişimindeki zorluklar gibi, genellikle yapısal nitelikte sorunların çözülmesi gerektiğini zaten 
Hükûmet beyan ediyordu. Önemli olan husus, bu tasarının, bu mevcut, ifade ettiğimiz, daha önceki 
programlarda, Hükûmet programlarında yer alan hususları karşılayıp karşılayamadığı; bu birincisi. 
Demek ki böyle bir ihtiyaç hasıl olmuş. 

2017 Yılı Programı’na baktım, gerçekten imalat sanayiyle ilgili hususlar burada çok dikkatli ve 
özenle kaleme alınmış, hakikaten Planlama geçmişi olan bir arkadaşınız olarak da o arkadaşları tebrik 
etmek istiyorum, bayağı güzel kaleme alınmış. Burada da şunu söylüyor, tartışmalara bir altlık olsun 
diye ifade ediyorum: Sanayi mallarının rekabetinde imalat dışı faaliyetlerin etkisinin arttığı dikkate 
alındığında imalat, tarım ve hizmetler sektörleri arasında iş birliği bakımından etkinliğin artırılması 
gerektiği ortaya çıkmaktadır. Ayrıca, sektörlerin üretim kapasitelerinden azami oranda yararlanabilmek 
ve yaratılan toplam değer içerisinde yerli üretimin payını artırmak için imalat sanayi sektörleri 
arasında iş birliklerinin ve kümelenmelerin güçlendirilmesi gerektiği ifade ediliyor ve böyle gidiyor. 
Şimdi, baktığımız zaman, gerçekten sanayinin bir reforma tabi tutulma ihtiyacı kesinlikle ortada. Bu 
getirdiğimizin bunu karşılaması gerekiyor. Bunun için, özellikle, mevcut durumu yine biraz daha analiz 
edip ortaya koyduktan sonra neler yapılabilir, onu karşılıyor mu karşılamıyor mu, maddeler bazında o 
görüşmelerde onu dikkate alacağız. 
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Yalnız burada özellikle ifade etmek istediğim bir şey, millî gelirin yüzde 20’lerinden 15’ine düşen 
bir imalat sanayinin payı var, bu sıkıntılı bir hâl. Sizle daha önceki görüşmelerimizde de ifade ettik. 
“Dâhilde İşleme Rejimi bu sistemi öldürüyor.” dedik. Yapısal teşvikler bu sistemi yanlış yönlendiriyor, 
bu sistemin önünü açmıyor, tıkıyor, bunu ifade ettik. Ama genel olarak baktığımızda küresel gelişmeler 
de zaten son dönemlerde ülke ekonomisini olumsuz etkiledi. Enflasyon, kur ve istihdam da negatif 
etkiledi. İhracat iki yıl üst üste geriledi. Yatırımlar ve büyüme durdu, hatta negatife geçti. Bunun nedeni, 
maalesef, düşük katma değerli, ithalata dayalı üretim yapısıydı. Bu yapı Türkiye’yi vurdu. Öyle ki kur 
yüzde 30-40 arttı, ancak ihracat buna rağmen önemli bir artış, ivme göstermedi. Neredeyse, tarihimizde 
iki yıl üst üste ihracatımızda gerileme yaşadık. Daha önceki kriz dönemlerinde bile bu yoktu. Bunun 
sebepleri var, sizin geçen günkü sunumunuzda da bunun neden olduğunu ifade eden slaytlar vardı. On 
beş yıldır, inşaat, ithalat ve düşük katma değere dayalı, sıcak para ve kaynağı belirsiz paralara dayanan 
bir büyüme modeliyle olay götürüldüğü için bugün sıkıntıya girdik, hatta “Deniz bitti.” diye ifade 
etmek de mümkün. 

Önümüzdeki dönem reform dönemi, yapısal dönüşüm dönemi olması gerekiyor. Böyle gittiğimiz 
takdirde 500 milyar dolarlık ihracata ve hedef koyduğumuz millî gelire falan bu “2023 hedefleri” 
denilen şeylere ulaşmak zaten mümkün değil ama bundan sonra doğru politikalarla en azından bir 
kısım gelişmeleri telafi etmek mümkün.

Şimdi, üretimin, ihracatın teknoloji yoğunluğu düşük. Katma değer üretimi maalesef istenilen 
seviyede değil. Kişi başına katma değer üretiminde 56’ncı sıradayız. Dünyanın 17’nci büyük 
ekonomisiyiz, 16’ncı büyük imalatçısıyız ancak sanayi üretimimizin yüzde 70’i düşük ve orta 
düşük teknolojili, keza ihracatta da yüzde 62, düşük ve orta düşük teknolojili ürünler hâkim. TÜİK 
rakamlarına göre yüksek teknolojinin payı sadece 2,7. Bu manzara on beş yıldır maalesef değişmedi, 
hatta kötüleşti ama AKP hükûmetleri ihracatta rekorlar üzerine rekorlar açıkladı. Son zamanlarda 
bu açıklamalar da durdu. AR-GE’de de durum pek iç açıcı değil. AR-GE harcamalarının millî gelir 
seviyesi yüzde 1 seviyesinde, OECD ortalaması yüzde 2,3. Aslında sorunun, harcama ve destekte 
olduğunu düşünmüyoruz. Ülkemizde AR-GE ve inovasyonda harcamalar düşük, ancak, verimlilik de 
düşük. Çıktı yok, destek çok, veren de çok ama bir karmaşa var. Zaten tasarıyı getirme nedenlerinizden 
bir tanesi de bu. AR-GE özel sektör harcamalarında kamu desteği oranı ülkemizde yüzde 8.9. Bu pek 
çok AB ve OECD ülkelerinin üzerinde. Mesela Japonya’da yüzde 1, Kanada’da yüzde 4.2, Çin’de 
yüzde 4. Bu kadar destek veriliyor; ileri teknoloji ürünleri, sanayi üretiminin yüzde 3,4’ü, ihracatın 
da yüzde 2,7’sine ulaşabilmiş. Bilimsel yayın sayısı son derece sıkıntılı, patent sayısı keza öyle yani 
AR-GE ve inovasyon değer zincirinde maalesef bir tıkanma var. Bunu sadece destek vererek çözmek 
mümkün gibi görünmüyor. Destek mekanizmaları birbirini tamamlamıyor, kopuk yani değer zinciriyle 
ilişkilendirilmemiş. Bu tespitleri zaten siz de yapıyorsunuz, yapmışsınız, onları da gördük. Destek 
mekanizmalarıyla sorun çözülmüyor, esasen, sistem karışık. Her bakanlık, her kurum destek verir hâle 
gelmiş. Destekten yararlananlar, danışmanlık hizmeti almadan teşvikten yararlanamaz hâle gelmiş.

Yatırım teşvik sisteminde de durum aynı. İlgili bakanlık, neredeyse her ay değişiklik yapıyor. Bu 
zaten ekonominin iyi gitmediğini gösteren önemli bir gösterge. Bazı sektörlerde de aynı şekilde. Artık, 
mesela konutta on beş güne bir tedbir farklılaşmaya başladı. Bu, sektörün iyi gitmediğine işaret.

Teşvikli yatırımların yüzde 65’i hâlâ 1’inci, 2’nci, 3’üncü bölgede. Yatırımlara adamına göre teşvik, 
adamına göre vergi, adamına göre imar, adamına göre istisna uygulanıyor. Ancak, getirilen tasarıda 
bu sorunlara çözüm geliyor mu, bunu hep beraber tartışacağız görüşmeler esnasında. Eski yapının 
sıkıntılarının devam etmemesi lazım. Burada da karar alıcının çok pratik ve olayı hızlı götürmesi ve 
kontrol etmesi lazım.
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Mesela geçen hafta burada Uzay Ajansı Kanun Tasarısı’nı görüştük. Her yerde bir “ileri teknoloji”, 
“stratejik yatırım” lafı var ama kim neyi, nasıl yapacak, bu iş biraz karışık. Pek çok bakanlığın yetki 
alanına giren hususlar farklı. Tasarılarda yetkiler birbiriyle çakışacak şekilde sıralanmış.

Netice itibarıyla, bilim, teknoloji ve AR-GE’nin sanayi ve üretim yapısına yansıtılacağı bir model 
gerekiyor. Aynı zamanda, dâhilde işleme rejimini ne yapacağız? İhracatın yüzde 50’si dâhilde işleme 
kapsamında gümrüksüz ithal girdiye dayanıyor. İmalat sanayisi, iç üretim için de dışarıya bağımlı. 
Yüksek katma değerli ve teknolojili sektörlerde bu oran yüzde 70’lere kadar yükseliyor. Bu soruna 
çözüm bulunmadan ülkemizde yüksek katma değerli  üretimin yapısı nasıl sağlanacak? 
Dolayısıyla, bugün tartışacağımız reformların başka alanlarda yapısal dönüşüm önlemleriyle 
desteklenmesi gerekiyor.

Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; teklif edilen yeni yapı, şu ya da bu şekilde 
işlevsiz hâle getirilen TÜBİTAK’ın, deyim yerindeyse, lağvedilip yerine Yüksek Teknolojiler 
Araştırma Merkezi kurulmasını öngörüyor, Bilim ve Sanayi Bakanlığı Teşkilat Kanunu’nda değişiklik 
yapılmasını öngörüyor. Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası nezdinde, bütçe içi AR-GE ve teknoloji 
fonu kurulması, bir de icra kurulu oluşturulması öngörülüyor. Bu kurumu ve kurulu kapatıp yetkileri 
bir başka kurula devretmenin bu saydığım sıkıntıları, eğer mekanizmayı iyi çalıştırmazsak, çözeceği 
kanaatinde değilim.

Son olarak Sayın Başkan, Komisyonu da bir hususta bilgilendirmek arzusundayım. Malumunuz, 
Komisyona gelen tasanlar, son dönemde AKP’li üyelerin önergeleriyle son dakikada kapsamlı 
değişikliklere uğratılıyor. Burada Serbest Bölgeler Kanunu’nu görüştük. 26 maddelik tasarı, 15 
maddeye indirildi. AKP’li üyeler 23 önerge verdi. Uzay kanunu tasarısı da keza öyle. AKP grubunun 18 
önergesiyle 17 maddede değişiklik yapıldı. Daha şubat ayında Bakanlar Kurulundan çıkmış tasarıdan 
bahsediyorum. Bu neden böyle oluyor? Bürokrasinin hatası mı, Hükûmetin kararsızlığı mı, yoksa AKP 
Grubunun uyumsuzluğumu?  Bu durum, maalesef Komisyonun çalışmalarında negatif algı yaratıyor. 
Bu tasarı inşallah böyle hazırlanmaz diyorum. Biraz daha iyi çalışılmış olduğunu düşünüyorum.

Ben yüce heyete saygılar sunuyorum.

Bu arada -belki konuşmamın başında söylemedim, ihmal ettim- Kadınlar Günü’nü tebrik ediyorum. 
Kaza geçiren hanımefendilere rahmet diliyorum, kurumsal olarak da kurumlarına ve bütün topluma da 
baş sağlığı diliyorum.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN – Haluk Bey’e her zamanki yapıcı ve aktif katkısı ve katılımı nedeniyle teşekkür 
ediyorum.

Komisyona hitaben bir söz olduğu için ben de bir açıklamada bulunacağım. Esasen, kendisi çok 
tecrübeli bir politikacı ve aynı zamanda bürokrat. Komisyonlar, biliyorsunuz, mutfaktır. Aslında yapılan 
bu değişiklikler, Komisyonun mutfak niteliğini daha bir öne çıkarıyor, daha bir üretim ocağı olduğunu 
gösteriyor. Dolayısıyla, burada yeniden yoğuruyoruz ve bir anlamda Komisyonunun katkı ve katılımını 
maksimum düzeyde almış oluyoruz.

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Başkan, bir cümle ifade edeceğim, hiç tenkit falan yok. 
Şimdi, biz Komisyonda katkıya hakikaten önem veriyoruz ama madde metninden çıkarılmasında “Bu 
madde lüzumsuzdur.” diye yazıldığı zaman gerekçeye, o bizi üzüyor.

Ben teşekkür ederim. Yoksa katkıya her zaman…

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. Gerekçeleri biraz daha detaylandırmak gerektiğini anlıyoruz, 
tamam, peki.
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Şimdi Kazım Bey’e söz veriyorum.

Buyurun Sayın Arslan.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, sivil 
toplum örgütlerinin değerli temsilcileri, kamu kuruluşlarının değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla, 
sevgiyle selamlıyorum, iyi günler diliyorum.

Evet, bugün Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi ve Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu 
Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı üzerine görüşmeler yapıyoruz.

Tabii, bu arada -yine, ben de biraz unuttum- Dünya Emekçi Kadınlar Günü’nü yürekten kutluyorum. 
Artık kadınlarımızın toplumda daha iyi değer bulmasını talep ediyorum, değer verilmesini istiyorum. 
Ayrıca, kaza geçirmiş olan kadınlarımıza da geçmiş olsun dileklerimi iletiyorum.

Şimdi, değerli arkadaşlarım, bu tasarı, özellikle Hükûmetin başkanlık sisteminin bir provasını bilim 
ve teknoloji politikası üzerinden yapmak istediğini göstermektedir. Tasarının geneline baktığımızda 
üretim ve rekabet odaklı bir düzenleme olmadığını görüyoruz. Tasarının genel gerekçesinde ve 
sunum dosyasındaki sorun tespitleri, bir noktaya kadar bizim katıldığımız ve bilim ve sanayileşmenin 
daha fazla bütünleşmesiyle aşılacak başlıklar olacaktır. Gelin görün ki sorunu bilim ve sanayileşme 
politikasındaki hatalarda görmeyenler, TÜBİTAK’taki FETÖ yapılanmasının nasıl gerçekleştiğinin 
hesabını bugün veremeyenler, idari ve bilimsel özerkliği olan kurumlar üzerinden tüm örgütlenme 
modelini değiştirerek soruna çare bulacağını zannetmektedir. Sorun, TÜBİTAK’ın hantal, veri analizi 
ve etki analizi yapmaya yeterince izin vermeyen dağınık yapısından ziyade, bir örgüt modelinden 
ziyade, TÜBİTAK içinde yıllardır siyasallaşan kadroların, genç girişimcilerin buluşlarına gözünü 
kapamış iradenin bir göstergesidir. Bu düzenleme, yeni bir siyasi ve ideolojik kadrolaşmanın önünün 
açılacağını göstermektedir.

Gazetelerimizin bilim ve teknoloji sayfalarının, AR-GE destekleriyle üretilen yüksek teknolojili 
buluşlardan ve bunların sanayiye katkısından ziyade, değeri küçük yaşta bilinmeyen, TÜBİTAK 
projeleri Türkiye’de reddedilmiş gençlerimizin yurt dışında kazandığı ödüllerle dolu olduğunu 
görmekteyiz. Kurumları geç kuran ancak içini kısa sürede kadrolaşmayla dolduran anlayışlar, liyakati 
değil, partizanlığı ve tarikatlaşmayı devlette hâkim kılmıştır; özellikle son on beş yılda ülkemize 
ekonomi, bilim, sanayi alanında yol kaybettirmiştir, beklediğimiz noktaya gelememiştir. Yeni 
düzenlemeyle tarikata dayalı değil, liyakate ve niteliğe dayalı bir çalışmanın yapılmasını arzu ediyoruz.

Parlamenter sistemi işletemeyen, kamu kurumlarında kamu çıkarını değil parti çıkarını, bilimde 
yüksek teknolojiyi değil kayırmacılığı, yakınına proje ve fon aktarmayı öne çıkaranların bu siyasal 
basiretsizliğinin çözümü ancak ve ancak içeriden bulunabilir. Yani TÜBİTAK gibi kurumların yetkisi, 
yüksek kurulların yapısı bu kurumların örgütsel yapısı zayıflatılarak değil, daha kararlı yönetici kadrolar 
ve liyakatli insanlarla tekrar güçlü hâle getirilebilir diye düşünüyoruz. Bunlar yapılmadan kaynakların 
bu şekilde kullanılması mümkün olmayacaktır, verimli de olmayacaktır.

Nasıl ki parlamenter sistemi işletmeyi beceremeyenler, daha doğrusu bunun işlemediğini 
söyleyenler bugün kabahati parlamenter sisteme yükleyip onu kötülemekte ve başkanlık sistemini 
dayatmaya çalışmakta ise de bugün bilim ile sanayileşmeyi daha fazla bütünleştirecek model de elbette 
TÜBİTAK’ın yetkilerini tırpanlamaksızın yapılabilirdi ancak bunun yapılmadığını görüyoruz.
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Sorunun her çözüm adımını örgütsel birikimlerin ve kamu kurumlarının içini boşaltmakta gören 
iktidar şimdi de TÜBİTAK’ın sekretarya görevini, araştırma merkezleri ve enstitü kurma yetkisini 
elinden almakta, TÜBİTAK’ı Bakanlık ve İcra Kurulu karşısında uygulamada özerkliğini yitirmiş, 
AR-GE bütçesindeki harcama yapma yetkisi büyük ölçüde erimiş bir emir erine çevirmektedir. Bu da 
TÜBİTAK’ın etkin ve verimli şekilde çalışmasını engelleyecektir, işleyişini de yavaşlatacaktır.

TÜBİTAK’la ilgili bu yasa tasarısının ana hedefindeki bilim-sanayi bütünleşmesi için yapılacak 
adımları destekliyoruz. Ancak bu hedef, paylaştığımız üzere, bakanlıkla ilgili bir kurum olarak 
enstitüleri çok daha etkin olarak sanayiyle bütünleştirecek biçimde yeniden ele alınarak başarılabilirdi 
diye söylemek istiyorum.

Oysa ki bugün yapılan iş, bilime Başbakanı -referandum geçerse başkanı- patron tayin etmek, 
TÜBİTAK sekretaryasını ve araştırma enstitülerini lağvedip Bakanlığı bilim ve sanayileşme arasında 
bekçi ya da köprü tayin etmek gibi görünmektedir. Hükûmet TÜBİTAK’ı etkinleştirmek yerine daha 
etkisiz hâle çevirmektedir.

2017 yılı toplam AR-GE bütçesi 5 milyar 750 milyon lira, TÜBİTAK’ın toplam kamu AR-
GE bütçesinden aldığı pay ise 2 milyar 750 milyon liradır yani toplam merkezî yönetim bütçesinin 
neredeyse yarısıdır. Bu pastadan Başbakanlığın aldığı pay 4 milyon 239 milyon lira iken yeni yapıda 
sekretaryanın verildiği Bilim, Teknoloji ve Sanayi Bakanlığının payı 189 milyon 624 bin liradır. Bu 
rakamlar dahi TÜBİTAK üzerindeki yeni örgütsel yapı müdahalesinin “etki analizi, etkili örgütlenme” 
adı altında yapılmak istenen Bakanlık ve İcra Kurulu yapılanmasının ilk sinyalini göstermektedir.

Anlaşılan o ki Hükûmet “başkanlık sistemi” adı altında bilim ve sanayileşme politikası için kuracağı 
özel fonda, hem TÜBİTAK’ın yetki ve gelirlerini tırpanlamayı hem de diğer kamu kurumlarındaki 
“atıl” diye adlandıracağı AR-GE bütçesini tek adam olacak başkan eliyle istediği yere aktarmayı 
hedeflemektedir. 

Sanayi ile bilimin dördüncü sanayi devrimi çağında yakınlaşması, bizim de ortak hedeflerimizin 
arasındadır. Bu birlikteliğin etkin hâle getirilmesi TÜBİTAK’ın yapısının tamamen değiştirilmesi 
yerine iyileştirilmesine yönelik olması daha uygun olacaktır. Aksaklıkların giderilmesiyle mümkün 
olurdu, bu aksaklıklar bu şekilde giderilebilirdi. Maalesef bu düzenlemede bunu göremiyoruz. Yılda 
2 defa toplanan bir kurul nasıl icra kurulu olabilir? Kurumu nasıl verimli hâle getirebilir, nasıl etkin 
çalıştırabilir? Burada bir eksikliğin olduğunu belirtmek istiyorum.

AR-GE finansman kaynağında özel sektörün aldığı payla harcama alanlarının genişlemesi bizim 
de parti olarak, Cumhuriyet Halk Partisi olarak hedefimizdir. Ancak yapılan harcamalar hem artıyor 
fakat ekonomiye katkısı da azalıyor.

Bilim-sanayi bütünleşmesi sonucunda elde edilecek çıktıların takibi, bunların ticarileşmesi ve 
ihracata dönüşmesi bizim de ana hedefimizdir, bunu da destekliyoruz.

Özel sektör AR-GE harcamasının millî gelirdeki payının yüzde 1’den 3’e çıkması bu iktidarın 
2023 hedefidir ancak Cumhuriyet Halk Partisi olarak bizim hedefimiz 2018’dir. Demek ki hedefinizde 
Cumhuriyet Halk Partisinin hedefinden geri kaldığınızı gösteriyorsunuz.

Özel sektör AR-GE harcamasının kamudan daha fazla olması bizim de politikamızdır. Özel 
sektörün kendi AR-GE harcamasını kamudan ayrıştırarak sektörel bazda uzmanlaşarak yapması, bu 
yolla yüksek teknolojili ürün ihracatının gelişmesi bizim de önceliklerimizin arasındadır. 
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Bugün AR-GE destekleri arasında öne çıkan işlenmiş metal, motorlu taşıtlar, makine ve ekipman, 
elektrikli cihazların çok daha ötesinde, AR-GE alanında, özellikle tekstilde ve otomotivde öne çıkacak 
destek ve hibeler vermek bizim önerimizdir. Ancak tekstilde ve teknolojide arzu edilen destek ve 
hibelerin yeterli verilmediğini görmekteyiz. 

Kuşkusuz, kamunun kuracağı enstitülerde özel sektörle yoğun rekabet eden değil, özel sektörün 
önündeki engelleri kaldıran, rekabetin adil ve etkin olmasını sağlayan bir tarafsızlıkla hareket etmesi, 
bizim, parti olarak hedeflerimizin arasındadır.

Özellikle şunu belirtmek istiyorum: Araştırma ve inovasyonun bütünleştirilmesi isteniliyorsa 
kurulan yapı YÜTAM’a değil, Türkiye Araştırma ve İnovasyon Kurumuna bağlı olmalıdır. Üniversite-
sanayi iş birliği konusunda henüz beklenen yere gelemedik ve çok kötü durumdayız. O nedenle her ilde 
üniversitelerimiz olduğu hâlde bugün birçok ilimizde üniversitelerin sanayiye ne kadar uzak durduğunu 
ve bu iş birliğinin hâlâ sağlanmadığını da görmekteyiz.

Madem kamunun bu rekabete girmesini istemiyoruz, o hâlde sormak isterim; bu tasarının 4’üncü 
maddesiyle YÜTAM Kuruluna YÜTAM bünyesinde elde edilen tüm fikrî ve sınai mülkiyet haklarının 
bir şirkete ya da şahsa bedelsiz olarak devredilmesine ve lisans izninin verilmesine karar verme yetkisini 
vermek bu tasarının bir iç çelişkisi değil midir? Bunun düzeltilmesi gerekir.

Kamunun rekabet eden değil, adil rekabeti ve şeffaf denetimi açan yapısını biz de kurmak istiyoruz, 
destekliyoruz. Bunun için etkin bir harcama denetimi, devletin araştırma yapmaktan ziyade sanayide 
araştırma yapanlara fon dağıtan bir yönetici rolü üstlenmesi bizim de desteklediğimiz bir konudur.

Atıl konumda kamuda araştırma merkezi ya da enstitü varsa, kamudaki bu araştırma merkezlerinin 
sanayide muadili varsa devri de süreç içinde elbette mümkündür.

Devletin AR-GE ve sanayileşme politikası için bilime ayıracağı kaynağı etki analizine daha sıkı 
biçimde tabi tutması bizim de hedefimiz ve talebimizdir. Bu hedefleri tutturmak için, tespit edilen 
sorunlarda Hükûmetin nihayet bizimle aynı çizgide olduğunu görmekten memnun olduğumuzu 
belirtmek isterim ama çözüm için atılan adımda farklı düşünüyoruz, maalesef burada birlikte olamıyoruz.

Sorun daha fazla merkezîleşmekte ise, Başbakana ve Sanayi Bakanına daha fazla yetki devretmekle 
bu işler çözülemez. Sorunun bilimde ve sanayileşmede özel sektör ile özerk kurumları daha fazla yatay 
ve esnek örgütlenmeyle ilişki kurdurmakla daha iyi çözülebileceğini düşünüyoruz. 

İktidarın, âdeta, bizim bilim ve sanayi alanındaki sorun tespitlerimizi AR-GE Kanunu 
görüşmelerinin Genel Kurul tutanaklarından alıp gerekçeye ve sunum dosyasına yazdığını görmekteyiz 
ama çözüm için özeleştiriyi yok saymış olan iktidar, sorunun adresi olan Sanayi Bakanlığını ve 
Başbakanlığı daha çok yetkiye boğmuş bulunmaktadır. Bilim ile sanayileşmeyi bütünleştirmenin asıl 
adımı yatay örgütlenmedir ve bilimi bürokrasiye boğmamaktır ve bunu arındırmaktır. 

Bu yeni yapı “Bürokrasiyi azaltıp dağınıklığı toparlayacağım.” derken tam tersine hiyerarşik bir 
yapı, başkan merkezli bir sanayileşme ve bakanlık merkezli bir bilim yerleştirmeyi amaçlamaktadır. 
Tasarı, genel gerekçesi ve sunum dosyasında tespit ettiği sorunları çözecek bir örgütlenme ve mali 
denetim sistemi maalesef getirememiştir.

Özetle, tasarının ana fikrindeki bilim ile sanayileşmenin bütünleşmesi adımını ve devletin 
etki analizi, bütçeleme, etkin kamu örgütlenmesi hedefini paylaşıyoruz ama o hedefe bu tasarıdaki 
örgütlenme modeliyle ulaşamayacağımızı da belirtmek istiyoruz. 
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Başkanlık sistemi gelirse, tam da bu tasarıdaki gibi, hemen her alanda, kurumların yasalarında 
kâğıt üzerinde özerk kalacağı ama örgütlenme şemalarında hiyerarşinin artacağı yapılar maalesef 
yerleşecektir. Kurumların ellerindeki asli unsurları yani araştırma merkezi kurma, enstitü açma 
yetkileri daralacak, TÜBİTAK’ın görev ve sorumluluk alanları küçülecek, mali yetki ve proje onay 
süreçlerindeki görevleri kuşa çevrilecektir. 

Şunu açıklıkla belirtmek istiyorum: Özerk kurumların tamamının “reform” adı altında etkisiz ve 
başkanın alt birimi olarak örgütlendiğini görmekteyiz. Dolayısıyla, bundan da vazgeçilmesini istiyoruz. 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Sayın Arslan teşekkür ediyorum. 

Şimdi sözü Sayın Toğrul’a veriyorum. 

Buyurun Sayın Toğrul. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Teşekkürler Sayın Başkan. 

Ben de Sayın Bakanı, Komisyon Başkanını, milletvekili arkadaşlarımı ve buradaki hazırunu 
saygıyla selamlıyorum. 

Değerli arkadaşlar, bugün 8 Mart. Ben de Dünya Emekçi Kadınlar Günü’nü tebrik ediyorum. Umut 
ediyorum ki, kadın cinayetlerinin son bulduğu, kadın istihdamı, kadına yönelik ayrımcı politikaların 
son bulduğu bir geleceği hep beraber kucaklarız. 

Bu arada, yine, dün Bursa’da yaşanan elim kazada kaybettiğimiz kadın arkadaşlarımıza Allah’tan 
rahmet, ailelerine başsağlığı, milletimize başsağlığı diliyorum. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; bugün Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi ve Bilim, 
Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı üzerine konuşuyoruz. Bunu değerlendireceğiz. 

Ama değerli arkadaşlar, yasanın genel gerekçesinde, daha ilk paragrafta TÜBİTAK’ın bilim ve 
teknoloji politikalarının belirlenmesi, araştırma ve geliştirme faaliyetlerinin icra edilmesi ile kaynak 
desteğinin sağlanması fonksiyonlarının TÜBİTAK bünyesinden tek bir yapıda toplanmasından 
kaynaklanan zafiyetlerini teminen araştırma ve geliştirme faaliyetlerinin icra edildiği, araştırma 
merkezleri ve enstitülerinin TÜBİTAK bünyesinden çıkarıldığı ve YÜTAM’a devredildiği 
söylenmektedir. Ancak YÜTAM’la ilgili maddelere baktığımızda, giderek daha fazla ve tehlikeli 
biçimde merkezîleşen bir yapının hedeflendiği ortadadır. Bu bir çelişkidir. 

Gerekçede de, baktığınızda, gerçekten, TÜBİTAK’ın etkisizleştirilmesi, işlevini görmemesinin 
gerekçesi olarak tekçilik gösteriliyor ama YÜTAM’ın kurulmasının da gerekçesi, yine, tek elden 
yürütmek olarak ifade ediliyor. Aslında, bu, kendi içerisinde böyle bir çelişkiyi barındırıyor. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; mevcut TÜBİTAK Yasası’nda 2 temel yapı vardır: Bilim 
Kurulu ve Başkanlık. YÜTAM Yasası’nın 1’inci maddesine baktığımızda ise, Bilim Kurulu yerine 
Yönetim Kurulu gelmiştir. Bilim Kurulunun yerini alan Yönetim Kurulu YÜTAM’ın bir şirket gibi 
yönetileceğini göstermektedir. Sadece bu detay bile kamusal niteliğin nasıl bir özelleştirmeye tabi 
tutulduğu konusunda fikir vermektedir. 

Bilim Kurulu 17 üyeden oluşmakta, bu aday üyelerin belirlenmesinde YÖK, TÜBA, odalar 
ve bakanlıklar rol almaktadır. Madde 3’e baktığımızda ise, YÜTAM’da bu sayı 7’ye düşmekte ve 
aday üyelerin belirlenmesinde tüm yetki Bakanlığa verilmektedir. Bu da teknoloji politikalarının 
belirlenmesinde akademinin ve sivil toplumun payının artırılması gerekirken yetersiz olan demokratik 
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dizaynın bile iyice yok edilmesi, her şeyin Hükûmet tarafından belirlenmesi anlamına gelmektedir. 
Kurulun sayı olarak düşmesi işleri hızlandırmayacak, sadece daha dar bir grubun fikrini dayatmasına 
olanak sağlayacaktır. Yeni sistemde, sadece 4 kişi Türkiye’nin politikalarını belirleyecek kararları 
alabilecektir. 

Üyelerin nitelik değişimi de tedirginlik vericidir. Öncelikle, TÜBİTAK’la ilgili mevcut mevzuatta, 
kurul üyelerinin seçileceği bilimsel alanlar dahi tanımlanmış; böylece, fen, mühendislik, tıp ve sosyal 
bilimlerin tamamının kontenjanları net bir biçimde belirlenerek bilim ve teknoloji politikalarının 
görece daha sağlıklı bir bütün hâlinde ele alınması sağlanmıştır. Ancak yeni yasada, bilim alanlarının 
kontenjanları kaldırılmış; örneğin, üyelerinin tamamının sadece bir alandan seçilmesinin önü 
açılmıştır. Bu, fen, sosyal bilimler ve tıp gibi alanlarda yatırım yapmamamın, sadece, dolaysız kâr 
getiren mühendislik gibi alanlara yönelimin gerekçesi olabilecek, dolayısıyla bütüncül bir politika 
güdülmemesine yol açacaktır. Oysa fenne, sosyal bilimlere ve tıbba dayanmayan tek yönlü bir 
politikanın teknoloji taklitçiliğine, sosyal yapıyı dikkate almayan toplumsuz bir bakışa ve insan 
sağlığını önemsemeyen bir yönelime yol açacağı ortadadır. Hiç şüphesiz ki bu çaba, üniversitelerin 
kâr getiren mühendislik fakültelerini geliştirirken diğer alanların kontenjanının kısılması projesinden 
bağımsız değildir. 

Üyelerin niteliğiyle ilgili tedirginlik veren bir diğer husus da kamusal niteliğin yerini özel sektöre 
devretmesinin önünün açılmasıdır. Görünürde YÜTAM’daki 7 üyeden sadece 2’si özel sektör temsilcisi 
olacak gibi görünürken, aslında yasa tüm yönetim kurulunun özel temsilcilerden oluşmasının yolunu 
açmaktadır. TÜBİTAK’ta Bilim Kurulu üyelerinin 8’i bilim ve teknolojik alanlarda eser, araştırma ve 
buluşlarıyla temayüz etmiş ve araştırma ve teknoloji yönetimi konusunda yetkinliği bulunan, bilimsel 
ve teknolojik sistem, kurum ve birimleri başarıyla kurmuş veya yönetmiş olanlar arasından yani 
akademiden, 6’sı ise lisans öğreniminden sonra kamu kurum ve kuruluşlarında veya özel sektörde en 
az on yıl deneyim sahibi olmuş, mesleğinde temayüz etmiş ve üstün nitelikli hizmetleriyle tanınmış 
kişiler arasından yani özel sektör içerisinden belirlenirken YÜTAM’da bu akademik liyakat şartı bir 
zorunluluk olmaktan çıkarılmaktadır. Çok açıktır ki, üyelik kriteri olarak hiçbir ayrım ve sınırlama 
yapmadan “Bilimsel ve teknolojik alanlarda eser, araştırma ve buluşlarıyla temayüz etmiş ve araştırma 
ve teknoloji yönetimi konusunda yetkinliği bulunan, bilimsel ve teknolojik sistem, kurum ve birimleri 
başarıyla kurmuş veya yönetmiş olanlar ve lisans öğreniminden sonra kamu kurum ve kuruluşlarında 
ve özel sektörde en az on yıl deneyim sahibi olmuş, mesleğinde temayüz etmiş ve üstün nitelikli 
hizmetleriyle tanınmış olmak.” demek, üyelerin tamamının, hatta üniversite kontenjanının bile özel 
sektör temsilcilerinden seçilebilmesinin yolunu açmıştır Sayın Bakan. 

Kurulun, uzlaşının, demokrasinin ve tekçiliğin yerine nasıl bir tekçiliği getirdiğini görmek için 
Başkanın seçilme usulüne bakmak da yeterlidir. TÜBİTAK mevzuatında, Başkan, Bilim Kurulu 
tarafından müştereken seçilirken, YÜTAM’da Başkan doğrudan Başbakan tarafından atanmaktadır. Bu 
da, binbir baskı, çarpıtma ve ayrıştırma politikasıyla kişilere dayatılan başkanlık sisteminin doğal bir 
yansımasıdır.

Başkanlığın demokratik seçim usulünden arındırılmasının sebebi, hikmeti başkanın değişen 
görevlerinde yatmaktadır. YÜTAM Yasası’nda eskiden kurulun görev tanımında olan personel 
kadroları, ücret cetvelleri ile personel performans değerlendirme kriterleri ve bu değerlendirmeler 
kapsamında yapılacak ödemeler ile iş tanımların ve göreve karşılık gelen pozisyonların belirlenmesi 
işi artık başkanın görevidir, tek kişi bunları belirlemektedir. Yani, Başbakan tarafından atanan başkan 
yoluyla Hükûmet, akademiden ve sivil toplumdan bağımsız olarak kurumun personel politikasını ve 
kadrolaşmayı yönetebilecektir; bu, bir demokratikleşme değil, antidemokratikleşme adımıdır.
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Yeni yasa ile tanımlanan AR-GE özel hesabı da tanıdıktır. Merkezî yönetim bütçesinin birçok 
kaleminin Sayıştay denetiminden kaçırılabilmesi için özel hesap denen bir hesaba geçirilmesi hamlesinin 
buradaki yansıması da bahse konu AR-GE özel hesabıdır. Bu hesapla tüm faaliyetler denetim dışında 
kalmakta, kamunun bilim ve teknoloji politikası hesap sorulamayacak bir noktaya getirilmektedir. 
Özel şirketlerin sınırsızca dâhil olabileceği böyle bir yapının nerelere, hangi yolla, nasıl bir kaynak 
aktarımında kullanılabileceği düşünüldüğünde söz konusu yasa kesinlikle kabul edilemez bir teklif 
sunmaktadır. Yasayla teknolojiye ayrılan bütçe, Varlık Fonu garabetinde olduğu gibi hesapsızca kaynak 
aktarma aracı olarak kullanılabilecektir.

Yasa, YÜTAM’ın yanında Bilim Teknoloji Yüksek Kurulunun yerine Bilim, Teknoloji ve 
Sanayi İcra Kurulunun kurulmasını da kapsamaktadır. Bilim Teknoloji Yüksek Kurulu Başbakanın 
Başkanlığında, Bilim ve Sanayi Bakanı, Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı, Gıda, Tarım ve Hayvancılık 
Bakanı, Gümrük ve Ticaret Bakanı, Maliye Bakanı, Millî Eğitim Bakanı, Millî Savunma Bakanı, Sağlık 
Bakanı, Orman ve Su İşleri Bakanı ile YÖK Başkanı, Hazine Müsteşarı, Ekonomi Bakanlığı Müsteşarı, 
Kalkınma Bakanlığı Müsteşarı, Türkiye Atom Enerjisi Kurumu Başkanı, TÜBİTAK Başkanı ile bir 
yardımcısı, TRT Genel Müdürü, TOBB Başkanı, TÜSEB Başkanı ve YÖK’ün belirleyeceği konuyla 
ilgili gelişmiş bir üniversitenin seçeceği bir üyeden oluşurken Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu 
Başbakanın Başkanlığında, Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanı ve kurul gündeminin gerektirdiği 
bakandan oluşmaktadır. Bu da zaten sınırlı olan akademi kontenjanının tamamen kaldırılmasının 
dışında diğer bakanları da atıl bırakmakta ve gerektiğinde Başbakan Bilim, Sanayi ve Teknoloji 
Bakanı ile diğer bir bakan olmak üzere 3 bakanla tüm kararların alınmasının önünün açılması anlamına 
gelmektedir. Bu, hızlı bir karar almayı değil, meselenin tüm boyutlarını hesaba katmadan eksik karar 
almayı koşullayacaktır.

Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulunun görevlerine baktığımızda, bir kamu kuruluşunun değil, 
bir özel şirketin yönetim hedeflerini görmekteyiz âdeta. Bilim ve sanayi alanındaki en üst kurul olacak 
böyle bir yapının bilimin ve teknolojinin gelişimi için uygun sosyal, toplumsal ve iktisadi ortamı 
yaratmaktan ziyade, nereye, nasıl yatırımlar yapılacağının araştırmasını yapıp kararını alan bir şirkete 
dönüştüğünü görmekteyiz. Bilimsiz, bilimsel düşüncesiz, akademisiz, toplumsuz, kâr hırsıyla sağa sola 
saldıran bir yatırım açlığıdır söz konusu olan.

Sayın Başkan, aslında baktığımızda, TÜBİTAK tamamen kaldırılmak isteniyor ama bunu 
söylemek zor olduğu için böyle bir kurul kuruluyor. Şimdi, TÜBİTAK’ın bünyesindeki tüm enstitüler, 
araştırma merkezleri YÜTAM’a bağlanacak, YÜTAM araştırmayı yapacak, parayı YÜTAM verecek 
ama TÜBİTAK yürütecek; TÜBİTAK neyi yürütecek? Zaten kalanın hepsini YÜTAM yürütmüş olacak, 
almış olacak. TÜBİTAK’ın varlığı aslında gereksiz bir duruma gelmiştir. Hâlbuki TÜBİTAK’ın bu 
ülkeye hizmetleri, önemli oranda, geçmişe baktığımızda görülecektir. Rahmetli Sayın Erdal İnönü’nün 
gayretleriyle zor koşullarla kurulan TÜBİTAK’ın bugün uygulanan istihdam ve tüm kurumlara 
müdahale eden “benim yandaşım, benim cemaatim, benim tarikatım” anlayışıyla maalesef işlevini 
yitirmesine neden olunmuştur. Bugün söz konusu yapılması gereken şey, TÜBİTAK’ın bu politikadan 
kurtarılmasıdır. Gerçi, TÜBİTAK’ta bu durum böyle de diğer kurumlarda farklı mı? Aslında, AKP 
hükûmetlerinin temel kurumlara yaklaşımı bu cemaatler, tarikatlar ve yandaşlık hesabı üzerinden tüm 
kurumları ele geçirme, ele geçiremiyorsa içini boşaltma politikasıdır. TÜBİTAK kaldırılmamış gibi 
yapılıyor ama TÜBİTAK kesinlikle kaldırılıyor. TÜBİTAK’ın kaldırılmasının ötesinde gerçekten 
Bakanlığınızın adı Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı; şu anda bu getirdiğimiz yasada, tasarıda bilim 
yok ve olmayan bir bilim üzerine bir sanayi ve teknoloji politikası oluşturulmaya çalışılıyor. 



18 

08 . 03 . 2017 T: 4 O: 1
Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu

Üniversitelerin niteliğine bakınız, üniversitelerin ne hâle getirildiğine bakınız. Öğretim üyelerinin 
bugün nasıl ötekileştirildiği, nasıl değersizleştirildiği ve kadro almanın nasıl bir liyakatsizlik üzerinden 
yürütüldüğünü incelediğimizde, bu getirilen tasarı, dediğim gibi, yeni bir kendine yakın, istihdam 
edilmiş bir kurum yaratma, TÜBİTAK’ı lağvetme projesidir. Bizim bu tasarıya olumlu bakma 
imkânımız yoktur, muvafakatimiz yoktur ve herkesi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Sayın Toğrul, teşekkür ediyorum. 

Şimdi, sözü Sayın Nebati’ye veriyorum. 

Buyurun Sayın Nebati. 

NUREDDİN NEBATİ (İstanbul) – Sayın Başkanım, değerli Bakanım, değerli arkadaşlar; doğrusu, 
iki haftadır, özellikle bilime, sanayiye, ticarete ilgi duyan birisi olarak keyifli saatler geçiriyoruz buradaki 
arkadaşlarımızla beraber. Çünkü, Türkiye’nin çok önemli gereksinimlerinin başında gelen bilim, sanayi 
ve teknolojiyle iç içe çok önemli yasalar geçiriyoruz. Geçen hafta Uzay Ajansının kurulmasıyla ilgili 
toplantı, bugün de özellikle de YÜTAM’ın oluşturulmasıyla ilgili bu toplantı aslında geç kalınmış 
birtakım adımların Hükûmetimiz tarafından hızlı bir şekilde atılması ve gereksinimlerin karşılanması 
için büyük bir önem teşkil ediyor. Bu anlamda, değerli Bakanlığınıza ve birlikte çalıştığınız bütün 
arkadaşlarınıza kurum ve kuruluşların başkanlarına teşekkür ediyorum. 

Bugün bu arada tabii, Kadınlar Günü, emekçi kadınlarımızın günü. Tüm emekçi kadınlarımız 
başımızın tacı, gönlümüzün ilacı olan kadınlarımızın günlerini tebrik ediyorum. Aynı zamanda, 
kadınların da cinsel bir obje olarak görülmesini de özellikle telin ediyorum. 

Bu yasayla inşallah, Parlamentodan geçtiği takdirde çok önemli çalışmalara imza atacağız. Bir 
defa, biz tabii, Türkiye’de bazı kurumları oluşturuyoruz, sonra bu kurumlara kutsallık atfediyoruz. 
TÜBİTAK bugüne kadar çok güzel çalışmalar yaptı ancak dünyadaki ülke uygulamalarına baktığımız 
zaman bu çalışmalar içerisinde birtakım sebeplerden dolayı olsa gerek yeterli ya da fazla yük yüklendiği 
için verimliliği sağlayamadı. Özellikle bugün YÜTAM’la getirilecek olan ve bir tarafta kararları alan, 
bir tarafta da yürütme yetkisini alacak olan YÜTAM’ın yanında TÜBİTAK’la aslında 2 farklı alanın 
birbirini denetleyebileceği ve adımların daha hızlı atılacağı bir rekabetin ve araştırmanın ön plana 
çıkacağı bir adım atmış olacağız. Özellikle de yasa itibarıyla Başbakan fakat 16 Nisandan sonra da 
özellikle milletin bizatihi kendi oyuyla seçilecek olan Cumhurbaşkanının bu kurula başkanlık yapacak 
olması aslında YÜTAM’a ve TÜBİTAK’a ve özellikle de bilim ve teknolojiye verilecek olan önemin 
en üst seviyede olmasını göstermesi açısından bence çok önemli. Özellikle AR-GE’ye ayrılmış olan 
payların hâlen yüzde 1,1’ler seviyesinde olması, OECD ve Avrupa ülkeleri arasında yeterli seviyeye 
ulaşmamış olması ve özellikle de dünyada birçok ülkenin bir ya da iki sektöre… Fransa örneği çok 
enteresandır, iki sektöre, her bir sektöre 700 milyon euro ayırırken biz 5’in üzerindeki sektöre 26 milyon 
euro gibi düşük rakamlarla destek verdiğimiz takdirde bunun tabii ki bir sonuç getireceği beklenemez. 
Bu sektörlerin ayrıştırılması, daraltılması ve hedefe kilitlenerek devam ettirilmesi önümüzdeki dönemde 
Türkiye’nin atacağı adımlarda önemli bir etken olacaktır.

Dün akşam bir televizyon programında iki şey dikkatimi çekti. Bir tanesi rüyaların kayıt altına 
alındığına ilişkin denemelerin yapıldığı ve zihin içerisinde bizim bir anda yaşadığımız bazen kâbus 
dolu, bazen güzel anıların, saatler süren, günler süren anıların bir an içerisinde kayıt altına alındığını, 
alınmaya başlandığını, deneylerin başarılı olduğu ve bu gerçekleştirildiği takdirde rüyalarımızı bile 
seyredebileceğimizi, buna ilişkin olarak zihin dünyasının bir insandan diğer insana ya da bir teknolojik 
vasıtayla aktarılabileceğini görünce; gene evde robotlarla birçok işi, hatta bulaşık…

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Beyne pil mi takıyorlar?
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NUREDDİN NEBATİ (İstanbul) – Yani öylesine…

Şimdi, ben her şeye teknolojik olarak inanırım çünkü hızlı ilerliyor. Yirmi yıl önce laptop diye bir 
şey yoktu, bilgisayarda saatler süren bağlantı, zır zır zır sesleriyle ulaşmaya çalışırken şimdi hepimizin 
elinde telefon ve internet bağlantısıyla götürüyoruz. 

Robotların çalıştığı teknokentlerde yürüme zorluğu çeken engelli hastaların makinelerle nasıl 
hareketli hâle getirildiğini -bizatihi bizim bir kısım üyelerimizle beraber görmüştük- gördüğümüz bir 
dünyada artık ne ideolojik olarak yaklaşabiliriz bu alana ne de şahsi çıkarlar doğrultusunda bakabiliriz, 
aksi takdirde Türkiye’nin çağdaş ülkeler seviyesine ve onların da ötesine geçebilmesi gerçekleştirilemez. 
Onun için rekabet ortamının geliştirilmesi, araştırmaya ayrılacak payın artırılması, artırılacak olan 
bu araştırma paylarının özellikle özel sektöre aktarılmış olması –ki son on beş yıl içerisinde tersine 
dönmüştür, özel sektöre ayrılan pay daha yüksektir, yüzde 52’leri geçmiştir, umarım bunlar yüzde 60-
70’lere kadar gelecektir- bürokrasinin en aza indirilmesi ve etki analizinin artırılması ile özellikle de 
bugün itibarıyla Sayın Başbakanın, daha sonra da Cumhurbaşkanımızın ve Bilim, Sanayi ve Teknoloji 
Bakanımızın doğrudan müdahil olacağı bir yapı içerisinde inşallah daha güzel çalışmalar yapılacaktır. 

Elbette burada TÜBİTAK’ın ya da kurumların emir erine çevrilmesi, bu hangi kurum açısından 
olursa olsun, kabul edilebilir bir şey değildir. Özgünlük ve özgürlüğün her alanda kullanılabileceğine 
ve liyakate önem verilmesi gerektiğine inanan bir iktidarız. Şahsım ve mensup olduğum partinin 
bütün mensupları buna inanıyor, aynı şekilde bürokratlarımızın da aynı hassasiyeti göstereceğine, 
liyakate önem vereceğine ve bürokrasinin bürokratik oligarşinin gereklerini yerine getirmekten ziyade 
toplumun yararına ve Hükûmetin göstermiş olduğu hedefler doğrultusunda adım atacağına inanıyorum. 
Özellikle Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığındaki, sizin şahsınızda Bakanlıktaki arkadaşlarımıza bu 
görev fazlasıyla düşüyor ve bunu yakinen görmekten de büyük bir onur duyuyorum. TÜRKSAT’ından 
TÜBİTAK’ına her türlü çalışmanın ne kadar büyük bir öz veriyle yapıldığını ve dünyadaki fiyatlarla 
karşılaştırıldığı zaman yetersiz olmasına rağmen, Türkiye ortamında iyi ama daha da iyi koşullarda 
gerçekleştirilmesi gereken bir yol, bir ücret politikasıyla da inşallah bu işlemler daha da hızlandırılacaktır. 

Bazen toplum öne gider; devletin görevi, siyasetçinin görevi, Parlamentonun görevi bu önde 
gidişi yakalamak, bazen de topluma yol gösterici olmak ve gerekli adımların atılmasını sağlamak için 
de birtakım adımları hızlı bir şekilde atmaktır. Bu anlamda da bugüne kadar kullanmış olduğumuz 
parlamenter sistemde on beş yıllık AK PARTİ iktidarının her türlü düzeltmeye ilişkin atmış olduğu 
adımlar, idari ve yasal değişiklikler Türkiye’nin önümüzdeki süreçte başkanlık sistemine geçmesini 
zorunlu kılıyor. Aynen çok değerli bir genel başkanın radyoda ifade ettiği gibi bir cumhurbaşkanı ile 
bir başbakan farklı partilerden ve farklı ortamlardan geldiği zaman bunun Türkiye’ye vermiş olduğu 
zararları özellikle Cumhuriyet Dönemi’nin 1960 sonrasındaki uygulamalarında bizzat yaşayan 
büyüklerimiz ve bizim de yaşımız itibarıyla 80’lerden itibaren gördüğümüz o ikili yapının inşallah hızlı 
bir şekilde toparlayacağı bir yere…

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Gene gelebilir; hükûmet farklı, başkan farklı olabilir.

NUREDDİN NEBATİ (İstanbul) – Milletin gerek Parlamentoyu doğrudan kendisinin belirlediği, 
yürütmeyi de kendisinin belirlediği ve güvenoyunun da millet tarafından doğrudan verildiği ve aynı 
şekilde parlamenter sistem içerisinde özellikle de bir parti güçlü bir şekilde geldiği zaman gensoru gibi 
çok önemli bir uygulamanın bir türlü uygulanamayacak olması gibi birtakım eksikliklerin, aksaklıkların 
giderilmesi konusunda inşallah önümüzdeki dönemde Türkiye’deki vatandaşlarımız en doğru kararı en 
iyi şekilde vereceklerdir.
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Ben beni heyecanlandıran -şahsi olarak, samimi olarak söylediğim- bu yasanın hayırlara vesile 
olmasını Cenab-ı Allah’tan diliyorum. Değerli arkadaşlarımızın da -özellikle bu aşama en önemli 
aşamadır- bu kanunun uygulanması, kurulların oluşturulması ve özellikle de AR-GE’ye ayrılacak olan 
payın artırılması konusunda bir iktidar partisi mensubu olmaktan ziyade özellikle de muhalefet partisi 
milletvekillerimizin AR-GE konusunda neler yapılacağına ilişkin tekliflerini ben özellikle heyecanla 
beklediğimi de ifade etmek istiyorum.

Hayırlı uğurlu olsun.

BAŞKAN – Sayın Nebati, teşekkür ediyorum.

Sayın Akgül, buyurun.

ABDULKADİR AKGÜL (Yozgat) – Sayın Bakanım, Değerli Başkanım; benim, tabii, kanunla 
ilgili fazla bir şey söylememe gerek yok. Teknoloji yönetiminin tek elden planlanması, daha iyi bir 
yapıya kavuşturulması ve mevcut sistemlerin geliştirilerek yapılandırılması için hazırlanan bu kanun 
tasarısı için Bakanlığımıza ve çalışanlarına çok teşekkür ederim. Eksikleri varsa da burada hep 
birlikte tabii tamamlayacağız ama ben sadece bir şey için söz aldım. Sağ olsun, Kazım Ağabey’in bir 
konuşmasından –bende kaygı hastalığı var- bir şey anlamadım, onun için, bilgi almak için, içimde 
kalmasın diye…

Şimdi, tabii, AK PARTİ iktidarda, on beş senedir de iktidarda, bir hedef koydu. İşte, “Her konuda 
şuraya kadar geleceğiz, şunları yapacağız.” diye bir hedefi var, onun için de iktidarda olduğu için, 
yetkili olduğu için de öyle bir hedefi gerçekleştirme şansı var. Şimdi, siz dediniz ki: “Bizim sizden daha 
önce bir hedefimiz var 2018’de.” Bazıları da “Temmuzda Başbakan olacağım.” diyordu. Ben 2018’de 
sizin hedefinizi anlayamadım Kazım Ağabey, inşallah bir dahaki konuşmalarda benim kaygılarımı 
giderirseniz teşekkür ederim.

Hepinizi saygıyla selamlarım.

Teşekkür ederim Başkanım. 

BAŞKAN – Sayın Akgül, teşekkür ediyorum.

Sayın Arslan’a çok kısa olmak kaydıyla… Çünkü geneli üzerinde görüşmeler var, karşılıklı 
konuşmadan ziyade geneli üzerindeki görüşleri almak istiyoruz.

Sayın Arslan, buyurun.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Şimdi, eleştiriye yönelik bir açıklamayı sunmak istiyorum. Tabii, 
burada 2023 hedefi konulurken Cumhuriyet Halk Partisinin de programında hedeflediği ve iktidara 
geldiği zaman ortaya koyacağı çalışmaların açıklanması yönünde bir süreyi söylemiştik. Tabii, 2018 
yılı seçim tarihi itibarıyla uygun bir tarih değil belki, orada 2019 dememiz gerekirken 2018 diye ifade 
ettiğimizi söylemek isterim. Cumhuriyet Halk Partisinin iktidar olmasıyla birlikte hedefe koyduğu 
çalışmalarını da etkin bir şekilde yapmak ve bu planlanan, bu programlanan işlerin de 2019’da iktidarla 
birlikte yerine getirileceğini ifade etmek isterim. Bunu da düzeltmek isterim. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Sayın Arslan’a teşekkür ediyorum. 

Sayın Tanrıkulu, buyurun. 

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Başkan, Sayın Bakanım, çok değerli Komisyonumuzun üyeleri, kıymetli Bakanlık mensubu 
arkadaşlar; hepinizi öncelikle saygılarımla selamlıyorum. 
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Sözlerimin başında, bugünkü anlamlı günümüzü, 8 Mart Dünya Kadınlar Günü’nü kutluyorum. 
Ancak bizim, hem kadınlarımızın kariyer planlamasında hem de aldıkları ücret açısından OECD 
ülkeleri içerisinde en kötü 3’üncü ülke olduğumuzu da dikkatlerinize getirmek istiyorum. Umarım ve 
dilerim ki gelecek 8 Martlarda bu haksız rekabet bir an önce düzelme şansına kavuşur. 

Değerli Başkanım, ben son söyleyeceğimi başta söyleyeceğim ve ondan sonra da bu söylediklerimi 
bir miktar açarak konuşmalarımı temellendirmeye gayret edeceğim. Biraz sonra dile getirmeye gayret 
edeceğim ana politikaları aslında ekonomimize kazandıramazsak bu tasarıdaki hedeflenen rakamların 
gerçekleşmesi de maalesef çok güç olacak çünkü sistemi parça parça değil, bütünsel bir yaklaşım 
içerisinde ele almamız gerekir diye düşünüyorum. 

Bu tasarı, aslında, çok tarihî, bilimsel bir kurumumuz olan TÜBİTAK’ın da yeniden yapılandırma 
adı altında eritilmesinden başka bir şey değil, önce bunu bir tespit edelim. Esasında, TÜBİTAK’la 
ilgili olarak 2002’den itibaren yapılan iktidarın 3’üncü müdahalesi bu. İlki, 5344 sayılı TÜBİTAK 
Yasası’ndaki değişiklikle bunun 3’üncü maddesi aslında dönemin Cumhurbaşkanı tarafından yeniden 
görüşülmek üzere o dönem Meclise iade edildi, Meclis 2’nci kez bunu kabul etti ve daha sonra bu 
yasa geçti ama maalesef, her zaman karşımıza çıkan uygulama gibi Anayasa Mahkemesi bunu 29 
Ocak 2004’te iptal etti. 2’nci müdahale 5798 sayılı Yasa’ydı Sayın Bakan, o da gene TÜBİTAK’ın 
kurulmasıyla ilgili olan kanundu. Bu da Ağustos 2008’te Resmî Gazetede yayınlanarak yürürlüğe girdi. 
Şimdi, 3’üncü kez TÜBİTAK Yasası’nın değiştirilmesiyle karşı karşıyayız. Aslında, Sayın Bakanın 
birkaç gün önce sunduğu, o TÜBİTAK Yasası’yla ilgili olarak sunumda da belirtildiği üzere, birtakım 
kurulların oluşturulması, yeni kadroların getirilmesi ve belki de bu yasanın en can alıcı kısmı olan “özel 
hesap” adı altında ortaya konulan yeni mali yapı yasaya bir kılıf uydurmak için ortaya konulmuş bir 
şeyler. Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulumuz vardı zaten, siz bunu değiştiriyorsunuz, bir icra kuruluna 
dönüştürüyorsunuz. TÜBİTAK’ta TÜBİTAK altında kurulu enstitülerimiz vardı, o enstitüleri oradan 
alıyorsunuz, Yüksek Teknoloji Araştırma Merkezi diye yeni bir yapılanma yapıyorsunuz, onun arkasına 
koyuyorsunuz ve neticede, AR-GE faaliyetlerinin tek bir elden yürütüleceği ve harcamalar için de 5018 
sayılı Kamu Mali Yönetim Kanunu’nun kapsamı dışında tutulan bir de özel hesap oluşturuyorsunuz. 
Evet, bu hesap Sayıştay denetimine açık ama aslında farklı bir uygulamanın içerisinden geliyor. Tahmin 
ediyorum, sizin eski foncu yapınız da bu hesabın oluşturulmasına katkı yapmış Sayın Bakan. 

Tabii, bu yeni oluşturulan YÜTAM’ın yönetim yapısı oldukça dar kapsamlı ve yetersiz. Bununla 
ilgili birkaç şey söyleyeceğim ama bir de gene sizin, Sayın Bakanın açıklamalarından yola çıkarak bir 
konuyu da merak ediyorum, onu da öğrenmek istiyorum. KOSGEB’in faizsiz 50 bin lira kredisini tam 
olarak bugüne kadar kaç kişi aldı, kaç girişimci aldı? Çünkü, girişimciler bankalarda oldukça mağdur 
ediliyor Sayın Bakan. Bu açıklamalar, aslında, gene sizin de kamuoyuna bir süre önce verdiğiniz, 
Anadolu Ajansının da geçtiği bir haberde 460 bin işletmenin başvuruda bulunduğu, işte bunun yaklaşık 
362 bininin form doldurduğu, ondan da 43 bininin 6 Mart itibarıyla bankalar tarafından karşılıklı olarak 
bir muameleye tabi tutulduğu söyleniyor. Şimdi, örneğin, kimisinin 10 bin lira aldığı, kimisinin hiç 
alamadığı bir konuda Bakanlığımızın bunlara yönelik yeni bir uygulaması olacak mı? Her ne kadar bu 
tasarımızla ilgisi gözükmese de bunlar da sanayimize ışık tutacak olan konular. 

Şimdi, tasarıda YÜTAM’ın gelir kalemlerine net bir çizgi çekilmemiş yani ne olduğu çok açık 
seçik ortada değil. “Genel bütçeden yardımlar” diyorsunuz, tamam, bunu açalım biraz. Genel bütçeden 
bu yardımlar nedir? Aslında, bu yardımlarla ilgili iddialar şimdiden çürüyor çünkü yapılması gereken 
bütçeden ne kadarlık bir payın ayrılacağının bu tasarıda, burada belirtilmesi lazım. Hani, biraz önce 
Sayın Başkan çok güzel tabir etti, “Burası bir mutfak.” dedi ama pişirdiğiniz yemekler bir süre sonra 
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bayatlayabiliyor Sayın Başkanım, Sayın Bakan da bunu herhâlde çok iyi bilecek. O yemeği taze yemek 
istiyorsak, o zaman bu mali yapılarla ilgili olarak çokça verdiğiniz önergelerin bir kısmını da bu 
konulara ayırırsanız çok memnun oluruz. 

Bir diğer konu bu tasarının 8’inci maddesinin (2)’nci fıkrası. “YÜTAM Başkanının onayı ile 
gelecek yıllara yaygın yüklenmelere girişilebilir.” ifadesi de aslında çok enteresan bir ifade. Yine Hazine 
dışında genel bütçede yer almayacak birtakım borçlanmalara atıf yapan bir konu bu çünkü (3)’üncü 
fıkra yine aynı şekilde Hazine garantisini akıllara getirecek bir uygulamayı bize çağrıştırıyor. Hâlbuki 
bu uygulamalar -biliyorsunuz- yıllardır hep eleştirdiğimiz ve geleceğe yönelik olarak kamunun ve tabii 
ki toplumun tamamının borçlanma yükü altında ezileceği birtakım uygulamalar diye hep eleştirdiğimiz 
konular Sayın Bakanım. 

Tasarıyla, Bilim, Teknoloji, Sanayi Danışma Kurulu oluşturuluyor, bunun çalışma usul ve esaslarını 
Bakanlık olarak siz belirliyorsunuz, bir yönetmelikle bu işi yapacaksınız ama burada da enteresan bir 
konu var, bilimsel bir kurul, Bakanlığın çıkaracağı bir yönetmelikle eli ayağı bağlanmış bir durumda. 
Yani, Bakanlık çok mu bu konuları biliyor da… Eğer bu konuları belirleyecekse, bilimsel faaliyetleri, 
o zaman bu kurula ne danışacak Bakanlık veya bilimsel çevreler ne danışacak? Bilimde böyle bir 
kısıtlama olabilir mi? Olamaz. Ama, Bakanlık bu konuların üzerinde, kendini bunun üstünde görüp 
danışma kuruluna böyle bir yönetmelikle müdahale edecekse o zaman niye bize danıştırıyoruz, niye 
böyle bir şey oluşturuyoruz? 

Bir diğer konu, bu tasarının içerisinde oldukça masum gözüken ama yine ileride başımıza belki 
de büyük işler açabilecek olan küçük sanayi sitelerinin ve işletmelerin şehir dışına çıkarılmasının 
istenmesindeki izlenecek yöntem; bu da çok enteresan geldi bana. Şimdi, bu nasıl olacak ve hangi 
yöntemle yapacaksınız? En az bizim kadar bu işletme sahiplerinin de merak ettiği bir konu bu Değerli 
Bakanım, bunu da bizlere açıklarsanız çok seviniriz. 

Bu tasarıda bilim, inovasyon, AR-GE konularında adım atılmaya çalışılıyor ancak baktığımız 
zaman, siz bir adım atarken öncelikle on beş yılın muhasebesine de bir bakmanız lazım yani biz neler 
yaptık da şimdi ileriye doğru doğru adım atabiliyor muyuz? Şimdi, şöyle bir bakarsak, imalat sanayisinin 
millî gelir içindeki payı düşmüş; AR-GE’nin yenilik, teknoloji yaratma kapasitesi geriye gitmiş, yüksek 
katma değerli, AR-GE yoğun bir üretim yapısına maalesef geçememişiz ve nitekim, yüksek teknolojili 
sanayinin üretim ve ihracat içindeki payı da yine 2002’ye göre düşmüş Sayın Bakanım. 

AR-GE harcamalarının millî gelire oranına bakmamız lazım. Şimdi, bu millî gelir oranı da biraz 
önce söylendi, hangi millî gelir rakamını aldığınız konusu da önemli yani burada cari fiyatlarla olanı mı 
alıyorsunuz, sabit fiyatlarla olanı mı alıyorsunuz, değiştirdiğiniz millî gelir rakamlarını mı alıyorsunuz, 
açıkçası o da ayrı bir merak konusu ama 2018 yılı için yüzde 1,8 hedeflemişsiniz, 2023 için de yüzde 
3 hedeflemişsiniz; oldukça iddialı hedefler. Şimdi, geçmiş performansa baktığımız zaman bunun 
gerçekleşme şansı ne kadar ona da bakmamız lazım yani bir miktar planlama tecrübesi olan insanlar bir 
model yardımıyla geleceğe yönelik olarak bu verilerin nasıl gerçekleşeceğini de iyi kötü tahmin eder. 
Ben size biraz ufuk açmak için bir örnek vereyim: TÜİK’in verileri kullandığımız veriler. TÜİK’in, 
Sayın Başkanın da açılışta söylediği, atıf yaptığı 2015 yılı AR-GE araştırma faaliyetleri var. Bu 18 
Kasım 2016’da yayınlanmış bir araştırma, en son elimizde o veri var. 2002 yılında yüzde 0,58 millî 
gelir içindeki payı. 2015’te yüzde 1,06’ya yükselmiş. Şimdi, geçmiş on üç yılda sadece 0,48 puan 
artış gösteren bu oranı siz nasıl olacak da bir yılda 0,74 artıracaksınız, hemen üstüne altı yılda da 
yaklaşık 2 puan yani 1,94’lük bir artış kaydedeceksiniz? Sayın Bakanım, bunlar tabii gönülden bizim 
de istediğimiz şeyler yani olması noktasında ben eleştirmiyorum, yanlış anlamayın, bunun nasıl olacağı 
noktasını aslında konuşmamız gerekir diye düşünüyorum. 
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Sizin tarafınızdan yapılan sunumda da bakıyoruz -yanlış hatırlamıyorsam slayt 9’da olması lazımdı 
o sunumda- ulusal AR-GE harcamamız bizim, dünyada en fazla AR-GE yapan ülkelerin içerisindeki 
ilk on bir ülkenin gerisindeyiz. Sizin sunumunuz bu, tespitiniz. Öbür taraftan, Avrupa Birliği tarafından 
yapılan özel sektör AR-GE yatırımları konusundaki çalışma -yine sizin sunumunuza atıf yapıyorum, 
slayt 10 olması lazım- ilk 2.500’de sadece 9 firmamız var, ilk binde de sadece 2 firmamız var. Reklam 
olmasın, adlarını söylemeyeyim bunların, siz tespit etmişsiniz aslında, orada var. Demek ki ortada, şu 
anki yapıya baktığımız zaman, oldukça düşük bir durumumuz var. 

Şimdi, üretim ve ihracatın teknoloji seviyesi düşük ve son veriler bu teknolojik seviyenin 
kötüleştiğini de gösteriyor yani iyileşme belirtisi de yok bu noktada. Bunu durdurabilmek için daha 
fazla imalat sanayisine yönlenmemiz lazım ve AR-GE desteklerinin de nitelikli hâle gelmesi lazım. 
Bu konuda bütün Komisyon üyeleri zaten mutabıkız, bu tasarının böyle bir şey yapmasını umut 
ediyoruz aslında ama teknolojide atılım yapmadan, eğitim ve iş gücünü nitelikli hâle getirmeden, 
kalitesini artırmadan herhâlde orta gelir tuzağından çıkma şansımız da yok. Hep duyduğumuz konular 
bunlar ama bir de tespitte bulunmamız lazım. O zaman, bizim bu konuda uluslararası alanda rekabetli 
duruma geçmemiz için bu bilgi ve teknoloji yoğun yüksek katma değerli ürünleri hem üretip hem 
de ihraç etme durumunda olmamız lazım. Bunun yolu da iyi bir ekonomik yol haritasından geçiyor 
Değerli Bakanım. Hem beşerî sermaye yatırımlarını hem öngörülebilir bir ekonomik faaliyet alanını 
gerçekleştirebilmemiz lazım. Buraya baktığımız zaman da hakikaten önemli bir konu bu. 

Bakın, bir başka tespitimi sizinle paylaşmak istiyorum: AR-GE politikalarını sadece bir arz yönlü 
kaynak sunumu olarak görmememiz lazım, yani buraya gelen tasarıların hemen hemen tamamında 
Değerli Başkanım, işin bir kaynak boyutu ve bir mali portresi var. Bunu bir yere kadar anlayabiliyoruz 
yani kaynak bulma noktasında ama bir kayda değer başarı sağlanabilmesi için hem yatırım ve dış 
ticaret politikalarını hem sanayi politikalarını AR-GE’yle eş güdümlü olarak tespit edip bir ekonomik 
modelleme yapmamız lazım, yoksa parayı ayıralım, “özel hesap” değil, “tüzel hesap” diyelim adına, 
fark etmez, sonuçta paranın harcandığı yer bellidir. Hepimiz bütçecilik yaptık, belirli yerlerde kamu 
görevinde bulunduk; bu görevleri yaparken zaten bir senenin bütçesini bitirmeden diğerine aktarana 
kabiliyetli bir insan denmez, o parayı mutlaka yemek lazım değil mi Sayın Müsteşarım, siz daha 
iyi bilirsiniz. Şimdi, demek ki teknoloji seviyesi yüksek, üretken bir ekonomi ve sanayi tabanına 
ihtiyacımız var; bu bir. 

Bir diğer konu, bakın, gene, arkadaşlarımızın çoğu dile getirdi, 2002 yılının sonunda yüzde 5,7; 
bizim yüksek teknolojili ürünlerin sanayi üretimi içindeki payını söylüyorum. Geçen yılın sonunda bu 
yüzde 4’e gerilemiş. 

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Yüzde 3,4.

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Yüzde 3,4 diyor arkadaşımız. Ben 4 diye biraz daha 
iyimser söylemişim. 

Şimdi, gene geçen yılla 2002’nin sonunu mukayese edeceğim bir başka gösterge, gene arkadaşlarımız 
söylediler, yüzde 4,8’lik bir ihracat payımız vardı 2002’nin sonu itibarıyla, bu da 2006’da gene yüzde 
4’e -yaklaşık olarak- düşmüş değerli arkadaşlar. Demek ki AB ülkelerine baktığımız zaman, Avrupa 
Birliğinde bu pay yüzde 20’lerde yani bizim kendimizi mukayese yaptığımız veya bir hedef olarak 
belirlediğimiz ülkelere gelirken önümüze koyacağımız makro hedefleri de buna göre tespit etmemiz 
lazım. Şimdi, böyle bir sıçrama yapmadan, bu sıçramayı hedeflemeden nasıl acaba yapacağız? 
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Bakın, çok daha enteresan bir başka veri size söyleyeyim: 2007’den itibaren toplam ithalat 
içerisinde yatırım malları ithalatımızın payı da düşüyor Sayın Başkanım. Bu ne demek? Yatırım 
yapmayan bir ülke durumundayız. Yatırım yapmazsanız büyümeyi nasıl sağlayacaksınız? Yani sadece 
cari harcamalarla veya diğer kaynaklara para ayırarak yapacağınız büyüme işte o “hormonlu büyüme” 
diye tabir edilen büyüme olabilir. 

Size bir başka gösterge daha söylemek istiyorum. Evet, rekabet etmemiz lazım ama bakın, bugün 
Borsa İstanbul içinde fonlar dâhil 576 şirketin toplam piyasa değeri bir Apple kadar etmiyor. O zaman 
bizim derinliğine koyacağımız piyasa değerleri de olması lazım yani piyasalarımızı daha derin hâle 
ve rekabet edebilir hâle de getirmemiz lazım. O zaman yüksek katma değerli üretime tekrar gelecek. 

Neler yapılmalı? Hemen kısaca söylemek istiyorum: Bir, teknolojik üretim seferberliği. Bu tip 
yasalar evet, bizim arkasında durmamız gereken, Komisyon olarak katkı yapmamız gereken konu 
burası olmalı, kişisel olarak görüşüm. Bir diğer konu: Üniversitelerin bilgi ve teknoloji üreten merkezler 
hâline getirilmesi. Yani üniversitelerin çoğunda… Maalesef, lise, yüksek lise ayarında üniversite her 
ile kurarsak onların hiçbirinde böyle bir kapasite sağlamayız. Bir diğer konu: Kamu kaynaklarının AR-
GE’ye daha fazla pay ayırması. Özel sektörün AR-GE teknoloji ve üretim yatırımlarını desteklemesi. 
Ve bakın, bu, belki şu sıra Hükûmetimizin dikkate alması gereken en önemli konulardan biri, maalesef 
kamu satın alma politikalarını belirlerken hem kalkınmamızın ve hem sanayileşmemizin itici gücü 
hâline getirmiyoruz. Kamu satın alma politikaları farklı çalışıyor Değerli Bakanım. Dolayısıyla, bunun 
tasarlanması da önem arz ediyor. 

O zaman, gelin, ülkemizdeki AR-GE teşvik sistemini ÜR-GE teşvik sistemi yapmayalım yani 
AR-GE’yi teşvik edeceğimize üretimi geliştirme sistemi hâline getirip bir başka şeyi teşvik eder hâle 
gelmeyelim. Bizim gerçek anlamda, AR-GE’yi teşvik edecek politikaları hayata geçirmemiz gerekir 
diye düşünüyorum. O da yeni bir büyüme hikâyesini ortaya koyuyor. Yani yeni bir ekonomik model, 
yeni bir ekonomik büyüme hikâyesinin bu ülkeye kazandırılması ve uygulamaya konması gerekir diye 
düşünüyorum. 

Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım, sağ olun. 

BAŞKAN – Sayın Tanrıkulu’na ben teşekkür ediyorum. 

Şimdi, Komisyonumuzun üyesi olmamakla birlikte misafir olarak aramızda olan İstanbul 
Milletvekilimiz Sayın Sibel Özdemir’e söz veriyorum. 

Buyurun Sayın Özdemir. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli milletvekillerimiz, değerli bürokratlar, değerli katılımcılar; 
ben de sizleri saygıyla selamlıyorum. 

Evet, bugün 8 Mart, tekrar hepimizin, hem dünya hem de ülkemiz kadınlarının mücadelesinde 
bir anma, bir kutlama değil de, işte, hepimizin yaşadığı, ülkemiz kadınlarının temel sorunları, işte, 
eğitimde, istihdamda, cinsiyet eşitsizliğinde, siyasetteki temsiliyet noktasındaki ve daha da önemlisi 
birçok kadının yaşam mücadelesi içinde olduğu bir dönemde sorunlara çözüm noktasında daha çok 
şeyin yapılması gerektiğini, siyasetüstü bir bakış açısıyla bütün engellerin kaldırılması gerektiğini 
tekrar temenni ediyorum ve bütün emekçi kadınları saygıyla anıyorum.

Evet, ben, dışarıdan ilgimi çeken, bir bilim insanı olarak... İşte bu iktidar dönemiyle birlikte bir 
akademisyen olarak görev yaptım ve bilim üreten kurumlarımızın, işte TÜBİTAK, TÜBA, üniversiteler, 
yüksek teknoloji enstitülerinin, araştırma merkezlerinin maalesef etkinsiz, verimsiz ve içlerinin 
boşaltılıp ve bizim ısrarla her noktada, her zaman gündeme getirdiğimiz, işte farklı yapılanmalara 
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teslim edilmesi, liyakatten, objektif kriterlerden uzak, nitelikli insan kaynağının uzaklaştırıldığı, 
liyakate dayanmayan maalesef bir iktidar yapısı, bir ideoloji belki zaman zaman yapılanmaların hâkim 
olması ve bizi maalesef sonuçta bu tabloyla karşı karşıya getirdi. 

İşte, Sayın Bakanlığın sunumu var TÜBİTAK reformuyla ilgili, geçen hafta yapıldı bu sunum. Ben 
Genel Kuruldaki çalışmam nedeniyle katılamadım, Sayın Bakanımız da özellikle davet etmişti beni. 
Buradaki veriler bize her şeyi açık ve net zaten ortaya koyuyor. Yasanın gerekçesinin birinci paragrafı 
da son on beş yılda maalesef bilim ve sanayi alanında ve politikalarında başarısızlığı zaten kendisi 
yazmış. İşte “Bir ihtiyaç hasıl oldu.” diyor. Çok geç kalınmış bence. Aşırı geç kalınmış düzenlemelerle 
karşı karşıyayız. Objektif, özerklik, şeffaflık, liyakat, nitelik, açıklık; bunlar, bilim dediğimiz zaman 
bizlerin aklına gelenler. Bu tasarı içerisinde -biraz sonra ben çekincelerimi söyleyeceğim- bütün bu 
saydığım bilimsel kavramlar yok, uzağında düzenlemeler var ama ben yine de umuyorum, bir çalışma 
yapılmış, değerli bir çalışma. Bunların çözüm üreteceği ve bu yaşadığımız bugüne kadarki sıkıntıları 
aşacağımızı, gerçekten bizim için ve bizden sonraki nesiller için, hepimiz için... 

İşte, bu ülkede 6,5 milyon insan işsiz, yoksulluk var. Bilimsel anlamda üniversitelerimiz maalesef 
bilim üretme, bilgi üretme, teknoloji üretme dışında her türlü tartışmanın yapıldığı yerler oldu artık. 
Seçimlerinden, akademisyen... İşte, hepimiz bu ülkede yaşıyoruz ve hepimiz üniversitelerin, eğitim 
kurumlarının nasıl tartışıldığını... Bakın, işte maalesef 15 Temmuz sonrasındaki süreçte bütün eğitim 
kurumlarımızın nasıl çöktüğüne biz bizzat şahit olduk, nasıl içlerinin boşaltıldığına bizzat şahit olduk. 
Bu hataların yapılmaması için bu düzenleme gelmiş ve buna ben inanıyorum başarılı çalışmalar 
yapılacağı noktasında. 

Sayın Nebati çıkmış, bir şey söyledi: “Çoğunluk, özgünlük, liyakat; bu iktidarımızın en büyük 
özelliği bu.” dedi. Evet, bu teorik olarak böyle ama biz bilim insanları olarak pratikte bunun böyle 
olmadığını hepimiz biliyoruz, buna şahidiz. 

İşte burada veriler var, gerçekten on beş yıldır tek başına uyumlu bir şekilde üst düzeyde bütün 
kamu kurumlarıyla, bütün yönetim mekanizmalarıyla uyumlu bir yönetim yani tek elden, işte bu yasayla 
oluşturacağımız tek elden bir yönetim biçiminde dahi bilim ve sanayi politikalarımızda maalesef 
bir geriye gidiş -ileriyi bir kenara koyuyorum- var. İşte diyor ki: “Yüksek teknoloji sektöründeki 
ihracatımızın toplam ihracatı yüzde 2 seviyelerinde ortalama. Orta, düşük gelir grubundaki ülkelerdeki 
orandan çok daha düşük.” Bu gerçekten kaygı verici. İhracatta düşük teknoloji ve düşük katma 
değerli ürünlerde yoğunlaşmışız, ithalatımız aksine yüksek teknoloji ürünlerde. Katma değeri ürün 
üretemiyoruz, bu kapasitemiz yok. Bunlar tamamen Bakanlığın verileri. Ve mevcut bir yapı var. İşte, 
bugün tartışılan bu yasanın değiştirmeye çalıştığı mevcut yapıya bakıyorum ben. Bütün buradaki yapı 
içerisinde yani bilim ve sanayiyle ilgili yapının tamamen çöktüğü şu an... Ve bu çökmesinin sebebi ise 
dediğim gibi nitelikten, nitelikli insan kaynağından, liyakatten uzak belli bir yapıyla oluşturulmaya 
çalışılan karar mekanizmaları. 

Yine, Bakanlığımızın sunmuş olduğu verilerde gerçekten çok ciddi tespitler var burada. Katma 
değeri yüksek ürünlerin geliştirilmesi ve ticarileşmesinde istenen başarı yakalanamamış. Destek 
mekanizması birbirini tamamlar nitelikte değil. Birçok veri AR-GE, inovasyon, değer zincirine 
uygun olarak birbiriyle ilişkilendirilmemiş. Yani, bunların hepsi varken, bunlar veriyken işte bize bir 
2023 hedefi konulup ve burada bir ihracat hedefi, yüksek teknoloji ihracat hedefi, bilim ve AR-GE 
anlamındaki hedefler konulması gerçekten büyük bir çelişki yaratıyor. Yani, nasıl bu kadar içi boş ve bu 
kadar başarısız bir yapıyla bu hedefler ortaya konulmuş olabilir? Bu büyük bir çelişkidir, bu iktidarın 
büyük bir çelişkisi olarak karşımıza çıkıyor.
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Yasa tasarısına geleceğimiz zaman ise ben kendi açımdan çekincelerimi sizlerle paylaşacağım. 
Buradaki Bakanımızın da söylediği gibi genel gerekçesi bu düzenlemenin bir bütünlük sağlanması, 
karar mekanizmalarının hızlandırılması, daha etkin çözüm noktası çünkü bu yapıların tamamen 
çöktüğü, işte TÜBİTAK’ın nasıl verimsiz bir kurum hâline getirildiği noktasında hepimiz mutabıkız. 

Tabii ki, kaynak noktasında da bir düzenleme yapılmış. Şimdi, kurumlara baktığımız zaman, 
YÜTAM kuruluyor. Açıkçası bir bilim insanı olarak, YÜTAM, TÜBİTAK, işte isimler değil, benim için 
gerçekten bilim üreten ve ülkemizin kalkınması ve stratejik anlamda rekabet edebilir güce sahip olması, 
istihdam yaratması, bilgi üretiyor olması, yine nitelikli insan kaynaklarının, dünyada başarılı bilim 
insanlarının olacağı bir ülke olması önemli. YÜTAM adında bir kurumun kurulması ve YÜTAM’ın da 
bağlı olduğu İcra Kurulunun tekrar kurulması var. YÜTAM’ın yapısı; 7 üye olacak, üniversitelerden, 
özel sektörden temsilciler olacak ama burada bunları belirlerken tamamen Bakan ve Başbakanın 
inisiyatifinde yani subjektif bir yapı var Sayın Bakan. Yani, Bakanlığın belki vizyonuna göre, belki 
bakış açısına göre... Sizin çalışmalarınızı ben çok değerli buluyorum ve önem de veriyorum, yakından 
da takip ediyorum ama sizden sonra nasıl bir bakanımız olacak, kim olacak? Yani, tamamen subjektif 
değerlerle belirleniyor. Ve diğer bütün kurumlarda da Başbakanın sürekli bir onayı var. Bunu nasıl 
görüyorsunuz? Bu biraz bir kurul ya da daha özerk bir yapının oluşması açısından sakıncalı değil mi? 

Yine, madde 3’te Yönetim Kurulunu belirlerken hiçbir nitelik yok; sadece, işte inovasyon ve 
teknoloji yetkinliği bulunan firmalarda en az on yıl deneyimi olacak. Çok açık, daha objektif, belirgin 
kriterler olması gerekiyor ki, YÜTAM işte İcra Kurulunun kendisine sunmuş olduğu politikaları 
belirleyecek, hedeflere ulaşmayı sağlayacak çok önemli kurum olarak burada gözüküyor ama yapısının 
daha dikkatli, daha objektif, daha şeffaf oluşturulması noktasında biraz daha dikkat edilmesi gerektiğini 
düşünüyorum ben. 

Yine, yabancı personel alımı olacak YÜTAM’a. Bununla ilgili de çok açık kriterler belirlenmemiş. 
Kim olacak bu yabancı personel, nereden olacak? Bizim mesela stratejik hedeflerimize uyumlu kişiler 
mi burada görevlendirilecek? Yine, başka kamu kurumlarından görevlendirmeler olacak. Burada da 
kim, kimler nasıl gelecek bu kurumlarda görevlendirilecek? Bunların da daha açık ve net belirlenmesi 
gerektiğini düşünüyorum.

İcra Kurulunun yapısı özerklikten uzak bir yapı yani mesela Başbakan, bakanlar... Bakan olacak, 
Başbakanın başkanlığında toplanacak, yılda en az 2 defa toplanacak. Evet, bu, nispeten Hükûmetin 
sunmuş olduğu bir bilim politikası olacak gördüğümüz. Ve buna da bir üst kurumu Danışma Kurulu var 
yine yani yine birçok kurum var. Danışma Kurulu da 12 üyeden oluşuyor. Yine, Başbakanın, bakanın 
belirlediği işte üniversitelerden temsilciler var, özel sektörden temsilciler var yani Danışma Kurulu 
bir özerk kurum değil. Başbakanlığın bilim üretecek o İcra Kuruluna politika önerecek olan Danışma 
Kurulu yine Başbakanın belirlediği ve Bakanlığın belirlediği üyelerden oluşuyor yani bu üretkenlik 
anlamında ve o strateji oluşturma anlamında ne kadar etkin olacak? Çünkü, tamamen tek elden 
oluşturulan bir kurumsal yapı var. Buranın daha özerk olması gerektiğini ben düşünüyorum.

TÜBİTAK’ın yapısında Bilim Kurulu yerine Bilim Teknoloji Kurulu geliyor ve bu kadar 
oluşturulan kurumsal yapı içerisinde doğal olarak TÜBİTAK bir sekretarya görevi ve yukarıdan verilen, 
İcra Kurulundan gelen görevleri yapmakla sorumlu olacak. 

Ben yine söylüyorum: Burada isimler, kurumlardan ziyade, yapının bütününün nasıl işleyeceği... 
Ve gerçekten subjektif bir yapı var Sayın Bakan. Tamamen Başbakanın ve Bakanın tek elden yetkili 
olduğu, şeffaflıktan uzak, liyakatten uzak... Nitelikli insan kaynağının tam olarak nasıl belirlendiği de 
açık değil kurumların yapılarında. Bu konuda daha dikkatli bir düzenleme ya da değişimler olabilir mi? 
Ben değerlendirmenizi bekliyorum.
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Gerçekten önemli bir dönemden geçiyoruz, dünya değişiyor. Ben, doktora tez çalışmamda Güney 
Kore üzerine ve Uzak Doğu ülkelerinin sanayileşme süreçleri üzerine çalışmıştım. Gerçekten en önemli 
yaptıkları, bilimsel politikalarının kamu ve devlet destekli, işte o özel sektörün tam da şuursuzca 
kullanımına çok da yetki bırakmayan daha denetimli mekanizmalar, objektif ve şeffaf mekanizmalar, 
kurumsal yapılar kurulmuştu. 

Ve eğitim… Eğitim ve kalkınma politikası ve bilim politikaları bütüncül biçimde bir araya 
getirilmişti. Biz eğitim sistemimizde bilimsel çalışmaların önemi, müfredatın geliştirilmesi noktasında 
maalesef çok büyük sıkıntılar yaşıyoruz. Sizin Bakanlığınızın da Eğitim Bakanlığıyla, üniversiteler, 
YÖK iş birliğinin bu kurumsal yapılarda daha etkin ve daha bütüncül, daha küçük, çocuk yaşta bu 
bilincin sağlanması, geliştirilmesi noktasında da bu kurduğunuz kurumların daha çok faal olmasını 
bekliyoruz. 

YÖK Başkanının bir sunumu olmuştu kalite kurullarıyla ilgili. O çalışma sizin bu çalışmanızla ne 
kadar entegre ya da ne kadar bağlantısı var, o konuda da bilgilendirme yapabilir misiniz?

Ben teşekkür ediyorum. Bu yasa tasasındaki düzenlemelerin bir on beş yıl sonra çökmemesini, 
içlerinin boşaltılmamasını, etkin, nitelikli, kaliteli bilim insanlarının sayısının artmasını umuyorum. 
Üniversitelerimizin bilim üretme merkezi ve nitelikli insan kaynağı ve iyi, nitelikli gençler istihdam 
edilebilir, bilim üreten, bilgi üreten… Gerçekten o imrendiğimiz kalkınma açısından ve toplumsal 
gelişme açısından ülkeleri geçeceğimize, başarılı olacağımıza, bu noktada yapılan bütün katkıların çok 
değerli olduğuna inanıyorum. 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Teşekkür ederim.

BAŞKAN – Sayın Özdemir’e teşekkür ediyorum.

Buyurun Sayın Tarhan.

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli 
milletvekilleri ve değerli katılımcılar; Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi ve Bilim, Teknoloji 
ve Sanayi İcra Kurulu Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı üzerinde söz aldım. Hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Ben de 8 Mart Dünya Emekçi Kadınlar Günü’nü kutluyorum. Dün Bursa’da kaybettiğimiz canlara 
Allah’tan rahmet, ailelerine sabır diliyorum. 

Bu tasarı, TÜBİTAK’la ilgili olarak temel bazı değişikliklerin yapıldığı ve yeni bazı oluşumları 
öngören bir tasarı olarak önümüze geldi. 

Tasarının içeriğine geçmeden önce özellikle şunu belirtmek istiyorum: Köklü değişikliklerin 
öngörüldüğü bu ve benzeri tasarıların referandum gibi bir sürecin öncesine sıkıştırılması doğru değil. 
Türkiye’de Anayasa, referandum çalışmaları varken, Türkiye buraya odaklanmışken bu tasarı ne kadar 
detaylı, ayrıntılı incelenecek bilemiyoruz. Bu nedenle bu tasarı referandumdan sonra gündeme gelseydi 
daha iyi olurdu.

Tasarının içeriğiyle ilgili olarak: Tasarı TÜBİTAK’ı ikiye bölen bir anlayışla hazırlanmış. Bir 
tarafta Başkanlık birimi var, orası kaynağı sağlayan birim. Diğer tarafta YÜTAM, tüm enstitüler 
devrediliyor ve araştırma geliştirme faaliyetlerinin bu birimde yapılması öngörülüyor.
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Öncelikle tasarıda YÜTAM, bu merkez kamu tüzel kişiliğini haiz, personeli özel hukuk 
hükümlerine tabi, iyi niyetli bir değerlendirmeyle burada çalışacak kişilerin istihdamında yaşanabilecek 
sorunları baştan önlemek için bunlar getirilmiş. Devamında merkezin özerk yapısından söz ediliyor. 
Ancak Başkanını, hatta yönetim kurulunu Başbakanın belirlediği bir merkezin özerkliğinin elbette 
sorgulanması gerekir. Bari yönetim kurulunu Bilim, Sanayi Bakanı ile Başkan belirlesin.

Bir başka konu: Başkanı insan kaynakları uzmanı hâline büründüren düzenlemeler var. Neden belli 
kriterleri kendiniz yasayla getirmiyorsunuz? 

Sayın Bakan, bu tasarıyla önemli muafiyetler sağlanıyor. Tabii ki sağlansın. Bilim ve teknolojiyle 
uğraşan bu yapıların bürokrasinin içinde boğulmasını biz de istemeyiz. Ancak bu muafiyetlere eklenen 
denetimsizlik doğru bir yaklaşım değil. 

Bakın, denetimsizlik nerelerde var? Madde 4’te YÜTAM bünyesinde elde edilen tüm fikrî ve sınai 
mülkiyet haklarının bedelsiz devredilmesi ve lisans izni verilecek.

Madde 9’la YÜTAM Devlet İhale Kanunu’na tabi olmayacak.

Madde 13’le AR-GE ve teknoloji özel hesabından yapılan harcamalar 5018 sayılı Kamu Mali 
Yönetimi ve Kontrol Kanunu’na tabi olmayacak.

Sayısız defa söyledik, bilimin, teknolojinin gelişmesi özgür araştırmaların yapılması için destek, 
teşvik ne varsa katkı sunmaya hazırız dedik ama denetimsizliği hiçbir zaman savunmadık. Çünkü 
bir işin denetimsizliği karmaşayı beraberinde getirir. O nedenle mutlaka bir denetim mekanizması 
olmalıdır. Özel şirketler de dahi bağımsız denetim şirketleri var, o şirketler tarafından denetleniyor. Bu 
konuda bir açıklık getirilsin.

Sayın Bakan, bu tasarıda TÜBİTAK bünyesinde faaliyet gösteren enstitüler YÜTAM’a devrediliyor. 
Üstelik YÜTAM’ın görev ve yetkilerini belirleyen maddeyle bu enstitülerin faaliyetlerinin kapsamı ciddi 
şekilde daraltılmaktadır. Oysa bu enstitülerin her birinin kendi alanlarında önemli çalışmaları olduğu 
basına yansımaktadır, basından okuyoruz. Hatta Hükûmet üyeleri tarafından da ifade edilmektedir. 
Özellikle Savunma Sanayi Araştırma ve Geliştirme Enstitüsünün yaptığı çalışmalar bilinmektedir.

Millî savunmamızda önemli olduğu bilinen hassas güdüm kiti, nüfuz edici bomba, satha atılan orta 
menzilli füze SAGE tarafından gerçekleştirilmiştir.

Yerli ve millî olmayı önemsiyorsak yerli ve millî araştırmanın önünü kesecek bu düzenlemeyi 
tekrar gözden geçirmemiz gerekecektir.

Askeri operasyonlarda kullanılan bu sistemlerin seri üretimi ASELSAN, ROKETSAN ve Makine 
Kimya tarafından yapılmaktadır. O nedenle bu enstitülerin devri çok büyük sorun yaratacaktır.

Yani şöyle açıklık getireyim: Bilim, teknoloji, araştırma, geliştirme, uygulama. Özellikle SAGE’de 
uygulamalar da var. Yani orada denemeler var. Bu denemeler uygulanıyorsa Millî Savunma Bakanlığı 
tarafından yapılmalı, hatta SAGE gerekirse Millî Savunma Bakanlığına bağlanmalı.

Bu noktada, TSK’da açılacak bir ürün geliştirme ya da benzeri büyük projelerin ihalesine SAGE 
girebilecek mi? Savunma sanayisi çok önemli bir alan. Bu konuda Savunma Sanayi Müsteşarlığından 
görüş alınmış mıdır? Alındıysa Müsteşarlığın görüşü nedir? Hatta bir temsilci varsa bize detaylı bir 
açıklama yapmasını isteriz.

Sayın Bakan, geçtiğimiz hafta yapılan sunumda bizlere danışmanlık şirketiyle çalıştığınızı 
aktarmıştınız. Bu şirket bir Türk şirketi miydi, yoksa yabancı bir şirket miydi? Bu konuda bir açıklama 
yaparsanız memnun oluruz.
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Yine, bu enstitülerle ilgili olarak çalışma yaptıkları alanlarla bağlantılı olarak ilgili bakanlıklara 
bağlanmaları da daha doğru olacaktır diye düşünüyorum. Örneğin, burada tasarının geçici 1’inci 
maddesiyle düzenlenen devirlere dair hüküm bu kapsamda yeniden ele alınmalıdır. Uzay Teknolojileri 
Araştırma Enstitüsü Uzay Ajansına da devredilebilir. SAGE, BİLGEM gibi enstitüler Millî Savunma 
Bakanlığına devredilebilir. Bu sayede çalışma alanlarının daraltılması riski ortadan kalkacaktır.

Bunun yanında, savunma sanayisinde en dikkatli olunacak konu olan “Millî güvenlik konusunda 
güvenlik zafiyeti var mı, yok mu?” diye sorulacak soruları baştan engellemiş olursunuz.

Bir nokta daha… Bu enstitüleri daha fazla verim alacağınız, fikirlerin özgürce geliştirilebildiği 
birimler hâline getirmiş olursunuz Sayın Bakan.

YÜTAM’ın özerk yapısına uygun bir başkan ve yönetim kurulu belirleme yöntemi geliştirilsin. 
Bir denetim mekanizması getirilmesi gerekir. Enstitülerin faaliyet alanları daraltılmamalıdır. Enstitüler 
ilgili bakanlık ya da birimlere bağlanmalıdır. Fikri ve sınai mülkiyet haklarının bedelsiz devredilmesi 
hükmü kaldırılmalıdır.

Kısaca belirttiğim başlıklarda değişiklik önergelerimizi yeri geldiğinde sunacağız. Ancak 
bu konuda tarafsız ve katkı sunma amacıyla hareket ettiğimizi bilmenizi ve önergeleri bu şekilde 
değerlendirmenizi talep ediyoruz.

Teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum.

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Tarhan.

Sayın Aygün, buyurun.

ZEKİ AYGÜN (Kocaeli) – Sayın Başkan, Değerli Bakanım, değerli arkadaşlar; ben de hepinizi 
sevgi ve saygıyla selamlıyorum.

Tabii, konuşmayı almayacaktım ama biraz haksızlık olduğu için burada söz hakkı alamayan 
arkadaşlarımın hukukunu korumak için söz aldım. Sibel Hanım’la aynı komisyondayız, aynı dostluk 
grubundayız. Şöyle bir söz duyunca üzüldüm: “TÜBİTAK ve bilim kurulları bilimden uzak, liyakatsiz, 
nitelikli insanlardan oluşan bir yapı olmaktan uzak.” şeklinde bir haksız eleştiriyi duydum, doğru mu?

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Evet, şu anki yapılanmada bunu çözmek için…

ZEKİ AYGÜN (Kocaeli) – TÜBİTAK’ı da Sayın İnönü’nün kurduğunu söylüyordu. Fakat 
24 Temmuz 1963’te Cemal Gürsel tarafından kurulmuş. Ben de yaşım itibarıyla 1970’den beri 
TÜBİTAK’ı takip ediyorum. TÜBİTAK’ın son on beş yıla kadar Bilim ve Teknik dışında bir dergisinin 
olmadığını yani bir şeyi ortaya koymadığını ben de yaşayarak görenlerdenim, hatta TÜBİTAK Başkanı 
da bu konuda geçmişte… Benim TÜBİTAK’tan beklediğim şey şu: Yani bilginin hocanın veya bilim 
adamının kafasında, rafta olmasından ziyade ortada bir iPhone, iPad veya bir ürün olarak görmek 
istiyorum dedim. “Mesela ne görmek istiyorsun?” dedi. Dedim ki, örneğin, dünyada bir savunma 
sanayisi var, Akdeniz’den atılan bir bombanın geldiği zaman havada işte armut gibi yakalanması yani 
patriot füzesini… Dedi ki: “Biz onun daha gelişmişini yapıyoruz. İşte, 300 kilometrelik son füzesini, 
yer imlerine göre hareket eden.” 

Şimdi, son on beş yıldan beri bir ürün ortaya koyamayan yapıyı ve son on beş yıl içerisinde ürün 
ortaya koyan bu bilim adamlarını bu şekilde gerçekten sorgulamak ve şey yapmak onlara haksızlık 
olacağını düşünüyorum.

Ben söz alamayan arkadaşlarımın bu hukukunu korumak için söz aldım. Savunma sanayisinde 
katkısı olan tüm bilim adamlarına, TÜBİTAK, TAI, diğer kurumlar olsun, bunlara çok teşekkür 
ediyoruz. Hatta bunların içerisinde son 15 Temmuz hain hareketini yapan FETÖ terör örgütünün 
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insanları olduğu hâlde bu kadar başarı sağlanabiliyorsa bu insanlar gerçekten takdire şayandır. Tabii, 
bugün AK PARTİ iktidarda diye orada çalışanları yandaş veya şey olarak yorumluyorsak bu da bir 
haksızlık. Geçmişte “İşte, şu cemaatler, şunlar bunlar ele geçirildi.” şeklinde sözler de duydum. O 
zaman bir önceki dönemde kim ele geçirmişti? Yani birinden mi ele geçiriliyor bu? Böyle bir sorgulama 
da yapmak lazım. Bence bunları bırakmamız lazım. Yani birbirimizi renklere ayıran, işte kliklere ayıran 
veya ideolojiye ayıran bir yapıdan değil gerçekten bilim insanını rahatlatacak ve onun önünü açacak 
bir yapı oluşması lazım. 

Ayrıca şu var: “Niye Başbakana bağlı? Niye bakana bağlı?” Yani milletin adına yetki almış bir 
başbakanın veya bakanlığın mutlaka tabii ki bu yapının başında olması lazım ve onu denetlemesi lazım, 
ona sahip olması lazım. Çünkü herkes millet adına iş yapıyor. Yani bunun yargısı da, hukuku da, hepsi, 
Hükûmeti de, Meclisi de millet adına iş yapıyor, bilim adamı da millet adına iş yapıyor. Dolayısıyla 
bunların bir hiyerarşik yapı içerisinde birbirine sorumlu olduğunu hatırlamamız gerekiyor.

Ben bunu hatırlatmak istedim. Teşekkür ederim.

Sizi kırmak istemedim, onu söyleyeyim.

Ayrıca, şunu söyleyeyim: 8 Mart Kadınlar Günü’nü herkes kutluyor, ben de kutluyorum. Yalnız 
8 Mart Kadınlar Günü’nde kadınlarımız için söylenen güzel sözlerin söylemini bugün yapalım da 
eylemini üç yüz altmış beş gün yapalım diyorum ben. 

Ben bu vesileyle herkesi selamlıyorum.

BAŞKAN – Sayın Aygün’e teşekkür ediyorum.

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Eyleme izin vermiyorsunuz ki.

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Ağabey, öyle olmuyor…

ZEKİ AYGÜN (Kocaeli) – Yani siz evdekine bunu gösterin yeter. Bakın, ben eşime şunu 
söylüyorum: “Senin olmadığın günlerde evde bütün ışıkları yakıyorum ev aydınlanmıyor.” Ya, bu yeter 
herhâlde.

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.

Sayın Sert, buyurun.

HASAN SERT (İstanbul) – Sayın Başkanım ve Değerli Bakanım, değerli katılımcılar; ben de 
hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. Sadece birkaç kelime katkı yapmak istiyorum. 

Yaklaşık yirmi bir aydır bu Komisyonda çalışıyoruz ve çok keyif aldığım bir gün diye 
söyleyebilirim çünkü bugünkü eleştirilerin hep siyasetten uzak, politikadan uzak ve gerçekten konunun 
daha iyi hâle getirilmesi için yapılan eleştiriler olduğuna şahit oluyorum ve ondan dolayı da mutlu 
olduğumu ifade etmek istiyorum. Bütün konuşmacıların mantıklı ve konuya katma değer üretecek 
noktada bakış açıları sağlamalarını takdirle karşılıyorum. Bazı arkadaşlarımızın “Kanun gecikmiş ama 
önemli, geliştirilmeye müsait, şunları şunları yapalım, iyi şeyler yapmışsınız.” dediğine şahit olduk. 
Bazı arkadaşlarımız da “Öncelikli konuşuluyor, biraz daha sonra görüşelim.” ya da “Şunlar şunlar 
çok yanlış, bunlar düzeltilmeli.” gibi kavramlarla açıklamalar yaptılar. Bunların hepsini ben uygun 
karşılıyorum ve doğru karşılıyorum. Bunları önce ifade edeyim.

Sonra bu yapılan Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi ve Bilim Teknoloji ve Sanayi İcra 
Kurulu kurulması ve bunun altındaki maddelerle ilgili yapılan değişikliklerin bütününe baktığımız vakit 
aslında reorganizasyonel bir faaliyet gibi görüyorum. Yani bilime karşı duran bir anlayış bu kanunun 
içinde yok, bilimi daha geliştirelim, daha etkin hâle getirelim, üretimi yapalım, daha süper lige çıkacak 
çalışmaları yapacak bir çalışma yapalım ama bunun olması için de şu organizasyonel yapılara müdahale 
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etmek gerekir gibi algılıyorum. Çünkü yukarıdan aşağıya kanunun bütün maddelerine baktığımız vakit 
hem kurulun kurulması, bilim parklarının oluşması, bilim ve teknoloji merkezlerinin oluşması, bilim 
müzelerinin oluşması, üyelerin seçimi, Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezinin kurulması, özel 
sanayi sitelerinin kurulması vesaire ya da Bakanlığın içindeki verimlilik merkezi dâhil sanayi genel 
müdürlükleri ve insan kaynakları kısımlarının isminin değiştirilerek uluslararası formata sokulmasıyla 
da alakalı aynı zamanda müdahaleler var.

Ondan dolayı ben teşekkür ediyorum. Çalışmaların başarılı olmasını temenni ediyorum ve bundan 
sonra da bu seviyenin hep tutturulması, her tarafın, bütün arkadaşların buna özen göstermesini özellikle 
rica ediyorum.

Saygılar sunuyorum.

BAŞKAN – Sayın Sert’e bu katkısı nedeniyle teşekkür ediyorum. Son derece pozitif ve yapıcı 
yorumları evet biz de takdirle karşılıyoruz.

Şimdi, Sayın Özdemir’e söz veriyorum. Lütfen karşılıklı konuşmaya dönüşmesin.

Buyurun.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım ek süre verdiğiniz için bana.

Evet, aslında aynı bağlamda konuştuk Sayın Başkanım. Şöyle ki, benim kaygım, bu kurumların yani 
Türkiye’nin bilim üreten kurumlarının yapılarının, yönetim yapılarının sadece on beş yıl değil, geçmişle 
de birlikte hep ideolojik bir tartışma içerisinde kalması. Hep iktidarların, hükûmetlerin özerklikten, 
objektiflikten uzak yapılanmalarda bulunduğunu ve doğal olarak bilim üretme kapasitelerinden 
uzaklaştığını söyledim. Elbette ki ne olursa olsun bilime katkı yapan her bilim insanı çok değerlidir, çok 
önemlidir ülkemizin kalkınması ve gelişmesi noktasında. Sadece kaygı verici gelişmeler olduğunu, bu 
yasa tasarısında da bu kaygıları tam anlamıyla ortadan kaldıracak düzenlemelerle ilgili çekincelerimi 
ben ilettim. Bu noktada, aksi hâlde tabii ki bu bilim ve sanayi politikaları, hepimizin en önemli ve 
önemsediğimiz, kalkınmamız için, gelişmemiz için, gelecek nesiller için rekabetçi dünyada daha güçlü 
yer alabilmemiz için siyaset üstü bakış açısına sahip olduğumuz politikalardır elbette. 

BAŞKAN – Sayın Özdemir’e teşekkür ediyorum. 

Şimdi, Komisyonumuzun çok değerli temsilcilerinin sözlerini karşıladık diye görüyorum. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Sayın Başkanım, benim söylediğimde küçük bir eksiklik 
bıraktım. Onu ifade etmek için iki dakika söz istiyorum.

BAŞKAN – O zaman şöyle bir danışma yapmak istiyorum. Esasen, geneli üzerinde görüşmeleri 
bitirip maddelere geçildikten sonra ara vermek istiyorum. Ancak bazı üye arkadaşlarımız daha önce 
verilmesini talep ettiler. Arkadaşlarımızın görüşünü de alalım. Şöyle yapalım o zaman: Tüm konuşmalar 
bitsin, Sayın Bakanın konuyla ilgili değerlendirme ve cevaplarını ara verdikten sonra alalım. 

Sayın Bakanım, uygun mu sizce de?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Uygun. Siz nasıl derseniz. 

BAŞKAN – Dolayısıyla, öyle bir yol izleyelim o zaman. 

Çok kısa olarak söz vereceğim. Bir de Komisyonumuzda hem üniversitelerimizin rektörleri hem 
YÖK temsilcilerimiz var. Sayın Bakanım da uygun görürse, arzu ederse TÜBİTAK Başkanı ve yine 
Bakanlığımızın bürokratlarına, bu konuda katkı verecek arkadaşlarımız varsa çok kısa onlara da söz 
verebileceğim. Dolayısıyla yaklaşık bir on beş dakika sonra falan ara vermek istiyorum. O yüzden 
zamanı buna göre yönetmek istiyorum. Lütfen, siz de bu konuda bana yardımcı olursanız memnun 
olurum. 
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Şimdi, Sayın Toğrul, lütfen, çok tamamlama niteliğinde olsun ve kısa olsun.

Buyurun.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Tekrar teşekkürler Sayın Başkan. 

Konuşmamda eksik bıraktığımı düşündüğüm bir şey kaldı. Onu tamamlamak için söz aldım. 
Teşekkür ediyorum tekrar. 

Bizim hep ıskaladığımız bu tür tasarılarda, bir bilim politikası geliştiremememiz. Bilim temeli 
olmayan bir yapının üzerine, bilim politikası yönü ve nasıl yapılacağının belli olmadığı bir yapı üzerine 
biz sanayi ve teknoloji politikası oluşturuyoruz. Bakın, bilimin de temelinde temel bilimler var. Bugün, 
ben bir temel bilimci olarak… Bugün ülkenin temel bilim üretme kapasitesine baktığınızda, temel 
bilimlerin ne durumda olduğuna baktığınızda böyle bir rekabeti, böyle bir atılımı, böyle bir yükselmeyi 
birden yapamayacağınız aşikâr. Örneğin, böyle bir tasarı hazırlanırken, mutlaka Millî Eğitim Bakanıyla 
diyalog hâlinde paralel bir bilim politikasının da geliştirilmesi ortaya konulmazsa, emin olun Sayın 
Bakan, ayakları olmayan bir yapıya döner bu. Dolayısıyla, bunun üzerine bir şey kurgulamak sadece 
hayalden öte olur ve sadece kâğıt üzerinde güzel laflardan ibaret olur. Temel bilimin bugün geldiği nokta, 
üniversite öğrencilerinin tercih etmediği bölümler ve büyük bir kısmı tercih edilmediği için kapanmış, 
üretemeyen bir hâle dönüşmüş durumda. Temel bilimlere olan ilgi, özen neredeyse ortaöğretimde 
tamamen yok edilmiş durumda. Şimdi, dolayısıyla, ben böyle bir tasarının mutlaka paralelinde eğer 
Millî Eğitim Bakanlığında da bir politika, bilim politikası, bir temel bilim politikası geliştirilemezse 
yapılacak şeylerin kâğıt üzerinde kalacağını… TÜBİTAK -tarihini biliyorum- çok çok iyi niyetle 
kurulmuştur. Nasıl içi boşaltıldıysa ve nasıl şu anda işlevsiz hâle getirildiyse bu kurul da sadece… 
Dediğim gibi, 278 sayılı Yasa’ya baktığınızda çok süslü lafların olduğunu orada da görürsünüz. 

Ben bu uyarıyı yapmayı, özellikle ülkenin temel bilim politikasının mutlaka ve mutlaka… 
Katıldığım her toplantıda bunu ifade etmeye çalışıyorum. Temel bilimlerde gelişmiş olmayıp sanayi 
ve teknolojide gelişmiş bir dünya devleti yoktur Sayın Bakanım. Bunun olması da mümkün değildir. 
Biz bunu yapmaya çalışıyoruz. Temel bilim politikamız yok, temel bilimlerde yokuz ama bir sanayi 
ve teknoloji sıçraması yapmak istiyoruz. Bu, arzudan öteye geçmeyecektir uyarısını yapıyorum. 
Mutlaka bu tasarının tali komisyonda, Millî Eğitim Bakanlığında görüşülmesinde de fayda olduğunu 
düşünüyorum. 

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Toğrul. 

Söz isteyen var mı salondan? Söz talebi görmüyorum.

O zaman, Sayın Tin, buyurun.

ŞAHİN TİN (Denizli) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 

Çok değerli Bakanım, Bakan Yardımcımız, değerli bürokratlar, değerli başkanlar; öncelikle bu 
toplantımızın hayırlı olmasını ve alınacak olan kararların da TÜBİTAK’la ilgili alacağımız kararların 
da Türkiye ve ülkemiz için de hayırlı ve inşallah uğurlu ve başarılı olmasını temenni ediyorum. 

Sözlerimin başında tabii ki öncelikle dünya kadınlarının ve tabii Türkiye’deki kadınlarımızın 
gününü kutluyoruz. Şunu da belirtmek istiyorum. Aslında, dünyada kadınlara değer veren ve onların 
haklarını savunmanın yine ilk başlangıcı Türkiye’de gerçekleştirilmiştir. Ki hanımların, bayanların 
haklarını ve onların ezilmesini ortadan kaldıran… İlk İslam’ın kabulüyle bu dünyada kadınlara değer 
verilmiş, daha sonra Türkiye’de Atatürk’ün seçme ve seçilme hakkıyla kadınlara verilen önem artmış ve 
bugün de yine Cumhurbaşkanımızın da büyük destekleriyle kadınların her alanda çalışmaları, olmaları, 
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siyasette, ekonomide, bilimde, sanayide olmaları hep desteklenmiştir. Şunun için anlattım bunu: Ne 
yazık ki kamuoyuna ve medyaya baktığınızda, efendim, sanki Türkiye kadın hakları anlamında ya da 
kadınlara verilen değer ve önem hakkında hep geri bırakılmış, geride kalmış, Orta Çağ’ı yaşıyormuş 
gibi bir hava estirilmeye çalışılıyor. Ben buna katılmıyorum. İstatistiklere bakıldığında, dünyada 
aslında gelişmiş diye bildiğimiz -Avrupa Birliği, ABD olsun- ülkelerde bugün bir kadının obje olarak 
kullanıldığını ve ne yazık ki oralarda da şiddete maruz kaldığını da görmekteyiz. 

Değerli Bakanım, öncelikle ben bugüne kadar görev yapan TÜBİTAK’taki değerli arkadaşlara çok 
teşekkür ederim. Şimdi, bazı konuşmacı arkadaşlarımız, konan hedeflerin aslında çok yüksek olduğunu, 
uçuk olduğunu belirttiler ama bugüne kadar geldiğimiz nokta burası. Bundan sonra nasıl o katma değeri 
artıracak teknolojik gelişimlere doğru ulaşırız? 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Bizim söylediğimizden o sonuç çıkmasın Sayın Tin. 

ŞAHİN TİN (Denizli) – Hayır, ben genel konuşuyorum. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Yani çok…

ŞAHİN TİN (Denizli) – Yo yo, o değil, benim anlatmak istediğim başka bir şey. 

Şimdi, biz neden sistem yapıyoruz, yeni bir TÜBİTAK oluşumunda varız? Şimdiye kadar belki 
de ağır aksak yürüyen, efendim, birçok sebepten dolayı ağırlaşan, zayıflayan, engellerle karşılaşılan 
TÜBİTAK’taki eski düzenlemeleri, yasaları yenileştirerek ne yapıyoruz? Günümüze uygun, çağımıza 
uygun, dünyanın kabul ettiği sistem üzerinde geliştirmeye gayret ediyoruz. O zaman yeni bir arabaya 
binmeye benziyor. Yeni arabayla veya yüksek teknolojik bir arabayla daha hızlı gidersiniz. Yani bizim 
yeni sistemle TÜBİTAK’la, inşallah, o hedefleri yakalayacağımızı düşünüyorum. O açıdan da bence 
kendimizi çok da aşağıda görmeyelim ve hedef koymak güzeldir, büyümek güzeldir, gelişmek güzeldir 
ve çalışmalıyız diye düşünüyorum. 

O yüzden de şunları da buradan belirtmeden geçemeyeceğim: Yüksek teknoloji bizim en önemli 
düsturlarımızdan birisi olmalı. Yüksek kârlılık, yüksek sanayi, yüksek bilim, yüksek ahlak, yüksek 
hedefler ve siyasallaşmayan, politikleşmeyen teknoloji, bilim; en önemli şey bu. Tabii, burada öncelik 
sektörel iş birliğinin geliştirilmesi, yüksek diyalogların oluşturulması. İnsanlık ve dünya için de 
inşallah, yeni sistemde Türkiye’de, yeni TÜBİTAK’la, ben daha hayırlı ve güzel gelişmelerin olacağına 
inanıyorum.

Ben, şimdiye kadar bu tasarıda görev yapan değerli bürokratlara, başkanlara ve Bakanlığımıza çok 
teşekkür ederim. Hayırlı uğurlu olsun diyorum, sağ olun diyorum.

BAŞKAN – Şahin Bey’e “Kapanış konuşmasını da yaptın böylece.” dedim. 

ŞAHİN TİN (Denizli) – Konuşma hakkım var galiba Başkanım.

BAŞKAN - Kapanış konuşma hakkını belki vermeyeceğiz bu durumda, dur bakalım.

Ben, tüm üyelerimize, çok değerli katkıları ve yorumları ve ayrıca, misafir üyemize katkıları 
nedeniyle teşekkür ediyorum.

Şimdi, ifade ettiğim gibi, o zaman 14.45’te tekrar salonda olmak üzere birleşime ara veriyorum.

Kapanma Saati: 13.42
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İKİNCİ OTURUM

Açılma Saati: 14.56

BAŞKAN: Ziya ALTUNYALDIZ (Konya)

BAŞKAN VEKİLİ: Harun KARACAN (Eskişehir)

SÖZCÜ: Mehmet Galip ENSARİOĞLU (Diyarbakır)

KÂTİP: Şahin TİN (Denizli)

BAŞKAN – Sayın Bakanım, Komisyonumuzun çok değerli üyeleri; İkinci Oturumu açıyorum.

Kaldığımız yerden devam edeceğiz.

Gördüğüm kadarıyla Sayın Atalar’ın bir söz talebi var.

Sayın Atalar’a söz veriyorum.

Buyurun Sayın Atalar.

BİLKENT ÜNİVERSİTESİ REKTÖRÜ PROF. DR. ABDULLAH ATALAR – Sayın Başkan, 
sayın Komisyon üyeleri, Sayın Bakanım; hepinize saygılar sunuyorum.

TÜBİTAK Bilim Kurulunda sekiz yıl görev yaptım. 

Bu kanunu ben canıgönülden destekliyorum. Önemli bir fonksiyonu var kanunun. TÜBİTAK’ın 
iki fonksiyonu var eski kanununda. Kanununda görev tanımının 1’inci maddesi araştırmayı destekleme, 
2’nci maddesi ise araştırma yapmak. Şimdi, bu ikisi aynı kurumda olunca sıkıntı olabiliyor. Bunun 
Amerika’daki, Almanya’daki, ileri ülkelerdeki örneklerine bakarsak destek veren kurumlar ile 
araştırma yapan kurumlar ayrı çatılar altında oluyorlar. Örneğin, Amerika’da National Science 
Foundation (NSF) destek veren bir kuruluştur, kendisi hiçbir zaman araştırma yapmaz, oysa Amerika’da 
araştırma yapan enstitüler ayrı çatılar altında mevcuttur. Gene, Almanya’dan örnek verirsek Deutsche 
Forschungsgesellschaft diye NSF benzeri bir kuruluş var, araştırma destekleri bu kurumdan alınır 
ama bizdeki enstitü benzeri kurumlar, Almanya’da, örneğin Fraunhofer Enstitüleri veya Max Planck 
Enstitüleri, onlar ayrı bir çatı altındadır. Bu ikisinin aynı çatı altında olması problemli bir durumdur. 
Bu zaman zaman TÜBİTAK’ı ziyaret eden yabancılar tarafından da söylenilen bir durumdur. Bu kanun 
bu ikisini ayırarak çıkar problemi olmasını engelliyor. TÜBİTAK’ın kendi enstitülerini kayırmak 
durumunda kalmaması lazım. TÜBİTAK’ın sadece rekabet usulüne bağlı olarak araştırmalara, özel 
sektör, üniversite, enstitü, neresi oluyorsa olsun onlara destek vermesi lazım, bunu yaparken işte “Ben 
paramı nereye harcayacağım?” diye düşünmemesi lazım ve parasını sadece Türkiye’deki araştırmaları 
destek için kullanması lazım. 

Ben 2003 yılında TÜBİTAK Bilim Kuruluna atandığımda TÜBİTAK bütçesinin durumu şuydu: 
Bütçesinin sadece yüzde 3’ünü araştırmalara destek için kullanıyordu, geri kalan kısmını kendi içinde 
harcıyordu çünkü dışarıya para vermesi çok… Oysa kanununda görev tanımının 1’inci maddesi 
araştırmalara destek olmak. Böyle olmasına rağmen çok az bir kısmını projelere destek olarak 
veriyordu. Son yıllarda bunda tabii, epey pozitif yönde ilerleme oldu fakat yine de bu çelişkinin 
çözülmesi açısından kanunun bu iki kurumu, iki yapıyı birbirinden ayırması çok önemli.

Saygılarımı sunuyorum. 

BAŞKAN – Uzun zaman Bilim Kurulu üyeliği yapması nedeniyle, tecrübeleri ve katkıları 
nedeniyle Sayın Atalar’a teşekkür ediyorum. 

Şimdi, salondan başka söz talebi yok sanıyorum.
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Üyelerimizin görüş ve düşüncelerini aldık Sayın Bakanım. Şimdi, hem üyelerimizin ortaya 
koyduğu görüş ve düşünceleri cevaplandırmak ya da açıklama getirmek hem de varsa diğer görüş ve 
düşüncelerinizi almak üzere tekrar sözü size bırakıyorum. 

Buyurun Sayın Bakanım.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; öncelikle, çok çok teşekkür ediyorum katkılarınız ve tenkitleriniz için aynı zamanda.

Şimdi, tabii, şartlar değişti, bakın, TÜBİTAK’ın kurulduğu ya da bu mevcut kanunun çıktığı yıl 
1983’tür yani Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulunun kurulması. Şimdi, 1983’teki Türkiye’nin sanayi 
şartları, Türkiye’nin teknoloji seviyesi ile bugünkü aynı değil; şartlar değişti ve değişen şartlara göre 
kurumların kendilerini yenilemesi gerekir ve yenilenmeden de büyüme olmaz yani biz kendimizi 
yenilemezsek, kurumlar kendilerini yenilemezse büyüme olmaz, ilerleme olmaz. Öncelikle bunu ifade 
etmek isterim. 

Bazı milletvekili arkadaşlarımız başkanlık sistemi ile bu yapı arasında ilgi olduğunu ifade ettiler 
ama değerli arkadaşlarım, gerçekten bırakın ilgi kurmayı aklımızdan bile geçmemiştir, bakın, aklımızdan 
bile geçmedi. Bu yapıyı kurarken, bu yapıyı kurgularken başkanlık sistemi, başkanlık sistemiyle ilgisi 
aklımızdan dahi geçmedi, böyle bir şey söz konusu değil. Bu çalışmayı yaparken -aşağı yukarı yedi 
aydır bu konuyu çalışıyoruz- dünyadaki örneklere baktık, dünyayı inceledik, Türkiye’yi analiz ettik 
ve dünya nereye gidiyor, ona baktık. Şimdi, dünyadaki örneklerine de baktığımızda, politika yapıcılar 
ile uygulamacı kuruluşlar ve araştırmacılar ayrı yani bunlar ayrı ayrı yapılarda bulunuyor. Biz tabii, 
politika yapan birim olarak siyasi otoriteyi görüyoruz. Yine bazı eleştiriler oldu “Efendim, Başbakan 
niye atıyor?” diye. Değerli arkadaşlarım, Başbakan atamayacak da kim atayacak? Yani YÜTAM’ın 
Başkanını, TÜBİTAK’ın Başkanını, Bilim Kurulu üyelerini Başbakan atamayacak da kim atayacak?

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Siz atayacaksınız.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Ben de aynı siyasi 
kadrodanım, benim ne farkım var? Yani Başbakan ve ben aynı siyasi kadroyuz. Dolayısıyla, bu konuda 
farklı düşünüyoruz.

Birincisi: Bu yeni yapıda politika belirleme yani bilim, teknoloji ve sanayi politikasının 
belirlenmesi; 3’ü arasında bir irtibat kurulmaktadır yani bilimden teknolojiye, teknolojiden sanayiye 
bir link, bir irtibat kurulmaktadır ve biz, her bir sanayicimiz –aramızda sanayici arkadaşlarımız var- 
aynı zamanda bir tüccardır –ticaretle- alır, satar; dolayısıyla, ekonomiye fayda sağlayan kesimdir. Biz 
bu yapıyla sanayimize teknoloji enjekte etmek istiyoruz, bilimden teknolojiye girdi sağlamak istiyoruz 
yani bilimden teknolojiye, teknolojiden sanayiye girdi; birinin çıktısı, öbürünün girdisi olacak bir yapı 
kurmaya çalışıyoruz ve burada politika belirleyici yapı olarak Bakanlık ve Bilim, Teknoloji ve Sanayi 
İcra Kurulunu benimsiyoruz, uygulamacı kuruluş TÜBİTAK’tır. 

Yine, birçok konuşmacımız TÜBİTAK’ın etkisizleştirildiğini ifade etti. Çok yanlış, çok yanlış. Bu 
yapıda TÜBİTAK Türkiye’nin bütün araştırma geliştirme projelerinin yürütücüsü konumunda olacak. 

Sayın Tarhan’ın bir ifadesi oldu “Her bir enstitü ilgili bakanlığa bağlansın.” şeklinde. Sayın Tarhan, 
bunu yaparsak Türkiye’de her bir bakanlığın bir TÜBİTAK’ı olur. Buna Türkiye’nin ne parası yeter ne 
bütçesi yeter. Bakın, Enerji Enstitüsü, TÜBİTAK’ta, Enerji Bakanlığına bağlayalım; SAGE’yi Savunma 
Bakanlığına bağlayalım; alın size bir Enerji Bakanlığı TÜBİTAK’ı, Savunma Bakanlığı TÜBİTAK’ı 
yani hangi ülkede her bir bakanlığın bir TÜBİTAK’ı var? Dolayısıyla, biz güçleri birleştirmeyi hedef 
aldık Sayın Tarhan, Türkiye’nin güçlerini birleştirelim, güçlü bir yapı oluşturalım ve bu yapıdan 
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çıktı odaklı sonuçlar bekleyelim. Dolayısıyla, mevcut yapıda TÜBİTAK uygulamacı bir kuruluştur, 
kesinlikle, asla ve kata “TÜBİTAK etkisizleştiriliyor.” görüşü doğru değildir. TÜBİTAK Türkiye’nin 
bütün teknoloji odaklı projelerinin yürütücüsü olacak. 

Örnek vereyim: Şimdi, bakın, Tarım Bakanlığı, diyelim ki tohum değiştireceğiz; şimdi, ne var şu 
anda? Şu anda baktığımızda, Tarım Bakanlığının bir sürü enstitüsü var, Tarım Bakanlığı var. Bakın, 
teknoloji üretme amaçlı projeleri yürütmek bir uzmanlık işidir. Bakın, Türkiye’nin insan kaynağı o 
kadar çok fazla değil. Her bir bakanlıkta bir TÜBİTAK kuracak kadar paramız olmadığı gibi, her bir 
bakanlıkta teknoloji yürütecek insan kaynağı bulmak da zor. Bakın, Türkiye’de birçok ihalemizde 
sıkıntı çıkıyor. Niye? Doğru dürüst şartname yazamıyoruz yani kamu uzmanlarımızın uzmanlıkları 
yeterli olmuyor. Dolayısıyla, biz bunu teknolojiyi bilen, dünyanın nereye gittiğini bilen, uzmanlık alanı 
teknoloji projelerini yürütmek olan bir yapıda toplamak istiyoruz; bunun adı TÜBİTAK’tır. Bakın, 
-tam bir analoji doğru değil ama- aslında TÜBİTAK’ı Savunma Sanayii Müsteşarlığının sivil versiyonu 
gibi düşünün. Savunma Sanayii Müsteşarlığı etkisiz mi, yetkisiz mi? Bakın, bugüne kadar 50 milyar 
liralık kontratı sözleşmeye bağlamış bir kuruluş, proje yöneten bir kuruluş; Türkiye’nin millî, kendi 
tasarımı olan projeleri yöneten bir kuruluş. Bakın, proje yönetmek, şartname yazmak, “spekt” yazmak 
gerçekten bir uzmanlık işidir, bu uzmanlığı biz her bir kurumda yapamıyoruz, toparlayamıyoruz; 
mevcut durum bunu gösteriyor. Dolayısıyla, uzmanlığı proje yönetmek olan, teknoloji yönetimi bilen 
uzmanların bir araya toplandığı ve Türkiye’nin bütün kaynaklarının, bütün AR-GE için yapacağı 
harcamaların birleştirildiği kaynaktan ihtiyacımız olan, teknoloji geliştirme projelerini yürüten bir 
yapı diye düşünüyoruz TÜBİTAK’ı. Aslında TÜBİTAK bugün de o görevi yapıyor; işte, Başkanımız 
burada, aslında proje yönetiyor; ARDEB, TEYDEB, BİDEB bunlar hep aslında proje yönetiyor ama 
bakın, bugün çok sayıda projeye destek veriyoruz. Arzu ediyoruz ki stratejik alanlarımız olsun, belli 
alanlara odaklanalım. Örneğin nanoteknoloji, bir sene nanoteknolojiye odaklanalım, biyoteknoloji veya 
işte bilişim teknolojileri yani belli stratejik alanlara odaklanalım ve ülkenin kaynaklarını belli alanlara 
kanalize edelim istiyoruz; şu anda çok dağınık yani şu andaki yapının biz etki analizini yapamıyoruz. 
Soruyorsunuz, işte muhalefet soruyor “Etki analizi yaptınız mı?” diye. Yapamıyoruz çünkü her bir 
bakanlığın kaynağı var. Size geçen hafta arz ettik, inanın 11’e yakın bakanlık var AR-GE desteği veriyor. 
Yani bu dağınık yapıdan maalesef iyi sonuçlar alamıyoruz. O bakımdan, buradaki şey, TÜBİTAK 
uygulamacı bir kuruluş olacak, asla ve kata… Bakın, bu örneği tekrar vermek istiyorum, bütçeleme 
tekniği açısından “AR-GE ve Teknoloji Özel Hesabı” diye Maliye Bakanlığımız formüle etti ama bizim 
Bakanlık olarak önerimiz, düşündüğümüz fondu, “AR-GE ve Teknoloji Fonu”ydu. Şimdi, aynı şey yani 
muhtevası, isim değişikliği var. Bakın, şöyle düşünün: Araştırma geliştirme harcamalarımız gayrisafi 
millî hasılamızın yüzde 1’i diyoruz, yarısını özel sektör yapıyor diyoruz, kalan yarısı, evet, kamu 
yapıyor, üniversiteler, kamu kuruluşları ve diğerleri. Şimdi, 2,5 trilyon dersek gayrisafi millî hasılamızı 
bunun yüzde 1’i 25 milyardır, yarısı da 12,5 milyardır. Yani 12,5 milyar liralık bir kaynağı bir yerde 
toplayıp ve bunu ülkenin stratejik hedefleri doğrultusunda harcamak ve bunun etki analizini görmek, 
biz bunu istiyoruz yani bu çalışmanın esası bu. Ve bunu yaparken de bütün dünyaya baktık, bütün 
ülkelere baktık, inceledik, bulabildiğimiz en iyi yöntem bu. Dolayısıyla, Sayın Tarhan’ın “dağıttık” 
yapısına katılamıyoruz. Biz güçlü bir yapılanmadan yanayız, dolayısıyla da bunu ifade etmek istedim.

İkincisi, bu YÜTAM konusu. Şimdi, değerli arkadaşlarım, 17 enstitüsü var, 2 kolaylık birimi 
var. YÜTAM dediğimiz yapı, şu anda proje yapan, yürüten enstitülerden oluşuyor. Burada, devletin 
bugüne kadar yaptığı yatırımlar var, bunların çok ciddi laboratuvarları var. Tahsin Bey Kocaeli’den 
biliyor, geçen hafta da ziyaret etti sanıyorum. Şimdi, laboratuvarları var, test merkezleri var. Bunlar 
ülkenin millî kaynakları. Biz felsefe olarak, araştırma geliştirme projelerini üniversitelerimize ve 
özel sektöre vermeyi düşünüyoruz. Yani temel bilimlerde üniversitelerimizi destekleyeceğiz -Sayın 
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Toğrul’un bahsettiği konuya da geleceğim- ama uygulamalı ve ürün odaklı projelerde de özel sektörü 
destekleyeceğiz. Sözleşme yapacağız, başı belli sonu belli, bütçesi belli, taahhütler belli. Yani buradan 
iş çıkacak, ürün çıkacak. Ve yine, bu ayıracağımız özel hesaptaki kaynağın yüzde 15’ini, yüzde 20’si 
kadarını temel bilimlere ayıracağız; matematik, fizik, kimya, biyoloji. Bakın, temel bilimlerde iyi 
olmazsak biz iyi mühendis olamayız, biz tasarım yapamayız, temel bilimlerde iyi matematikçiniz yoksa, 
uçağın hareket denklemlerini çözemezseniz, yapamazsanız biz uçak tasarlayamayız. Bu bakımdan, bu 
yapıda üniversitelerimizi, özellikle hocalarımızı destekleyeceğiz ve hocalarımızı yarıştıracağız. Şey 
değil hani, 183 üniversite var, bunun yüzde 15’ini ayırdık… Eşit dağıtmayacağız, her bir hocamızın 
projesi olacak, yarışacaklar. Belki Bilkent’ten hocamız alacak belki Van Yüzüncü Yıldan alacak, bir 
rekabet olacak. Dolayısıyla, hocalarımız da bu yapıda ciddi mali kaynaklara kavuşacaklar ve temel 
bilimlerde, matematik, fizik, kimya, biyoloji çalışmaları yapacaklar. Bu kaynağın ciddi bir kısmını 
temel bilimlere ayıracağız Sayın Toğrul.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – TÜBİTAK yapıyor bunları Sayın Bakan. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yapamıyor yani yapmada 
zorlanıyor. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Temel bilim olarak bizzat ben proje almıştım ve proje 
yürütmüştüm.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Çok güzel, şimdi daha 
çok alacaksınız Sayın Toğrul; bu yapıda daha çok alacaksınız, daha fazla alacaksınız.

Şimdi, YÜTAM dediğimiz yapı, laboratuvarlar ve test merkezlerinden oluşacak. Bunlar ülkenin 
millî kaynaklarıdır, bunlar özel sektöre rakip değil özel sektöre çözüm ortağı olacak yapılar. Dolayısıyla, 
yani YÜTAM’ı şöyle düşünmeyin: “İşte bir fon olacak, projeler YÜTAM’a gidecek.” Öyle bir şey yok, 
biz özel sektörü destekleyeceğiz, temel bilimlerde üniversitelerimizi de destekleyeceğiz. Şimdi, bütçe 
konusu önemli, parasız bir şey olmuyor, her bakanlığın bütçesi yerine tek bir bütçe, AR-GE ve teknoloji 
bütçesini oluşturuyoruz. 

Ben, birkaç şeyi daha ifade edip sözlerimi tamamlayacağım. Sayın Emin Haluk Ayhan Bey, Sayın 
eski Müsteşarımız dedi ki: “TÜBİTAK’ın lağvedilmesi.” Emin Bey, böyle bir şey yok, TÜBİTAK daha 
güçlü bir konuma geliyor, emin olun.

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Bakanım, ben daha fazla gitmedim, şunun için 
gitmedim, yani orasını sahte diplomayla personel dairesi başkanı istihdam ettiği için söyledim. Böyle 
bir organizasyon…

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yok, yani lağvetmiyoruz, 
iyileştiriyoruz, güçlendiriyoruz ve TÜBİTAK program yönetimine geçecek, program yönetimi yapacak.

Yine, Kazım Bey’in soruları vardı. Kazım Bey, Başkanlık sistemi vallahi aklımızdan geçmedi, 
nasıl buna ulaştınız bilemiyorum. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – O havayı veriyorsunuz Sayın Bakan. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yok, vallahi öyle 
düşünmedik.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Merkezleşme eğilimi var tüm bu yasada Sayın Bakanım.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Mahmut Bey, bakın siz 
dediniz ki: “Ya dağınıklıktan şikâyetçi oluyorsunuz ama siz de merkezileştiriyorsunuz.” Şimdi, bakın, 
Mahmut Bey…
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MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Gerekçenizin ilk sayfasına, genel gerekçeye bir bakın…

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yok, yok açıklayayım, 
onu biz yazdık, ben çok çalıştım ona, biliyorum. Şimdi şöyle, dağınık yapı, fon kaynakları dağınık. 11 
bakanlık var, destek veriyor. YÜTAM, aslında bir konsolidasyon. Çünkü, çok sayıda enstitü var, bu 
enstitüleri güçlü bir yapıda birleştiriyoruz. Aynı şeyi yapıyoruz, kaynakları birleştiriyoruz, enstitüleri 
birleştiriyoruz yani aslında güçlendiriyoruz. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Ama bunlar zaten TÜBİTAK’ta birleşikti Sayın Bakanım yani 
şimdi…

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – İşte birleşik olması 
sorun, şu anda…

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Niye birleştirip bir gruba veriyorsunuz…

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Hayır, değil, öyle 
düşünmeyin. Mahmut Bey, vallahi öyle değil.

Şimdi, ben uzatmadan daha fazla tamamlayayım. Emin Haluk Ayhan Bey’in sorularına aslında 
tabii ki… Bakın, mesela, Dördüncü Sanayi Devrimi. Bu konuda Bakanlığımız yetki alıyor, bütün 
dünyanın gittiği yön, Endüstri 4.0, bu konuda yetki alıyoruz ve nitelikli insan kaynağı yetiştirilmesinde 
yetki alıyoruz. 

Onun dışında, dünyadaki örneklerden bahsettim Kazım Bey, gerçekten dünyadaki örneklere 
bakarak bu noktaya vardık ve bu sonuca vardık. Özel sektör destekleri de bizim dönemimizde, AK 
PARTİ döneminde dört buçuk kat arttı, inşallah bu yapıyla bunu daha da artıracağız.

Bir de bu, kamu enstitüleri var yani bizim Bakanlığın dışında da enstitüler var. Tarım Bakanlığının 
48 enstitüsü var, Enerji Bakanlığının da var. Şimdi, onları da bu yapıdan sonra tek tek çalışacağız, 
inceleyeceğiz, toptancı bir yaklaşım izlemeyeceğiz, özel sektörde karşılığı varsa kapatacağız. Özel 
sektörde karşılığı yok, stratejik bir görev icra ediyorsa kalacak ama üzerinden bir geçeceğiz. 

Yine, burada aldığım notlarda TÜBİTAK’ın yetkilerinin tırpanlanması var. Tam aksine, TÜBİTAK’ı 
bütün Türkiye’nin, bütün bakanlıkların araştırma kurumu hâline getirmek istiyoruz, getiriyoruz bu 
yasayla. 2 defa toplanması eleştirildi, en az 2 defa toplanacak Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu. 
Onun dışında, etki analizi denmiş. Evet, etki analizi yapabilmemize imkân tanıyacak. 

Mahmut Bey’in sorularında şey vardı, icra kurulu yapısının üç bakanla karar alması gibi bir konu 
vardı. Mahmut Bey, çok doğru. Size soruyorum şimdi: Sağlık Bakanlığının aşı projesi var, diyelim ki 
Sağlık Bakanlığımızın bir aşı ihtiyacı var. Şimdi, aşı konusunda bir karar alacağız. Mevcut, önerdiğimiz 
yapıda icra kurulunda Sağlık Bakanımız olacak, ben olacağım ve Başbakan olacak. gayet sağlıklı bir 
yapı. Şimdi, bu yapıda…

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Çok ciddi bir eksiklik var, o konuyu bilmeyen, bir bilimsel 
bakış açısına sahip olmayan… 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Hayır, bakın, Sağlık 
Bakanı var ve bu icra kurulunun bakın, 12 tane danışmanı olacak. Bunların 4’ü özel sektörden temsilci, 
4’ü üniversite temsilcisi, 4’ü da kamudan gelecek, 12 tane danışman kadrosu olacak. 

Şimdi, siz şeyi de eleştirdiniz, “Danışmanların görev ve yetkilerini sınırlandırıyorsunuz, Bakanlık 
hazırlıyor.” diyorsunuz. Mahmut Bey, bilim adamının düşüncesini sınırlandıramayız, böyle bir şey 
olabilir mi? Bu sadece idari konularda çalışma şekli ve usulleri yani idari toplanma şekliyle ilgili. Bu da 
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çok doğal, idarenin bir usul ve esaslarının olması, danışma kurulunun, çok doğal. O bakımdan, yani bir 
şeyi sınırlandırmıyoruz, sizin ifadenizde şey vardı: “Bilim adamları sınırlandırılamaz, Bakanlık bunu 
sınırlandırıyor.” Ya yok böyle bir şey, bu sonuca nereden vardınız, doğrusu bilemiyorum. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Vallahi taslaktan vardım.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Bir de Mahmut Bey, siz 
dediniz ki: “Tasarıda bilim yok, hiç burada bilim yok.” Şimdi, bakın, tasarıda 163 kelime “bilim” diye 
geçiyor. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – “Bilim, Teknoloji Bakanlığı” olarak, oradaki “bilim”i 
saydığınız zaman, ismi öyle geçiyor. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Mahmut bey, 193 adet 
de “teknoloji” kelimesi geçiyor. Yani, bakın, bilim, teknoloji ve sanayi, yani bunlar bitişik, bir bütün, 
“bilim” diyoruz. 

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Tasarının hepsi kaç kelime Sayın Bakanım? Arkadaşlar 
bayağı uğraşmış. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Ya artık çok kolay, Sayın 
Bakanım, artık çok kolay. Siz herhâlde yazı yazmıyorsunuz bilgisayarda, çok kolay yani kelime sayısı 
belli. 

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Yok, ezberden konuşuyoruz, doğru.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Estağfurullah. 

Evet, şimdi, kısaca özetleyeyim. Yine, Mahmut Bey’in eleştirileri vardı. Şimdi yani bakın, “AR-
GE ve inovasyonda yetkinliği bulunan firmalarda en az on yıl deneyim sahibi olan kişilerden ne beis 
vardır? Ne güzel. Mesela Arçelik AR-GE’de çalışmış on yıl. Bu arkadaşımız gelsin, katkı sağlasın. Ne 
kadar güzel yani buna niye karşı çıkıyoruz?

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Sayın Başkanım, biz o kurulun daraltıldığını, dolayısıyla, 
sadece, bilim dünyasından gelmeyen bir yapıdan oluşma ihtimali olduğunu söyledim ben orada ve 
orada gerçekten bilim dünyasından, üniversitelerden hiçbir kimse olmayabilir çünkü metin öyle…

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yok, yok, öyle değil, 
bakın: “Hem kamu kuruluşlarından hem de AR-GE inovasyon…”

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Yok.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Ya var Mahmut Bey, bir 
daha bakarsanız çok sevinirim. Maddelerde zaten göreceğiz.

Şimdi, bir de şöyle: Ya “Bir işin sahibi çoksa o işin sahibi yoktur.” derler. Şimdi, çok kalabalık 
kurullarda iş yapması kolay değildir. Genellikle, baktığınız zaman şirketlerin yönetim kurulu 7 
kişidir. Dolayısıyla, biz burada optimize edilmiş bir rakamı esas aldık ve 2 özel sektör, 2 üniversite, 2 
bakanlıktan, 1 de başkandan oluşan bir yönetim modeli benimsedik. 

Şimdi, politikaların belirlenmesi aşamasında, bakın, bunda da şöyle yapacağız yani bu şeyde: Sivil 
toplum kuruluşları var, “think-tank”lar var, yabancı olanlar var, yerli olanlar var. Bunları çalıştıracağız 
öncelikle, bunlardan görüş alacağız ve bizim bakanlığımızdaki birimler bunları değerlendirecek ve 
bunları resmî doküman hâline getireceğiz. Ama, burada, dışarıdan hizmet alacağız çünkü bakanlıkla 
ilgili, ilişkili bir enstitü kurmak, bir birim kurmak zamanla köreltebilir, zamanla yorulabilir, zamanla 
örselenebilir. O yüzden, daha dinamik olması bakımından dışarıdan hizmet alıp, bunları değerlendirip 
politikalarımıza da bunları enjekte edeceğiz.



08 . 03 . 2017 T: 4 O: 2

40 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu

Yine, etkisizleştirme… Bu doğru değil, bunu söyledim.

Şimdi, bir konuşmacımız “Emir eri olmaz.” demiş. Böyle bir şey asla ve kata yoktur, böyle bir şey 
olamaz, böyle bir şey yoktur.

Bir de biz artık Bakanlığı dijitalleştiriyoruz, kendi Bakanlığımızı ve buradaki bütün iş ve işlemleri 
elektronik ortamda yapıyoruz. Bu yapıya yeni geçtik. Sayın Başkanım, bunu da size bir gün sunmak 
isteriz, Komisyona sunmak isteriz.

BAŞKAN – Memnuniyetle Sayın Bakanım. Bir zaman organize edip size bildiririz.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yine, TÜBİTAK’la ilgili 
şey var.

Şimdi, bizim eski Bakanımız Sayın Tanrıkulu, Sayın Bakanım, yani TÜBİTAK’ın eritilmesi diye 
bir şeye yani metinden nasıl bu sonuca vardınız anlayamadım ama böyle bir şey asla ve kata yok.

YÜTAM’ın yapısının dar kapsamlı ve yetersiz olduğunu söylediniz. Az önce arz etmeye çalıştım. 
YÜTAM, mevcut yapının konsolidasyonu, laboratuvar ve test hizmetleri ağırlıklı bir yapı olacak ve 
özel sektörün çözüm ortağı olacak.

“YÜTAM’ın gelirleri net değil.” diye bir yorum var. Bunu Maliye Bakanlığımızla çalıştık yani 
orada mali açıdan bir sıkıntı yok.

Onun dışında, AR-GE harcamalarımızın 11 ülkenin gerisinde..: Sayın Bakanım, bu, 11 şirketin 
gerisinde yani dünyada AR-GE harcaması yapan 11 şirketten de daha az para harcıyoruz biz, o şekilde. 

Özel hesaba bir eleştiriniz oldu ama ben az önce arz etmeye çalıştım. Özel hesaptaki maksadımız, 
Türkiye’nin güçlerinin birleştirilmesidir, dağıtılmamasıdır. Dolayısıyla, bunun çok fayda sağlayacağına 
inanıyoruz, düşünüyoruz.

Tabii, bu yüksek teknolojili ürünlerin payı, doğru, düştü 2002, 2007’de. Fakat, şuna da bakarsak: 
36 milyar dolardı ihracatımız, 150 milyar dolar yani diğer sektörlerde, özellikle orta yükseklikte mesela 
artış vardır, orta düşüşte de artış vardır, düşük teknolojide azalma vardır. Demek ki yetkinliklerimiz 
yüksek teknolojiyi artırmaya çok uygun değil, altyapımız. Yani -biz daha çok- orta yüksek ve orta 
düşük teknolojilerde daha iyi altyapımız ki onda bir artış oldu. Dolayısıyla, bu çalışmanın amacı, 
şu anda yüzde 4’ler mertebesinde olan yüksek teknolojili ürünlerin hem imalat sanayimizde hem 
de ihracatımızdaki payını yüzde 3,5-4’lerden yüzde 15’lere, AB ortalaması yüzde 19,4’e taşımaktır, 
amacımız odur Sayın Bakanım. Bunu ifade etmek istedim.

Sibel Hanım’ın katkıları oldu. Sibel Hanım, Komisyon üyesi olmadığınız hâlde teşrif ettiniz, 
teşekkür ediyorum. Burada “YÜTAM yönetim kurulunun belirlenmesi objektif olmayabilir.” dediniz. 
Şimdi, şöyle: Esas olarak biz kanunu, metni mümkün olduğu kadar kısa tutmaya çalıştık. Çünkü, 
bakın, ben iki yıla yakındır milletvekiliyim. Mecliste görüyorsunuz, yönetmelik gibi kanunlar geliyor. 
Kanunlar kısa olur yani kanunların kısa olması lazım, esasları söylemesi lazım. Diğerlerinin de usul 
ve esaslar gibi, yönetmeliklerle belirlenmesi lazım. Bu çalışmayı yaparken de metni kısa tutmayı… 
Bundan sonra bir usul ve esaslar ortaya çıkacak, o eksiklikleri inşallah orada tamamlayacağız. Tabii ki 
objektif kriterlerle belirlemezsek sonuç alamayız yani bu apaçık bir şey.

Ben tekrar teşekkür ediyorum size katkılarınız için. 

Tahsin Bey’in yorumlarına kısmen cevap verdim. Tahsin Bey’le farklı düşünüyoruz. Sayın Tarhan, 
zaten aynı düşünsek aynı partide oluruz. Farklı partilerdeyiz, farklı düşünüyoruz.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Ama aynı memleketlisiniz.
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BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Vallahi komşuyuz, doğru, 
biz komşuyuz yani.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – O bakımdan, aynı düşünmeniz lazım.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Evet, komşuyuz. Aslında 
dışarıda iyi anlaşıyoruz ama burada, Komisyonda herhâlde farklı oluyor.

ŞAHİN TİN (Denizli) – Bu gayet normal.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Dolayısıyla yani 
Türkiye’nin güçlerini hem mali açıdan, bütçesel olarak birleştiren hem insan kaynağını toparlayan ve 
teknoloji üreten bir ülke oluşturmak için yapısal bir dönüşümü gerçekleştirmeyi amaçlayan bir tasarı 
hazırladık. Bütün dünyaya baktık. Eksiğimiz var mıdır? Ben hiç yok demem ama yapabildiğimizin en 
iyisini yapmaya çalıştık. Bu yasa geçtikten sonra, ileride, eksiklerimiz varsa düzeltiriz ve ben muhalefet 
milletvekillerimizden, eski bakanlarımızdan destek bekliyorum. Bunu anlaşarak, uzlaşarak geçirelim 
Sayın Bakanım, Sayın Tanrıkulu.

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Uzlaşalım, uzlaşalım diye bu eleştirileri yapıyoruz.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yok, sağ olun, ben de 
yani…

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Her ne kadar biz yazmasak da siz yazdığınız için… 
Neticede siz yazıyorsunuz. Biz söylediğimiz için mesele oluyor. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Evet, sağ olun, sağ olun. 

Yine, Kazım Bey, sizden destek bekliyoruz. Mecliste güzel eleştirileriniz oluyordu ama burada bu 
metni galiba çok fazla okumamışsınız Kazım Bey, yani yapmayın.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Yok, okudum. Şimdi, bakın, Sayın Bakanım, bir serzenişimi de 
ifade etmek istiyorum. Birçok yasayı anlaşarak çıkardık. Sahaya çıktığımız zaman, özellikle sizin 
partililerinizden gelen şikâyet şu: Sayın Başbakan yukarıda “Her şeye ‘Hayır.’ diyor Cumhuriyet Halk 
Partisi.” diyor ya, “Ya, siz her şeye ‘Hayır.’ diyorsunuz.” diyor. Birlikte çıkardığımız bir sürü yasa var.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Niye, patenti beraber 
çıkardık?

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Ama bunları da söyleyin yani. Niye “hayırcı” diye Cumhuriyet Halk 
Partisini reklam ediyorsunuz ki ben onu anlamadım yani. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Ya, tabii söyleriz. Kazım 
Bey, bunu destekleyin, bütün referandumda söyleyeceğim, beraber çıkardık diyeceğim.

BAŞKAN – Sayın Bakanım, açıklamalarınız tamamlandı mı?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Sayın Başkanım, 
bitireceğim, az kaldı.

Hasan Sert Bey’e çok teşekkür ediyorum pozitif katkıları için.

Bütün üyelerimize teşekkür ediyorum. İnanın, geçen hafta burada bir sunum yaptık, o sunumu 
filtrelemeden getirdik Kazım Bey, hiç filtrelemedik, olduğu gibi getirdik. Kendimizi de biz eleştiriyoruz. 
Zaten yani eleştirmezsek buraya niye getiriyoruz? Tabii ki eleştirelim diye buraya getiriyoruz. 
Dolayısıyla, ben tekrar tekrar, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; teşekkür ediyorum katkılarınız 
için, saygılarımı sunuyorum.

BAŞKAN – Sayın Bakanım, çok teşekkür ediyorum.
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Şimdi, şeyi oylayacağım, maddelere geçeceğiz, ondan sonra söz vereceğim.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Bakan bizimle ilgili bir değerlendirme yaptı…

BAŞKAN – Şimdi, esasen bir sataşma yok, yapmayın lütfen ya.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Yok, yok, sataşma olarak değerlendirmek değil, Sayın Bakan 
söylediklerime katkı yaptı, biz de başka bir şekilde katkıda bulunacağız.

BAŞKAN – Şöyle yapıyoruz: Lütfen bir iki dakikayı geçmesin. Maddelere geçmek zorundayız. 
Saat üç buçuk. Bugün bunu tamamlamak istiyoruz, o yüzden zamana ihtiyacımız var. 

Sayın Toğrul, buyurun.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Teşekkürler Sayın Başkan.

Şimdi, Sayın Bakan açıklamalarında YÜTAM’ın da temel bilimlere destek vereceğini söyledi. Bir 
proje başvurusu yapıldığında onu değerlendiren bir bilim kurulu, kabul edildikten sonra denetleyen, 
yürüten ve sonuçlarını da yine değerlendirip projenin sonuçlandığını söylemek gerekir.

Şimdi, YÜTAM’a verdiğimizde, yüzde 15’lik bütçeyi temel bilimlere verdiğimizde kim bunu 
değerlendirecek, kim yürütecek, kim parasal karşılığını verecek.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – YÜTAM değil, TÜBİTAK 
yani parayı fonlayan TÜBİTAK olacak.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Ama “Parayı veren düdüğü çalar.” misali Bakanım. 
TÜBİTAK’ın orada ne rolü olabilecek?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – TÜBİTAK yönetici 
olacak.

BAŞKAN – Sayın Bakanım, arkadaşların üçü de söz alacak. Bitirsinler hemen, hızlandırmak 
adına. Size söz vereceğim tekrar. 

Buyurun.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Yani bunun ciddi bir sıkıntı oluşturacağını, çift başlılık 
oluşturacağını söylemek isterim. TÜBİTAK, Sayın Bakanım, gerçekten boşaltılıyor. TÜBİTAK sadece 
şeklen kalıyor. Muhtemelen aslında bu yasayı 278 sayılı Yasa’yı kaldırarak getirmiş olsaydınız daha az 
karmaşa olurdu. 278 sayılı TÜBİTAK Yasası karmakarışık bir hâle gelecek, yürütülmesinde çok ciddi 
sıkıntılar yaşanacak.

Bir diğeri: Bilim dediniz. Gerçekten, baktığınızda, burada bilim sadece komisyon adlarını, bakanlık 
adlarını söylerken geçmekte. Sayın Bakanım, özellikle aradım, temel bilimin geliştirilmesine yönelik 
ne var diye; hiçbir şey yok Sayın Bakanım.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN – Teşekkür ederim.

Sayın Özdemir, buyurun.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Ben, evet, teşekkür ediyorum Sayın Bakana.

Şu, TÜBİTAK reformuyla ilgili çalışma gerçekten değerli ve önemli ve hiçbir süzgeçten 
geçirilmeden de yayımlanmasına gerçekten, ben çok sevindim bunu okurken çünkü sunumuna 
katılamamıştım. Değerli bir çalışma ve yol gösterici olacak.
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Tabii, söylediğimiz çekinceler burada ama burada bir dikey örgütlenme yapısı var. Buradaki 
o örgütlenme yapısı içerisinde Danışma Kurulunu belki, Sayın Bakan tekrar bir değerlendirecektir. 
Asıl oranın nasıl oluşturulacağı konusunda artık yönetmelikler veya kısımlarda biraz daha… Çünkü 
Danışma Kurulu İcra Kuruluna sunarken ikisi de aynı yapının içinden çıkacak. Bu çok efektif olabilir 
mi?

Temel bilimler konusunda üniversitelerin ve akademisyenlerin desteklenmesi çok değerli. Sosyal 
bilimler alanında da bu…

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Dâhil, dâhil.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Evet, bu da çok önemli.

Sizden de benim en büyük isteğim: Eğitim sistemimizde, özellikle bu, müfredat konusunun 
gündemde olduğu ve çok tartışıldığı noktada o İcra Kurulunda en azından eğitim noktasında temelden, 
belki anasınıfından bilim alanında ve teknoloji alanında o dimağların gelişmesi, o sorgulayan bireyler 
yetişmesi noktasında buraya da bir katkı sunmanızı ben öneriyorum.

Son olarak da fon konusunda ise… Çok önemli fonlar. Bütün gelişmiş, kalkınmış ülkelerde 
bilim-sanayi alanındaki destekler ve fonlar o objektif kriterlerle sunulması, değerlendirilmesi, bilim 
insanlarının önünün açılması çok önemli. Burada Avrupa Birliğinin başarılı fon yapısı var. Buna belki 
bir değerlendirme yapılıp bize de benzer paralel yapıların oluşturulmasını ben naçizane sizin takdirinize 
sunuyorum.

Teşekkür ediyorum.

Ben izninizle Genel Kurul çalışmasına katılacağım.

Katılmış olmaktan, değerli çalışmalar olmasından ve gerçekten siyaset üstü bakış açısı ve bir bilim 
insanı olarak ülkemizin bu noktada çok geri kalmışlığının çözüm üreteceğine inancımla çalışmalarınızda 
başarılar diliyorum.

BAŞKAN – Sayın Özdemir’e katkıları nedeniyle teşekkür ediyorum. Bundan sonraki 
çalışmalarımızda da bekliyoruz.

Sayın Tarhan, buyurun.

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Sayın Bakan, ben aslında iki soru gibi konuşmamda yaklaşım 
gösterdim. Birincisi denetleme, ikincisi de bu, devirlerle ilgili. 

Şimdi, on beş yıl içinde 3 sefer TÜBİTAK yasası yapılmış, şimdi de biz çalışıyoruz. Biz şunu 
istiyoruz: Devlette süreklilik devamlı olsun, devamlılığına siyasiler müdahale etmesin. Yani bugün siz 
iktidardasınız, yarın bir başkası. Öyle bir yasa yapalım ki Türkiye teknolojisine, bilimine destek versin 
TÜBİTAK.

Şimdi, burada iyi çalışmalıyız. Anlatmak istediğim şu: TÜBİTAK’ın görevi uygulamalı araştırma 
yapmak ve geliştirme. Şimdi, burada devlet kurumlarına da çalışabilir, özel sektöre de çalışabilir; 
herkese kapısı açık. Ama gerçekleştirme yani uygulamalı gerçekleştirme yapmamalı. SAGE var işte, 
SAGE’yi anlatıyorum. 

Şimdi, bir yıldır kavga ediyoruz, diyoruz ki: “TÜBİTAK yerli otoyu yapamaz.” Bize hakaret 
ediyorlar, diyorlar ki: “Nasıl yapamaz!” İktidar partili milletvekillerinden bize hakaret geliyor. Ya, 
yapamaz. Yani TÜBİTAK’ın içinde tesis yok, orada araba üretimi yapılamaz. Projeyi yapabilir. Siz 
geldiniz, düzelttiniz, rahat ettik. Şimdi, TÜBİTAK uçak yapamaz, sadece teknolojisine çalışabilir. 
Uçağı da yapacak devletin altyapısı olması gerekiyor.
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Şimdi, diyoruz ki biz SAGE’de uygulamalı bomba çalışması yapılıyor. Bu devir nasıl 
gerçekleştirilerek. Yani bu gibi sistemleri, uygulamalı gerçekleştirmeleri TÜBİTAK’ın sırtından atması 
lazım. Yani otomobili TÜBİTAK üretmeyecek, uçak üretmeyecek, teknolojiye çalışacak. Bunu da 
devrederken kurumlara yani bakanlıklara, hangi bakanlığı ilgilendiriyorsa bazı yetkileri onlara verelim 
diyorum. 

Örneğin Uzay Ajansı. Şimdi Uzay Ajansı kuruyoruz. Sonuçta bunun da bir teknolojik altyapı 
çalışması, bilimsel çalışmaları olacak Uzay Ajansında. Şimdi, bu enstitü Uzay Ajansının neresinde 
olacak? Yani Uzay Ajansı gelip bütün bilgileri burada geliştirecekse o zaman ne işe yarayacak. Yani 
bazı bakanlıkların olayın içinde olması gerekiyor ve bazı yetkileri onlara vermemiz gerekiyor. 

Bir de denetim. Ya, yasayı baştan sona kadar okuyoruz. Kim denetleyecek ya? Bu sistem nasıl 
işleyecek? Yani bir denetimin olması lazım, mekanizmanın işlemesi lazım. Bugün siz varsınız 
diyorsunuz, kendinize öz güveniniz var, güveniyorsunuz ama yarın bir başkası gelecek. Buradaki 
denetim sistemi de bu yasalarda açık açık ortaya konulmalı diye düşünüyorum.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN – Sayın Tarhan, teşekkür ediyorum.

Sayın Bakanım, üyelerimize bir daha cevap hakkı vermeyecek şekilde şey yaparsanız memnun 
olurum.

Buyurun efendim.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Sayın Başkan, iki 
cümle…

Şimdi, Sayın Tarhan, bu özel hesap, Sayıştay denetimine tabi, denetim var, Sayıştay denetleyecek. 
Nasıl diğer genel hesapları denetliyorsa bunu da denetleyecek. Denetim var, bir.

İkincisi: “Devir nasıl olacak?” demiştiniz. Örnek vereyim: TÜBİTAK-Uzay. Şimdi, Uzay Ajansı 
kuruyoruz, değil mi, Uzay Ajansı var. TÜBİTAK-Uzay’ın temsil görevleri var yani yurt dışında 
Türkiye’yi temsil ediyor, uzay ajansları toplantısında. Bu tip idari görevleri Uzay Ajansı alacak, oraya 
vereceğiz. 

Üçüncüsü: TÜRKSAT 6A gibi bir projede yüklenilecek görevleri var. Bunu TAİ veya ASELSAN 
şirketleri yapacak yani yetkin şirketler. Çünkü bakın, Japonya’da Mitsubishi Melco vardır, Amerika’da 
Lockheed Martin vardır, yüklenici şirketler olacak. Ama bu uzay teknolojileri apayrı şeyler değil, içinde 
malzeme teknolojileri var, elektronik var, yazılım var, işte, yakıt şeyleri var. Dolayısıyla teknolojiyi 
havi araştırma ve çalışmalarda YÜTAM bünyesinde kalacak. Yani bu, hani görev tanımlı bir bağlanma 
veya devir olacak. Benzer şey SAGE için geçerli, benzer şey Enerji Enstitüsü için geçerli. Biz tabii, 
toptancı bir yaklaşım izlemeyelim, bunları tek tek analiz edelim, enstitüleri çünkü bunlar Türkiye’nin 
değerleri. Her bir görevi ilgili birime verelim istiyoruz. Bu konuda aslında görüş ayrılığımız yok. Yani 
öyle anlıyorum.

Sayın Başkan, teşekkür ediyorum.

BAŞKAN – Sayın Bakanım, çok teşekkür ediyorum.

Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar, tasarının tümü üzerindeki görüşmeleri tamamlamış 
bulunuyoruz. 

Tasarının maddelerine geçilmesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 
Kabul edilmiştir.

1’inci maddeyi okutuyorum:
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YÜKSEK TEKNOLOJİLER ARAŞTIRMA MERKEZİ VE BİLİM, TEKNOLOJİ VE 
SANAYİ İCRA KURULU KURULMASI İLE BAZI KANUN VE KANUN HÜKMÜNDE 

KARARNAMELERDE DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DÂİR KANUN TASARISI

BİRİNCİ BÖLÜM 
Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi

Kuruluş
MADDE 1- (1) Bu Kanun ile kendisine verilen görevleri yerine getirmek üzere kamu tüzel 

kişiliğini haiz, idari ve mali özerkliğe sahip, özel bütçeli, Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı ile ilgili 
Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi kurulmuştur.

(2) Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezinin kısa adı YÜTAM’dır. YÜTAM’ın merkezi 
Gebze’dedir.

(3) YÜTAM, aşağıdaki organlardan oluşur:

a) Yönetim Kurulu.
b) Başkanlık.
(4) YÜTAM, bu Kanunda hüküm bulunmayan hallerde özel hukuk hükümlerine tabidir.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı? Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 1’inci madde kabul 

edilmiştir. 
Madde 2’yi okutuyorum: 
Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezinin görev ve yetkileri 
MADDE 2- (1) YÜTAM’ın görev ve yetkileri şunlardır:
a) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu tarafından belirlenen politika, strateji ve hedefler 

doğrultusunda, bilimsel ve teknolojik alanlarda temel ve uygulamalı araştırma ve geliştirme faaliyetlerini 
gerçekleştirmek.

b) Kamu kurum ve kuruluşları ile özel sektörün ihtiyaç duyduğu alanlarda temel ve uygulamalı 
araştırma ve geliştirme faaliyetlerini gerçekleştirmek.

c) Üniversitelerde icra edilen bilimsel araştırma ve geliştirme çalışmalarının, ihtiyaç duyulan 
teknoloji alanlarında kullanılabilir hale getirilmesi amacıyla temel ve uygulamalı araştırma ve geliştirme 
faaliyetlerini yürütmek.

ç) Üniversitelere ve kamu kurum ve kuruluşlarına ait araştırma merkezleri ile koordinasyon ve 
işbirliği içerisinde çalışmak.

d) Görev alanı ile ilgili olarak laboratuvarlar ile temel ve uygulamalı araştırma ve geliştirmeye 
yönelik test altyapılarını kurmak, kullanıma açmak ve/veya işlettirmek için gerekli iş ve işlemleri 
yapmak veya yaptırmak.

e) Görev alanı ile ilgili olarak uluslararası kuruluşlar ve ülkeler ile işbirliği yapmak, ilgili mevzuat 
hükümleri çerçevesinde anlaşmalar yapmak.
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f) Görev alanı ile ilgili konularda kamu kurum ve kuruluşları ile özel sektöre hizmet vermek.

g) Bu Kanun ve diğer mevzuat hükümleriyle kendisine verilen diğer görevleri yapmak.

BAŞKAN – Madde üzerinde bir adet önerge var, okutup işleme alıyorum: 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi Ve Teknoloji

Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan (1/827) esas sayılı Kanun Tasarısı’nın 2’nci maddesinin 1’nci fıkrasının (a), 
(b), (c) ve (d) bentlerinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

 Kazım Arslan Akif Ekici Tahsin Tarhan

 Denizli Gaziantep Kocaeli

 İrfan Bakır

 Isparta

MADDE 2- (1)YÜTAM’ın görev ve yetkileri şunlardır:

a) Bilim, Sanayi ve Teknoloji İcra Kurulu tarafından belirlenen politika, strateji ve hedefler 
doğrultusunda, bilimsel ve teknolojik alanlarda temel ve uygulamalı araştırma ve/veya deneysel 
geliştirme faaliyetleri gerçekleştirmek.

b) Kamu kurum ve kuruluşları ile özel sektörün ihtiyaç duyduğu alanlarda temel ve uygulamalı 
araştırma ve/veya deneysel geliştirme faaliyetleri gerçekleştirmek.

c) Üniversitelerde icra edilen bilimsel araştırma ve geliştirme çalışmalarının, ihtiyaç duyulan 
teknoloji alanlarında kullanılabilir hale getirilmesi amacıyla temel ve uygulamalı araştırma ve/veya 
deneysel geliştirme faaliyetlerini yürütmek.

d) Görev alanı ile ilgili olarak laboratuvarlar ile temel ve uygulamalı araştırma ve/veya deneysel 
geliştirmeye yönelik test ve prototip üretim altyapılarını kurmak, kullanıma açmak için gerekli işlemleri 
yapmak veya yaptırmak.

BAŞKAN – Sayın Tarhan’a önergeyle ilgili söz veriyorum. 

Buyurun Sayın Tarhan. 

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Sayın Bakanım, bu önergeyi kabul edin. Genişletiyoruz aslında 
“veya” ekleyerek, bir dikkatle bakarsanız…

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Ben ne katkı sağladığını 
tam çıkartamadım. 

BAŞKAN – Sayın Tarhan, bir daha tekrarlar mısınız.

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – “Ve/veya” o kadar, başka bir değişiklik yok. Yani genişletiyoruz. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Sayın Başkanım, ben biraz açabilir miyim?

BAŞKAN – Sayın Arslan’a söz veriyorum. 

Buyurun. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Sayın Bakan, değerli arkadaşlarım; buradaki, özellikle fıkralara 
eklemek istediğimiz konu, konunun biraz daha genişletilmesi. Yani “araştırma geliştirme” derken 
“geliştirme”nin önüne “deneysel geliştirme” sokmak suretiyle bu her 4 fıkrada biraz daha deneme 
anlamına…
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BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – “Uygulamalı” aslında 
“deneysel”i kapsıyor. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Ama açıklıkla içinde olursa doğru olur, iyi olur diye düşünüyoruz 
Sayın Bakan. Bir sıkıntı yok yani bir yük getirmiyor, farklılık getirmiyor, şey getirmiyor, bir açıklık 
getiriyor. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Ya, Kazım Bey, var ya 
ben böyle son anda ortaya çıkan parlak fikirlerden çok korkarım. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Çok parlak değil bu yani. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Son anda ortaya çıkan 
parlak fikirlerden çok korkarım. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – İnanın burada bir art niyet yok, sadece yani yetkiyi…

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Estağfurullah. 

Ama “uygulamalı”nın “deneysel”i de kapsadığını biliyoruz, temelde kapsıyor. Diğer türlü, Kazım 
Bey, yani, korkuyorum belki başka bir şey çıkar diye. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Tabii “araştırma” çok geniş bir kapsam ama yani “deney”i de içine 
koymanın bir sıkıntısı yok. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Kapsıyor ama efendim, 
kapsıyor. 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Zaten tutanaklara geçti, sizin sözünüz muteber, bundan sonra 
tersi de olsa olmaz. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Tamam. 

Tutanaklara geçmiş efendim, öyle diyorlar. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, muhalefetin önergesini okuduk, açıklamalarını da aldık, Hükûmet 
önergeye katılıyor mu diye soru tevcih edeceğim ben size.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Katılmıyoruz çünkü 
kapsıyor yani teklifin getirmek istediklerini kapsıyor mevcut metin. 

Şimdi, Kazım Bey hatırlayacaktır, Mecliste başka bir görüşmede bir öneri getirdiniz, ben o günkü 
bakanı aradım ve metni değiştirdim. Bunu yaptığımı biliyorsunuz yani değiştirebiliriz ama bunun 
içinde, kapsıyor, şey yapmayalım. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Olması gerekeni söylüyoruz zaten, olmaması gerekeni buraya teklif 
etmiyoruz yani. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Evet, teşekkür ediyoruz 
Kazım Bey. 

BAŞKAN – Gerekçeyi okutuyorum: 

Gerekçe: 

YÜTAM bünyesine aktarılacak olan enstitülerini mevcut faaliyet alanlarının kısıtlanmayacak 
şekilde çalışmalarına devam edebilmesi amaçlanmıştır.

BAŞKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Kabul edilmemiştir. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 2 kabul edilmiştir. 
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Madde 3’ü okutuyorum: 

Yönetim Kurulu

MADDE 3- (1) Yönetim Kurulu; Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanının teklifi üzerine Başbakan 
tarafından seçilecek Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığından, üniversitelerden ve özel sektörden 
ikişer temsilci ile YÜTAM Başkanı olmak üzere yedi üyeden oluşur. YÜTAM Başkanı, Yönetim 
Kurulunun da başkanıdır.

(2) Yönetim Kurulu üyeleri bilimsel ve teknolojik alanlarda eser, araştırma ve buluşlarıyla temayüz 
etmiş ve/veya araştırma ve teknoloji yönetimi konusunda yetkinliği bulunan, bilimsel ve teknolojik 
sistem, kurum ve birimleri başarı ile kurmuş ve/veya yönetmiş olanlar ve/veya lisans öğreniminden 
sonra kamu kurum ve kuruluşlarında ve/veya Ar-Ge, inovasyon ve teknolojik yetkinliği bulunan 
firmalarda en az on yıl deneyim sahibi olmuş, mesleğinde temayüz etmiş ve üstün nitelikli hizmetleriyle 
tanınmış kişiler arasından belirlenir. Yönetim Kurulu üyelerinin, 14/7/1965 tarihli ve 657 sayılı Devlet 
Memurları Kanununun 48 inci maddesinin birinci fıkrasının (A) bendinin (1), (4), (5), (6), (7) ve (8) 
numaralı alt bentlerinde belirtilen şartları taşımaları ve herhangi bir siyasi partinin yönetim ve denetim 
organlarında görevli olmamaları gerekir.

(3)  YÜTAM Başkanı dışındaki Yönetim Kurulu üyeleri en fazla dört yıl görev yapabilir. Başkanın 
görevi sona erdiğinde Yönetim Kurulu üyeliği de sona erer. Kurul üyeleri üst üste en fazla iki defa 
seçilebilir. Herhangi bir nedenle üyelikleri sona erenlerin yerlerine Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanının 
teklifi üzerine Başbakan tarafından en geç bir ay içinde yeni bir üye seçilir. Bu şekilde seçilenler, yerine 
seçildikleri üyelerin sürelerini tamamlar. Kurul toplantılarına yıl içinde mazeretsiz olarak toplam dört 
defa veya üst üste üç defa katılmayan Kurul üyesi üyelikten çekilmiş sayılır.

(4)  Yönetim Kurulunun toplantı yeter sayısı beş, karar yeter sayısı dörttür.

(5)  Başkan dışındaki Yönetim Kurulu üyelerine (40.000) gösterge rakamının memur aylık katsayısı 
ile çarpımı sonucu bulunacak tutarda aylık huzur hakkı ödenir.

(6)  Yönetim Kurulu üyeleri, Kurulun para, para hükmündeki evrak, senet ve diğer mevcutlarına 
karşı işledikleri suçlar ile bilanço, tutanak, rapor ve benzeri her türlü belge ve defterler üzerinde 
işledikleri suçlardan dolayı kamu görevlisi sayılırlar. Kurul üyelerinin, görevlerini yaptıkları sırada 
öğrendikleri gizli bilgileri açıklamaları halinde, haklarında 26/9/2004 tarihli ve 5237 sayılı Türk Ceza 
Kanunu hükümleri uygulanır ve Kuruldaki görevlerine son verilir. Bu kişiler Kurul üyeliğine tekrar 
seçilemezler.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı?

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Başkanım, bir soru sorabilir miyim?

BAŞKAN – Sayın Tanrıkulu, buyurun. 

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Ben, Sayın Bakana izninizle bir şey sormak istiyorum. 

Bu maddenin (2)’nci fıkrası acaba şu soracağım şeyi kapsıyor mu? Birtakım meslek kuruluşları var 
Sayın Bakanım, bu meslek kuruluşlarını almayı düşünüyor musunuz bu yönetime, bu madde içerisinde 
onu kapsıyor mu? 

Bir de buraya atama yapılırken belirli kriterler çok net ifade edilmemiş, bu kriterleri nasıl 
belirlemeyi düşünüyorsunuz; izah ederseniz çok sevinirim. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakanım. 
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BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Sayın Başkanım, 
aslında, şöyle: Burada 2 özel sektör, 2 üniversite, 2 de kamudan 6 kişi alacağız, 1 de başkan; 7 kişi 
olacak. Yani, birtakım meslek kuruluşlarının burada temsil edilip edilmemesi konusunu yönetmelikle 
düzenleyeceğiz. Burada, az önce de ifade etmeye çalıştım, kanunda her şeyi ayrıntılı yazdığımız zaman 
ileride sıkıntı olabiliyor. Kanun ana hususları ifade etmeli…

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Yönetmelikte atıf yok, maddede de onun için…

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – En altta var. 

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Kanunun en altında mı?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Bu kanunda belirtilmeyen 
hususlar da yönetmelikler düzenlenir…

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, teşekkür ederim. 

Sayın Toğrul…

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Teşekkürler Sayın Başkanım. 

Genel konuşmamda da söylemiştim, bu maddenin (1)’inci fıkrasında oluşan 7 üyenin, en azından 
akademi dünyasından gelen kişi sayısının en az 4 olarak değiştirilmesi ve yönetim kurulunun 9’a 
çıkarılması, işin geleceği açısından önemlidir diye düşünüyorum. 

Bir diğeri de (3)’üncü fıkrasında üyeliği düşen üye tekrar sizin teklifiniz ve Başbakanın atamasıyla 
oluyor ama orada hangi noktadan doğru geldiği… Diyelim ki üniversiteden gelen bir üyenin üyeliği 
düştüğünde onun tekrar üniversiteden olacağı çok net olarak, açık olarak görülmüyor. Yani, diyelim ki 
üniversiteden geldi biri ve düştü üyeliği, siz onu tekrar üniversiteden teklif edeceğiniz burada çok açık 
değil. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Ama, toplamda 
baktığımızda 7 üye, bunların nereden geleceği belli. Yani, üniversite… 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Yani, 3’üncü şıkta bilmiyorum, böyle bir karmaşa olabilir mi, 
açıkçası çok net olarak göremiyorum orada. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yani bunun detaylarını 
yönetmelikle belirleyeceğiz ama geneli söyleyeyim: 7 üye; 2 üniversite, 2 özel sektör, 2 kamu. Aslında, 
herkesin kontenjanı belli, burada sadece geçmiş şeylerde “İşte, 2’si TOBB’dan gelir, 2’si başka bir 
kurumdan gelir.” gibi tanımlar vardı, onları kanuna dercetmedik. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Bakanım. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Üye sayısıyla ilgili Bakanım bir cevap vermedi. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Şimdi, Sayın Toğrul 
şöyle: Sayıyı arttığımız zaman aslında çok şey olmuyor yani bir katkı sağlamış olmuyor. Burada önemli 
olan bu 7 üyenin doğru seçilmesi yani bunların gerçekten bu işin uzmanlarından seçilmesi. Dolayısıyla 
hani sayıyı çok arttırdığımızda nitelik artmıyor, o bakımdan izin verirseniz 7’de kalsın. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Bakanım. 

Söz isteyen bir arkadaşımız var, buyurun. 
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TOBB HUKUK MÜŞAVİRİ AV. BURKAY ARAZ – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, sayın 
milletvekilleri; tasarıyı genel olarak olumlu buluyoruz fakat mevcut düzenlemelerde aktif şekilde yer 
aldığımız TÜBİTAK ve kurullarında bu tasarıyla hiçbir kurulda yer almamaktayız. Özellikle, özel 
sektör temsilcilerinin TOBB tarafından seçilmesini biz uygun buluyoruz. Bu maddede de YÜTAM 
Yönetim Kuruluna seçilecek özel sektör temsilcilerinin TOBB tarafından belirlenmesi gerekmektedir. 

Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği, odalar ve borsalar arasında birlik ve dayanışmayı temin etmek, 
mesleğin genel menfaatlerine uygun olarak gelişmesini sağlamak, oda ve borsa mensuplarının mesleki 
faaliyetlerini kolaylaştırmak, bunların birbiriyle ve halkla olan ilişkilerinin dürüstlüğü, güveni hâkim 
kılmak üzere meslek disiplini ve ahlakını korumak, ülkenin kalkınması, ekonomik gelişmesi için gerekli 
çalışmaları yapmak ve 5174 sayılı Kanun’da belirtilen hizmetleri yerine getirmek amacıyla kurulan 
tüzel kişiliğe sahip kamu kurumu niteliğinde meslek üst kuruluşudur. TOBB, özel sektörün Türkiye’de 
meslek üst kuruluşu ve yasal temsilcisidir. TOBB, 81 il, 160 ilçeye yayılmış, 365 oda ve borsanın üst 
kuruluşudur. Bu nedenle, özel sektör temsilcilerinin TOBB tarafından belirlenmesini talep ediyoruz. 

Arz ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Maddeyle ilgili söz talebi başka yok. 
Bir adet önerge var, okutuyorum: 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji
Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan (1/827) esas sayılı Kanun Tasarısı’nın 3’üncü maddesinin (1)’inci fıkrasının 
aşağıdaki şekilde değiştirilmesini ve (3)’üncü fıkrasında geçen ‘’Başbakan tarafından” ibaresinin 
yerine “Başkan tarafından” ibaresinin getirilmesini arz ve teklif ederiz.

 Kazım Arslan Akif Ekici İrfan Bakır
 Denizli Gaziantep Isparta

 Tahsin Tarhan
 Kocaeli
MADDE 3 - (1) Yönetim Kurulu, Bilim Sanayi Bakanlığından, üniversitelerden ve özel sektörden 

ikişer temsilci ile YÜTAM Başkanı olmak üzere yedi üyeden oluşur. YÜTAM Başkanı Bilim Sanayi 
Bakanı tarafından, Yönetim Kurulu ise Bilim Sanayi Bakanının teklifi üzerine YÜTAM Başkanı 
tarafından seçilir. YÜTAM Başkanı, Yönetim Kurulunun da başkanıdır.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Söz alayım ben, şöyle izah edeyim. 
BAŞKAN – Sayın Arslan, buyurun. 
KAZIM ARSLAN (Denizli) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli arkadaşlarım; şimdi, burada 

özellikle bu kurulun daha pratik çalışabilmesi, daha bağımsız olabilmesi, daha özerk olabilmesi 
için Başbakanlığa kadar uzanacak bir çalışma ve atamanın yapılacağı yerde boşalan üyenin mevcut 
başkanın önerisiyle sizin Bakanlığınız tarafından atanmasının ve böylelikle bir pratik kazanarak daha 
çabuk, daha seri çalışma olanağının olacağını düşünüyoruz; o sebeple bu önergeyi verdik. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Arslan. 
Sayın Bakanım, söz alanlarla ve önergeyle ilgili görüşlerinizi soruyorum.
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Hükûmet önergelere ve bu konudaki sözlü ve yazılı önerilere katılıyor mu? 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Şimdi, önergeye 
katılmıyoruz. Çünkü, burası yüksek teknoaraştırma merkezi. Ülkenin Başbakanının başkanı atama 
noktasında bir yetkisi olması lazım Kazım Bey. Yani, Başbakanımız tarafından atanması…

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Üye efendim, üyeyi… Yani üyenin atanmasını, boşalan üyenin 
atanmasını burada şey yapıyoruz. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Şimdi, zaten 7 üye var, 
bunların 1’si Başkan, diğerleri üye, bunun -zaten TÜBİTAK’ta da böyle- Başbakan tarafından atanması 
uygundur diye düşünüyoruz. 

BAŞKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Kabul edilmemiştir. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir. 

Madde 4’ü okutuyorum: 

Yönetim Kurulunun görev ve yetkileri

MADDE 4 - (1) Yönelim Kurulunun görev ve yetkileri şunlardır:

a)  Ülkenin bilim, teknoloji ve sanayi politika, strateji ve hedefleri doğrultusunda YÜTAM’ın 
faaliyetlerini yönlendirmek, izlemek ve değerlendirmek.

b)  YÜTAM’m çalışma usul ve esaslarına ilişkin yönetmelikleri ve diğer mevzuat taslaklarını 
onaylamak.

c)  YÜTAM’ın stratejik plan, yıllık bütçe teklifi, kesin hesap ve faaliyet raporlarına ilişkin karar 
almak.

ç) YÜTAM’ın faaliyet alanı ile ilgili ulusal ve uluslararası kurum ve kuruluşlara mevzuat hükümleri 
çerçevesinde üye olunması veya üyelikten ayrılması için karar almak.

d)  Görev alanı ile ilgili olarak laboratuvarlar ile temel ve uygulamalı araştırma ve geliştirmeye 
yönelik test altyapılarının kurulmasına ilişkin karar almak.

e)  YÜTAM’ın taşınır ve taşınmazlarının kiralanmasına ilişkin karar almak.

f)  YÜTAM’a taşınmaz alınmasına veya satılmasına veya laboratuvarlar ile temel ve uygulamalı 
araştırma ve geliştirmeye yönelik test altyapılarının işlettirilmesine yönelik hususları Bilim, Sanayi ve 
Teknoloji Bakanının onayına sunmak.

g)  YÜTAM dışına verilecek hizmetler ile ilgili usul ve esaslar ile ücretlere ilişkin karar almak.

ğ) YÜTAM’ın personel kadroları, ücret cetvelleri ile personel performans değerlendirme 
kriterlerini, bu değerlendirmeler kapsamında yapılacak ödemeler ile iş tanımlarını ve göreve karşılık 
gelen pozisyonları onaylamak, YÜTAM organizasyon şemasını onaylamak.

h) YÜTAM faaliyetleri kapsamındaki ücret, telif ve işlenme ücreti, tutar veya üst limitlerine ilişkin 
karar almak.

ı) YÜTAM bünyesinde elde edilen tüm fikri ve sınai mülkiyet haklarının bedelli veya bedelsiz 
olarak devredilmesine ve lisans izninin verilmesine karar vermek.

i)  YÜTAM’ın görevleri kapsamında ihtiyaç duyulan alanlarda danışma kurulları oluşturulmasına 
karar vermek.

j) YÜTAM’a yapılacak yardım ve bağışlara ilişkin karar almak.
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k) Bu Kanun ve diğer mevzuat hükümleriyle kendisine verilen görevleri yapmak.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı? Yok.

Önerge var mı?

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Önergemiz var, evet.

BAŞKAN – Önergeyi okutup işleme alıyorum.

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan (1/827) esas sayılı Kanun Tasarısı’nın 4’üncü maddesinin (1)’inci fıkrasının (ı) 
bendinde geçen “veya bedelsiz” ibaresinin tasarı metninden çıkarılmasını arz ve teklif ederiz.

 Kazım Arslan Akif Ekici Tahsin Tarhan

 Denizli Gaziantep Kocaeli

 İrfan Bakır

 Isparta

BAŞKAN – Söz isteyen?

Sayın Tarhan, buyurun.

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Sayın Bakanım, bu “bedelsiz”in kalkması gerekiyor, suistimale 
açık. Yani milyar dolarlık projeler gerçekleştiriliyor bedelsiz.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Tahsin Bey, şu andaki 
TÜBİTAK Yasası’nda –az önce Başkanımıza sordum- bu var ve “bedelsiz” şöyle oluyor: Bazı 
teknolojiler eskimiş oluyor, aslında yani bedelsiz elden çıkartmasında fayda var fakat “bedelli” 
dediğimiz zaman bunu çıkartamıyor. Dolayısıyla, Sayıştay sorgusunda… Ya, bu yetkiyi verirsek zaten 
şu anda TÜBİTAK’ın yasasında olan bir şeyi YÜTAM’a da vermiş oluyoruz, var şu anda yani biz yeni 
yazmıyoruz. TÜBİTAK Kanunu’nda var olan bir şeyi YÜTAM’a ilave ediyoruz, veriyoruz yani biz 
yeni yazmadık.

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Sayın Bakanım, var diye şimdi yani tekrar bunu getirmenin anlamı 
yok çünkü özel sektör ortaklığı, devlet kurumları da var. Yarın diyecekler ki: “Biz buraya bedelsiz 
devrettik.” Yani suistimale açık bir madde.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Efendim, yönetim kurulu 
karar verecek, 7 kişi, bunların hepsi, 7’si de herhâlde suistimal yapacak adamlar olmaması lazım, 
olamaz yani 1 kişi olsa haklısınız hani belki hata yapar belki diye.

BAŞKAN – Sayın Arslan, buyurun.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Sayın Bakan, ben de Sayın Tarhan’ın görüşüne katılıyorum.

Şimdi, gerçekten hani burada suistimal edilir diye mutlak bir şey söylemek istemiyorum ama ne 
olursa olsun gerçekten büyük paralar ödenerek, bedeller ödenerek çıkan bir projenin gerçekten karşılığı 
olmadan… Bir ortak bir şey bulunmalı burada yani bir şeye bağlanmalı diyorum, bir kriteri olmalı. 
Yani “bedelsiz” dediğiniz zaman hakikaten her zaman… Bugün için demiyoruz, yarın olabileceğini 
düşünelim. Sayın Tarhan’ın dediği gibi mevcut kanunda olmuş olmasıyla illa bu kanunda da olacak 
bir şey yok yani iyi bir şey değil ki. Suistimale açık olan bir şeyi yine açık bırakmak bana göre uygun 
gelmiyor, gerçekten burada bir kriter koymak lazım. Bu kriteri de nasıl oluşturacaksak bana göre 
oluşturalım yani suistimal edilebilir her an için.

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Arslan.
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KAZIM ARSLAN (Denizli) – Ben teşekkür ederim.

BAŞKAN – Hükûmet önergeye katılıyor mu?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Katılamıyoruz Sayın 
Başkan.

BAŞKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Kabul edilmemiştir.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir.

Madde 5…

Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi Başkanlığı

MADDE 5 - (1) Başkanlık; YÜTAM Başkanı, beş Başkan Yardımcısı ve hizmet birimlerinden 
oluşur.

BAŞKAN – Söz almak isteyen var mı madde üzerinde? Yok.

Önerge yok.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 5 kabul edilmiştir.

Madde 6…

Başkanın görev ve yetkileri

MADDE 6 - (1) YÜTAM Başkanı, YÜTAM’ın en üst amiri olup, YÜTAM’ın genel yönetim ve 
temsilinden sorumludur. YÜTAM Başkanının görev ve yetkileri şunlardır:

a)  Ülkenin bilim, teknoloji ve sanayi politika, strateji ve hedefleri ile Yönetim Kurulu kararları 
doğrultusunda YÜTAM’ı yönetmek.

b)  Mevzuat taslaklarını ve onaya tabi tüm dokümanları Yönetim Kuruluna sunmak.

c)  YÜTAM’ın personel kadroları, ücret cetvelleri İle personel performans değerlendirme 
kriterlerini, bu değerlendirmeler kapsamında yapılacak ödemeler ile iş tanımlarını ve göreve karşılık 
gelen pozisyonları belirlemek.

ç) Bu Kanun ve diğer mevzuat hükümleriyle kendisine verilen görevleri yapmak. 

(2) YÜTAM Başkanı, sınırlarını açıkça belirtmek ve yazılı olmak şartıyla yetkilerinden bir kısmını 
alt kademelere devredebilir. Yetki devri, uygun araçlarla ilgililere duyurulur.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı? Yok.

Önerge var mı? Yok.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir.

Madde 7…

Personele ilişkin hükümler

MADDE 7 - (1) YÜTAM ihtiyaca uygun kuruluş ve kadro statülerini düzenler. YÜTAM personeli 
özel hukuk hükümlerine tabidir.

(2)  YÜTAM Başkanı, Başkan Yardımcıları ve YÜTAM hizmet birimlerinin yöneticilerinin bu 
Kanunun 3 üncü maddesinin ikinci fıkrasında belirtilen nitelikleri haiz olması gerekir. Başkan, Bilim, 
Sanayi ve Teknoloji Bakanının teklifi üzerine Başbakan tarafından, Başkan Yardımcıları ve YÜTAM 
hizmet birimlerinin yöneticileri ise YÜTAM Başkanının teklifi üzerine Bilim, Sanayi ve Teknoloji 
Bakanı tarafından atanır. YÜTAM’ın diğer personeli ise YÜTAM Başkanı tarafından atanır.
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(3)  YÜTAM bünyesinde, teknik bilgi ve uzmanlıklarından yararlanmak üzere 28/7/2016 tarihli 
ve 6735 sayılı Uluslararası İşgücü Kanununun 10 uncu maddesinin birinci fıkrasında öngörülen süre 
sınırlamalarına tabi olmaksızın anılan Kanunun 16 ncı maddesi çerçevesinde yabancı personel istihdam 
edilebilir. Bu şekilde istihdam edilecek personelin çalışma izni başvuruları YÜTAM’ın bildirimi üzerine 
karara bağlanır. YÜTAM’da bu şekilde istihdam edilen personelin eş ve bakmakla yükümlü olduğu 
çocuklarına, talepleri halinde 6735 sayılı Kanunun 10 uncu maddesinin birinci fıkrasında öngörülen 
süre sınırlamalarına tabi olmaksızın anılan Kanunun 16 ncı maddesi çerçevesinde çalışma izni verilir.

(4)  YÜTAM’ın talebi, ilgili kurum veya kuruluşun muvafakati ve ilgilinin kabul etmesi şartı ile 
diğer kurum ve kuruluşlarda görev yapan personel YÜTAM Başkam tarafından, yapılacak çalışmanın 
kapsamı ve süresi de dikkate alınarak en çok üç yıl süreyle YÜTAM’da görevlendirilebilirler. Süresi 
sona erenler, aynı usule göre yeniden görevlendirilebilir. Bu şekilde görevlendirilenler, kurumlarınca 
görev süresince aylıklı izinli sayılırlar. Bunların aylık, ek gösterge, tazminat, ek ödeme ve diğer mali ve 
sosyal hak ve yardımları kendi kurumlarınca ödenir ve her türlü özlük hakları devam eder ve bunlara 
yapılacak ödeme personelin görevi ve yürüteceği işin nitelikleri dikkate alınarak YÜTAM tarafından 
Maliye Bakanlığının görüşü alınarak hazırlanan yönetmelikle belirlenir.

(5)  Diğer kanunlardaki düzenleme ve kısıtlamalara tabi olunmaksızın, toplu iş sözleşmesi 
kapsamında bulunanlar dışındaki YÜTAM personeline ödenecek aylık net ücret, toplu iş sözleşmesi 
kapsamındaki personele ödenen ve Yönetim Kurulu tarafından emsal olarak belirlenen göreve karşılık 
gelen pozisyona yapılan ödemelerin iki katını; bu madde uyarınca YÜTAM’da görevlendirilen kişilere 
yapılacak aylık net ödeme ise toplu iş sözleşmesi kapsamındaki personele ödenen ve Yönetim Kurulu 
tarafından emsal olarak belirlenen göreve karşılık gelen pozisyona yapılan ödemeleri geçemez.

(6) YÜTAM anlaşmalı araştırıcı ve danışman kullanabilir. Daimi veya anlaşmalı araştırıcılar ve 
danışmanlar yabancılar arasından da seçilebilirler.

(7) Anlaşmalı araştırıcılar ve danışmanlar; üniversiteler, merkezi yönetim kapsamındaki kamu 
idareleri, il özel idareleri ve belediyeler ile kamu iktisadi teşebbüsleri ve diğer kamu sermayeli 
kuruluşların personeli arasından da seçilebilirler. Bu şekilde görevlendirileceklere dördüncü fıkra 
hükümleri uygulanır.

(8) Bu Kanun ile 4/11/1981 tarihli ve 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununa göre 
görevlendirileceklerin asli görevlerine ait aylık, ücret, ödenek, her türlü zam ve tazminatları ile diğer 
mali ve sosyal hakları ödenmeye devam olunur. YÜTAM tarafından ödenecek ücretler, 2547 sayılı 
Kanunun 38 inci maddesinin son fıkrasında yer alan sınırlamaya tabi olmaksızın, 657 sayılı Kanuna 
tabi en yüksek Devlet memuruna her ne ad altında olursa olsun fiilen yapılan mali ve sosyal hak 
niteliğindeki her türlü ödemeler dahil bulunacak toplamının altı aylık net ortalamasını geçmemek üzere 
Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanı tarafından tespit edilir.

(9) Yürütülen projelerin kaynağı, türü ve tutarına göre Yönetim Kurulu tarafından karar verilmek 
üzere, YÜTAM tarafından verilen hizmetler karşılığında sağlanan gelirin %40’ına kadar olan tutar, 
projelerde görevli personele dağıtılabilir. Söz konusu dağıtıma ilişkin usul ve esaslar yönetmelikle 
belirlenir.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı? Yok. 

İki adet Divana ulaşmış önerge var, bu önergeleri birleştirerek okutuyorum:

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan (1/827) esas numaralı Kanun Tasarısı’nın 7’nci maddesinin (3)’üncü fıkrasının 
aşağıdaki şekilde değiştirilmesini ve aynı maddeye aşağıdaki fıkranın eklenmesini arz ve teklif ederiz. 
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“(3) YÜTAM bünyesinde, teknik bilgi ve uzmanlıklarından yararlanmak üzere 28/7/2016 tarihli ve 
6735 sayılı Uluslararası İşgücü Kanunu çerçevesinde yabancı personel istihdam edilebilir.”

“(10) Yönetim Kurulu tarafından görüşülerek karara bağlanan kadrolara ilk defa verilecek açıktan 
atama izinleri hariç olmak üzere, YÜTAM hakkında 13/12/1983 tarihli ve 190 sayılı Genel Kadro ve 
Usulü Hakkında Kanun Hükmünde Kararname hükümleri uygulanmaz.”

 Şahin Tin Zeki Aygün Hasan Sert

 Denizli Kocaeli İstanbul

BAŞKAN – Gerekçeyi okutuyorum:

Gerekçe:

Yabancı personel istihdamına ilişkin tüm hususların 28/7/2016 tarihli ve 6735 sayılı Uluslararası 
İşgücü Kanunu’nda düzenlenmiş olması nedeniyle, Kanun tasarısında ayrıca belirtilmesine ihtiyaç 
olmadığı ve ilgili kanuna atıfta bulunulmasının yeterli olduğu değerlendirilmektedir. 

YÜTAM personelinin atamasında kullanılacak boş kadrolarda ivedilikle değişiklik yapılması 
amaçlanmaktadır. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, Hükûmet önergeye katılıyor mu?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Katılıyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

Hükûmetin katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Önerge 
kabul edilmiştir. 

Kabul edilmiş önergeyle maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 
Madde kabul edilmiştir. 

8’inci maddeyi okutuyorum: 

Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezinin gelirleri 

MADDE 8- (1) YÜTAM’ın gelirleri şunlardır:

a) Genel bütçeden yapılacak yardımlar.

b) YÜTAM faaliyetlerinden elde edilen gelirler.

c) YÜTAM’ın faaliyetleri sonucunda ortaya çıkan fikri ve sınai mülkiyet haklarına ilişkin gelirler.

ç) YÜTAM’a ait taşınır veya taşınmazlardan elde edilen gelirler.

d) Uluslararası anlaşma ve faaliyetlerden kaynaklanan gelirler.

e) YÜTAM’a yapılacak her türlü yardımlar ve bağışlar.

f) Diğer gelirler.

(2) Aşağıda belirtilen konulara ilişkin olarak YÜTAM Başkanının onayı ile gelecek yıllara yaygın 
yüklenmelere girişilebilir.

a) YÜTAM tarafından gerçekleştirilen projeler için proje süresince ihtiyaç duyulacak mal ve 
hizmet alımları.

b) Fikri ve sınai mülkiyet hak alımları ile fikri ve sınai mülkiyet haklarının ulusal ve uluslararası 
kuruluşlar nezdinde tesciline yönelik vekillik hizmetlerinin temini.
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(3) YÜTAM tarafından yürütülen projeler için gerekli olan ve yurtdışından temini zorunlu 
bulunan malların temini ile ilgili olarak yüklenicilerin akreditif karşılığı kredi şeklindeki ödemeleri 
kabul etmemeleri halinde imzalanan sözleşmelerde ön ödeme yapılacağı yönünde hüküm bulunması 
kaydıyla, Yönetim Kurulu onayı alınarak teminat alınmaksızın yüklenme tutarına kadar bütçe dışı ön 
ödeme yapılabilir.

(4) YÜTAM’ın alacakları, 9/6/1932 tarihli ve 2004 sayılı İcra ve İflas Kanununun uygulanmasında 
imtiyazlı alacaklardan sayılır.

(5) YÜTAM’ın malları ve her çeşit mevcutları aleyhine işlenen suçlar, Devlet malı aleyhine 
işlenmiş sayılır. YÜTAM’ın taşınır ve taşınmazları ile her türlü malları haczedilemez, rehnedilemez.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı? Yok. 

Maddeyle ilgili Divana ulaşmış iki adet önerge var Sayın Ayhan ve Sayın Tanrıkulu’nun, bunları 
birleştirerek okutuyorum:

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan (1/827) esas sayılı Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi ve Bilim, Teknoloji 
ve Sanayi İcra Kurulu Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı’nın 8’inci maddesinin (1)’inci fıkrasının (a) bendinin aşağıdaki 
şekilde değiştirilmesini, 8’inci maddesinin (2)’nci fıkrasının tasarı metninden çıkarılmasını arz ve teklif 
ederiz. 

Madde 8- (1) YÜTAM’ın gelirleri şunlardır:

Merkezi Yönetim Bütçe’sinden her yıl en az %2 oranında YÜTAM’a pay ayrılır. 

 Emin Haluk Ayhan  Ahmet Kenan Tanrıkulu

 Denizli   İzmir

BAŞKAN – Gerekçeyi mi okutuyorum, söz mü istiyorsunuz?

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Ufak bir açıklama yapayım Başkanım, hem tutanağa 
da girmiş olsun. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Tanrıkulu. 

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Sayın Başkanım, teşekkür ederim. 

Bu verdiğimiz iki önerge, sizin birleştirdiğiniz, Komisyon Başkanlığının önergelerinde, birinci 
önergemizin gerekçesi şuydu: Geneli üzerinde yaptığımız konuşmada da belirttiğimiz üzere, 
YÜTAM’ın gelirlerinin net bir çizgisinin çekilmediğini, “genel bütçeden yapılacak yardımlar” diye 
bahsedildiğini söylemiştik. Onun için, biz merkezi yönetim bütçesi üzerinden her yıl en az yüzde 2 
oranında YÜTAM’a pay ayrılmasını burada öneriyoruz ki bu işin tam rakamsal boyutu ve profili ortaya 
çıksın diye ve bu, tabii, minimum düzeyde olacak. 

İkincisinde de, ikinci okutacağınız kısmı da şimdiden söylemiş olayım. Orada da esas mesele, 
“Yaygın yüklemelere önümüzdeki yıl girişilebilir.” meselesinin tasarı metninden çıkarılmasını söyledik. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Tanrıkulu. 

Sayın Ayhan, siz de söz almak istiyor musunuz?

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, Hükûmet önergeye katılıyor mu?
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BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Katılamıyoruz Sayın 
Başkan. 

BAŞKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Kabul edilmemiştir. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir. 

9’uncu maddeyi okutuyorum: 

Mali kolaylıklar

MADDE 9- (1) YÜTAM, bu Kanunda sayılan faaliyetleri dolayısıyla yapılan işlemler yönünden 
2/7/1964 tarihli ve 492 sayılı Harçlar Kanunu ile 26/5/1981 tarihli ve 2464 sayılı Belediye Gelirleri 
Kanunu gereğince alınan vergi, harç ve katılma payından, bu kapsamda düzenlenen kağıtlarla ilgili 
olarak damga vergisinden, kendisine yapılan bağış ve yardımlar nedeniyle veraset ve intikal vergisinden, 
sahip olduğu taşınmazları dolayısıyla emlak vergisinden muaftır.

(2) YÜTAM tarafından binek araçlar dışındaki araçlar ve her türlü eşyanın ithali ile yurtdışından 
gelen yayınlar, katma değer vergisi ve özel tüketim vergisi hariç, gümrük vergisi ile buna bağlı 
vergilerden, fonlardan, düzenlenen kâğıtlar damga vergisinden, yapılan işlemler harçlardan istisna olup 
bunlar için ithalat sınırlaması uygulanmaz.

(3) YÜTAM’a makbuz karşılığında yapılan nakdi bağış ve yardımların tamamı gelir ve kurumlar 
vergisi matrahının tespitinde beyanname üzerinden ayrıca gösterilmek şartıyla beyan edilen gelirden 
veya kurum kazancından indirilebilir.

(4) YÜTAM’ın görevleriyle ilgili yaptığı faaliyetlerden 8 inci madde kapsamında elde ettiği 
gelirleri dolayısıyla kurumlar vergisi açısından iktisadi işletme oluşmuş sayılmaz.

(5) YÜTAM tarafından yapılacak her türlü yapı ve eklentileri mimari, statik, tesisat ve her türlü 
fenni mesuliyeti YÜTAM’da olmak kaydıyla 3/5/1985 tarihli ve 3194 sayılı İmar Kanunu ve ilgili 
mevzuatında yer alan yapı ruhsatiyesine tabi değildir. Bu yapı ve tesisler için imar planlarında o maksada 
ayrılmış olması şartı aranmaz, ancak bu hükme göre oluşturulan yapı ve tesisler imar planlarına işlenir.

(6)  YÜTAM 8/9/1983 tarihli ve 2886 sayılı Devlet İhale Kanununa tabi değildir.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı? Yok. 

Madde üzerinde bir adet önerge var, okutup işleme alıyorum: 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan 1/827 esas sayılı “Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezî ve Bilim Teknoloji 
ve Sanayi İcra Kurulu Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı’nın 9’uncu maddesinin 6. fıkrasının madde metninden çıkarılmasını 
arz ve teklif ederiz. 

 Ahmet Kenan Tanrıkulu  Emin Haluk Ayhan

 İzmir  Denizli

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Gerekçe lütfen. 

BAŞKAN – Gerekçeyi okuyalım lütfen. 

Gerekçe: 
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Teklif ile YÜTAM’ın alımlarının 8/9/1983 tarihli 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu’na tabi olması 
ile uygulamada oluşabilecek usulsüzlüklerin önüne geçilmesi öngörülmektedir. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Başkan, söz zamanı geçti ama bir şeyi hatırlatmak isterim bununla 
ilgili. 

BAŞKAN – Peki.
Önergeyi bir oylayayım. 
Hükûmet önergeye katılıyor mu Sayın Bakanım? 
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Katılamıyoruz Sayın 

Başkanım. 
BAŞKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeye oylarınızı sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 

etmeyenler… Önerge kabul edilmemiştir. 
Sayın Arslan’a söz veriyorum, buyurun. 
KAZIM ARSLAN (Denizli) – Sayın Başkan, Sayın Bakan; 9’uncu maddenin 5’inci fıkrasında 

gerçekten burada, suistimal edilmez ama özellikle İmar Kanunu’na aykırı inşaatların ve imalatların 
yapılabilmesi konusunda bir açıklık, daha doğrusu bir boşluk var. Burada yani “belediyenin de görüşü 
alınmak suretiyle” veyahut da “mahallî idarelerin de görüşü alınmak suretiyle” dense, tamamen 
bağımsız yani istediği yerlere istediği şekilde inşaat yapabilecek, imalat yapabilecek bir kurumu 
yetkilendirmemek gerekir diye düşünüyorum. Her zaman belediyelerin, mahallî idarelerin bu 3194 
sayılı İmar Yasası’ndaki düzenlemelere uymasında fayda var diye düşünüyorum. Şehircilik açısından, 
yerleşim açısından buna ihtiyaç olduğunu düşünüyorum. Burada “bir belediye görüşü de alınmak 
suretiyle” sözcüğünün eklenmesinde fayda var diye düşünüyorum 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, bu konuda bir şeye ihtiyaç var mı, yoksa doğrudan oylayacağım. 
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Sayın Arslan teşekkür 

ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkürünüzü aldı Sayın Arslan. 
Madde 9’u oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 9 kabul edilmiştir. 
10’uncu maddeyi okutuyorum: 
İKİNCİ BÖLÜM
Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu
Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu
MADDE 10- (1) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu; Başbakanın başkanlığında, Bilim, 

Teknoloji ve Sanayi Bakanı ve kurul gündemi ile ilgili bakanlardan oluşur. Gündemine göre toplantıya 
katılacak bakanlar Başbakan tarafından belirlenir. Kurul yılda en az iki defa toplanır.

(2) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulunun sekretarya hizmetleri Bilim, Sanayi ve Teknoloji 
Bakanlığı tarafından yürütülür. Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı, Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra 
Kurulunun aldığı kararların ilgili kuruluşlarca uygulanmasını izler, değerlendirir ve sonuçlarını Kurula 
sunar.

(3) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulunun hazırlık çalışmaları kapsamında bilim, teknoloji 
ve sanayi politika ve stratejilerinin belirlenmesinde Bilim, Teknoloji ve Sanayi Danışma Kurulundan 
destek alınabilir.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı? 
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Sayın Toğrul…

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Teşekkürler Sayın Başkan. 

Aslında geneli üzerinde konuşurken de ifade etmiştim. 

Sayın Başkan, aslında bu 10’uncu maddenin 1’inci fıkrası yani Bilim İcra Kurulu, açıkça, 
neredeyse tek kişiden oluşuyor: Başbakan, Sanayi ve Teknoloji Bakanı, ilgili bakan. Konuyla ilgili 
olan bakanlığın ilgisini kimin kuracağı belli değil, bir. İkincisi, böyle bir icra kurulu olamaz. Mutlaka 
bu icra kurulunun en az 5 kişiyle genişletilmesi gerekir. Eğer bu politikaları uygulayacaksanız o 
zaman YÜTAM başkanını buna dâhil edebilirsiniz, TÜBİTAK başkanını dâhil edersiniz; bunu 5 kişiye 
çıkarırsınız diye önermek istiyorum. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Mahmut Bey, bunu 
yönetmelikle detaylandıracağız. Burada, aslında şöyle: “Başbakan tarafından gündemine göre 
belirlenir.” esastır. Sanayi Bakanının da orada olması… Aslında biz sekreterya hizmetlerini yapıyoruz. 
Yani biz sorumlu olarak, sekreter hizmetleri bizde olduğu için o yüzden Sanayi Bakanı var. 

Kurul gündemindeki konulara göre değişen yapıda olacak. Şimdi, aşı konusunu konuşuyorsak 
orada Maliye Bakanının işi yok veya tarım konusunu konuşuyorsak Sağlık Bakanının işi yok. O 
bakımdan, direk sorumlu, ilgili kişilerden oluşan bir kurul olacak. 

Bakın, yaptığımız analizlerde, 21 üyeli şu anda BTYK, mevcut BTYK 21 üyeli ve davetlilerle 
birlikte 102 kişi katılmış en son toplantıya ve yaptığımız analizlerde alınan kararlardan doğrudan 
sorumlu bakan sayısı 3, diğerleri dinleyici. Ben de bazılarına katıldım geçmişte. Mesela hatırlıyorum, 
o günkü Maliye Bakanımız “Ya, bir an önce şu toplantı bitse de bütçeyi denkleştirsek, işimiz var.” gibi 
şeyi vardı. Yani onlara da yazık. Gerçekten, bakın, ilginizin olmadığı bir konuda toplantıya giriyorsunuz, 
saatlerce dinliyorsunuz yani katılana da yazık, öbürlerine de yazık. Yani doğrudan sorumluların olduğu 
bir kurul arzu ediyoruz. Esnek olmasının sebebi, yönetmelikle belirleyeceğiz. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Sayın Bakanım, benim burada söylediğim, bakanların hepsinin 
oraya katılması değil, o “ilgili bakan” cümlesi kalabilir ama orada İcra Kurulu bunu TÜBİTAK veya 
YÜTAM aracılığıyla yapacak. Dolayısıyla onların en azından burada söz haklarının olmasının sizin 
işinizi kolaylaştıracağını söylüyorum ben. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Mahmut Bey, çok 
teşekkür ediyorum. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Onun dışında, “Tüm bakanları çağıralım.” cümlesinde… 
İlgili bakan katılsın, doğru ama TÜBİTAK başkanı ve uygulayıcılar, onlar da bana göre icra kurulunda 
olmalı. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Tabii katılacak. 
Bürokratlar katılacak ama oy hakkı olmayacak. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Sayın Bakanım o zaman şey olmadı ki. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yok, orada olacak, 
katılacaklar, oy hakkı olmayacak. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Siz talimat vermiş olacaksınız o zaman onlara. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Toğrul. 

Evet, TOBB temsilcisine söz veriyorum.

Buyurun. 
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TOBB HUKUK MÜŞAVİRİ AV. BURKAY ARAZ – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, sayın 
milletvekilleri… 

Bakanım, şimdi açıkladınız ama özel sektörü bu İcra Kurulunda temsil edecek birini görmüyoruz. 
Bu da, şu an, mevcut kanunda TOBB Başkanının da yer aldığı, Bilim ve Teknolojik Yüksek Kurulunun 
yerine getirilmesi amaçlanan Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kuruluna biz özel sektörü temsilen TOBB 
Başkanının da getirilmesini istiyoruz. 

Şimdi açıkladınız “Gerektiği yerde çağıracağız.” diye ama biz tabii okuduğumuz metinden bunu 
anlamıyoruz. Ayrıca, oy hakkı da olmayacağını söylediniz. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – TOBB Başkanımız 
katılsa da, katılmasa da oy hakkı olmayacak, bir. 

İkincisi, özel sektörün temsili bu kurula danışma kurulu şeklinde olacak. Dört özel sektör temsilcisi, 
dört üniversite, dört de kamudan olacak. Bunlar danışma kurulu olacak. 

Bu, aslında kamu kaynakları hakkında karar verecek olan bir kurul. Burada özel sektörün karar 
mercisinde olması çok da gerekli değil, onu ifade edeyim. 

TOBB HUKUK MÜŞAVİRİ AV. BURKAY ARAZ – Tamam.

Efendim, bir de aynı şekilde dile getirelim, o kurullarda da yer almadığımızı… 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Hangi kurullarda?

TOBB HUKUK MÜŞAVİRİ AV. BURKAY ARAZ – “Diğer kurullarda belirlenecek.” dediniz ye 
Bilim ve Teknoloji Kurul ve Danışma Kurulunda, aynı şekilde, orada da “özel temsilcisi” ifadesi var 
ama “TOBB tarafından belirlenir.” olması…

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yani TOBB tarafından… 
Bakın, özel sektörü Türkiye’de temsil eden başka kurumlar da var: TÜSİAD var, MÜSİAD var. Başka 
kurumlar da var, dolayısıyla kanunda bunu açıkça yazmak yerine bunu yönetmelikle belirleyeceğiz, 
yönetmeliğe bırakıyoruz. 

TOBB HUKUK MÜŞAVİRİ AV. BURKAY ARAZ – Tamam efendim. 

BAŞKAN- 10’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 
10 kabul edilmiştir. 

11’inci maddeyi okutuyorum:

Görev ve yetkiler

MADDE 11- (1) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulunun görev ve yetkileri şunlardır:

a) Türkiye’nin bilim, teknoloji ve sanayi politika ve stratejilerine ilişkin kararlar almak.

b) Öncelikli araştırma, geliştirme, teknoloji ve yenilikçilik alanlarını ve bunlarla ilgili plan ve 
programları belirlemek, bu doğrultuda Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma Kurumu ve kamu 
kuruluşlarını görevlendirmek, özel sektörle ilgili teşvik edici ve düzenleyici tedbirleri belirlemek ve 
uygulanmasını sağlamak.

c) Araştırma, geliştirme, teknoloji ve yenilikçilik içeren alanlarda çalışmalar yapmak üzere, 
araştırma merkezleri ve/veya enstitülerin kurulması veya kurdurulmasına yönelik karar almak.

ç) Nitelikli insan gücünün yetiştirilmesi ve etkin bir şekilde kullanımına yönelik karar almak ve 
uygulanmasını sağlamak.
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d) Araştırma, geliştirme, üretim ve sanayileşmeye ilişkin yurtiçi ve yurtdışı yatırım alanlarını 
belirlemek, yönlendirmek ve desteklemek, gerektiğinde söz konusu yatırımlara devletin iştiraki için 
karar almak.

e) Kamu kurumlarının ve özel sektörün yüksek teknoloji içeren ihtiyaçlarının yurtiçinden 
karşılanmasına yönelik kararlar almak ve gerekli faaliyetleri yürütmek üzere ilgili kurum ve kuruluşları 
görevlendirmek.

f) Kamu kurumlarının yenilik, yerlileşme ve/veya teknoloji transferini içeren mal ve hizmet alımları 
ile yapım işlerinde Sanayi İşbirliği Programı uygulanmasına yönelik karar almak.

g) Yukarıda belirtilen görevler kapsamında; gerekli destek mekanizmalarının ve/veya programların 
geliştirilmesi ve gerekli faaliyetlerin yürütülmesine yönelik karar almak.

ğ) Ar-Ge ve Teknoloji Özel Hesabının kullanımına ilişkin karar almak.
BAŞKAN – Maddeyle ilgili söz almak isteyen var mı?
MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Evet Sayın Başkan.
BAŞKAN – Sayın Toğrul...
MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Teşekkürler Sayın Başkan.
Sayın Bakan, gerçekten bu İcra Kurulunun görev ve yetkilerini okuduğumuzda, aslında 10’uncu 

maddedeki o darlığın ne kadar sıkıntılı olduğu bir kez daha anlaşılacak. 
11’inci maddenin (b) fıkrasına baktığımızda “Öncelikli araştırma, geliştirme, teknoloji ve 

yenilikçilik alanlarını belirlemek.” Şimdi, bu cümleyle şu anlaşılıyor: Bilim ve İcra Kurulu tamamen 
iktidardaki siyasi partinin AR-GE merkezi gibi olacak demektir. Buna, bir siyasi partiye bu kadar 
endeksli bir kurul bence çok yetersiz olur. Meslek örgütlerinden gelen arkadaşlarımızın biraz önce 
dediği gibi bana göre kesin olarak bu yetkileri insan okuduktan sonra, evet, meslek örgütleri bunun 
içinde olmalıdır ve evet, bunun uygulayıcıları olan kurumlarımız bunun içinde olmalıdır diye ısrar 
ediyorum çünkü gerçekten diğeri, iktidar partisinin... Bakın, bir iktidar partisi sürekli kalıcı değildir, 
değişeceklerdir ve her gelen, dolayısıyla burayı kendi AR-GE’sine dönüştürme ihtimalini bağrında 
taşıyacaktır. Bence bu İcra Kurulu, 10’uncu maddenin hâlâ genişletilmesini düşünmek gerekiyor diye 
bir kez daha uyarımı belirtmek istiyorum.

Teşekkür ediyorum.
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Toğrul.
Önerge yok.
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde kabul edilmiştir.
MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Sayın Bakan bizim söylediklerimize belki bir cümleyle bir 

şey söylerdi, değil mi Sayın Bakanım?
BAŞKAN – Sayın Bakanım, açıklama yapmak isterseniz buyurun.
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Sayın Toğrul, bunu da az 

önce konuştuk ama...
MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Ama, görevler, gerçekten okunduğunda Sayın Bakanım, çok...
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Hayır, bakın, öyle bir 

şey olmaz. Birtakım kurullar var, danışma kurulları var, sekreter hizmeti yapan birimler var; dışarıdan 
hizmet alacağız. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Sayın Bakan, üst kurul onların bir yetkisi olmayacak mı? 



08 . 03 . 2017 T: 4 O: 2

62 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Sayın Toğrul, müsaade 
edin de siyasi irade Türkiye’nin bilimde, teknolojide, sanayide nasıl bir politika takip edeceğini 
belirlesin; bu, dünyada da böyle. Obama’nın ofisi vardı, Science and Technology ofisi vardı, orada 
belirliyordu; şimdi Trump belirleyecek yani bu, dünyada da böyle Sayın Toğrul.

Evet, teşekkür ediyorum.
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.
MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Sayın Bakan, uyarı görevimizi yapıyoruz. Bence çok sıkıntılı 

bir madde. 
BAŞKAN – Madde kabul edilmiştir.
12’nci maddeyi okutuyorum:

Bilim, Teknoloji ve Sanayi Danışma Kurulu
MADDE 12- (1) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kuruluna görüş ve önerilerde bulunmak amacıyla 

Bilim, Teknoloji ve Sanayi Danışma Kurulu kurulur. Bilim, Teknoloji ve Sanayi Danışına Kurulu, 
kamu kurum ve kuruluşlarından, özel sektörden ve üniversitelerden dörder temsilci olmak üzere toplam 
oniki üyeden oluşur. Bilim, Teknoloji ve Sanayi Danışma Kurulu üyeleri, Bilim, Sanayi ve Teknoloji 
Bakanının teklifi üzerine Başbakan tarafından seçilir.

(2) Bilim, Teknoloji ve Sanayi Danışma Kurulunun üyelerinin nitelikleri ile çalışma usul ve 
esasları Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı tarafından yürürlüğe konulan yönetmelikle belirlenir.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı? Yok.
Bir adet önerge var, okutup işleme alıyorum:

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi Ve Teknoloji
Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan (1/827) esas sayılı Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi ve Bilim, 
Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı’nın 12’nci maddesinin (2)’nci fıkrasının aşağıdaki şekilde 
değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

Madde-12
(2) Bilim, Teknoloji ve Sanayi Danışma Kurulu’nun çalışma usul ve esasları, Danışma Kurulunca 

belirlenir. Danışma Kurulu üyelerinin nitelikleri bilim, teknoloji ve sanayi alanındaki uluslararası 
bilimsel çalışmaları en fazla olan bilim elemanları arasından Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı 
tarafından seçilir.
 Emin Haluk Ayhan  Ahmet Kenan Tanrıkulu
 Denizli   İzmir

BAŞKAN – Gerekçe mi okunsun?
AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Gerekçeyi okuyalım.
BAŞKAN – Gerekçeyi okutuyorum.
Gerekçe:
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Teklifle oluşturulan Bilim, Teknoloji ve Sanayi Danışma Kurulu’nun çalışma usul ve esaslarının 
Kurulca belirlenmesi ve aynı zamanda Kurul üyeliğine seçilecek olanların nitelikleri belirtilerek 
buradaki keyfiyetin önüne geçilmesi hedeflenmiştir.

BAŞKAN – Hükûmet önergeye katılıyor mu Sayın Bakanım?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Katılamıyoruz Sayın 
Başkan.

BAŞKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul 
etmeyenler... Önerge kabul edilmemiştir.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde kabul edilmiştir.

13’üncü maddeyi okutuyorum:

Ar-Ge ve Teknoloji Özel Hesabı

MADDE 13- (1) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu tarafından alınacak kararların 
uygulanmasına yönelik olarak Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı merkez muhasebe birimi nezdinde 
Ar-Ge ve Teknoloji Özel Hesabı açılır. Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı bütçesinde yer alan Ar-Ge 
ödenekleri, ilgili bütçe tertiplerine gider kaydedilmek suretiyle Özel Hesaba aktarılarak kullanılır. Bilim, 
Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu kararlarına istinaden gerçekleştirilecek faaliyetlere ilişkin giderler, 
Özel Hesaptan karşılanır. Özel Hesap Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı tarafından yönetilir.

(2) Özel Hesabın gelir kaynakları aşağıda belirtilmiştir:

a) Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı bütçesinde yer alan Ar-Ge ödeneklerinden aktarılacak 
tutarlar,

b) Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığına bağlı ve ilgili kuruluşların bir önceki yıl bütçesi gelir 
fazlasından, Maliye Bakanının katılacağı Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu tarafından belirlenecek 
tutarlar.

c) Özel Hesap için Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığa yapılan bağış ve yardımlar, 

ç) Özel Hesabın nemalandırılmasından elde edilen gelirler,

d) Diğer gelirler.

(3) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu tarafından desteklenmesine karar verilen araştırma ve 
geliştirme projeleri ile diğer program ve faaliyetlere ilişkin tutarlar, Özel Hesaptan ilgili kamu kurum 
ve kuruluşları ile gerçek ve tüzel kişilerin hesaplarına aktarılır. Bu şekilde kaynak aktarılan kamu 
kurum ve kuruluşlarının 10/12/2003 tarihli ve 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol Kanunu 
kapsamında yer alan kamu idarelerinden olması halinde, aktarılan tutarlar ilgili idarelerin bütçelerine 
gelir kaydedilmeksizin açılacak özel hesaplarda izlenir.

(4) Özel Hesaptan desteklenen araştırma ve geliştirme projeleri ile diğer program ve faaliyetler için 
ön ödeme yapılabilir.

(5) Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı bütçesine Özel Hesaba aktarılmak üzere tefrik edilen 
ödenekler başka amaçla kullanılamaz. Özel Hesaba aktarılmak üzere Bilim, Sanayi ve Teknoloji 
Bakanlığı bütçesinde tertiplenen Ar-Ge ödeneklerinin kullanılmayan kısımları ertesi yıl bütçesinin ilgili 
tertiplerine devren ödenek kaydedilir.



08 . 03 . 2017 T: 4 O: 2

64 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu

(6) Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı ve yükseköğretim kurumları hariç olmak üzere 5018 
sayılı Kanuna ekli (I), (II) ve (III) sayılı cetvellerde yer alan kamu idarelerine yılı bütçe kanunlarıyla 
Ar-Ge ödeneği tefrik edilmez.

(7) Özel Hesap, bu Kanunda sayılan faaliyetleri dolayısıyla yapılan her türlü

muameleler nedeniyle düzenlenen kâğıtlarla ilgili olarak damga vergisinden, yapılan bağış ve

yardımlar veraset ve intikal vergisinden, yapılan işlemler yönünden harçlardan muaftır.

(8) Bu madde kapsamında açılacak özel hesaplardan yapılacak kullanımlar yılı yatırım programı ile 
ilişkilendirilmez.

(9) Özel hesaplardan yapılan harcamalar 5018 sayılı Kanuna tabi değildir.

(10)  Özel hesaplara aktarılan tutarların harcanması, muhasebeleştirilmesi ve diğer

hususlara ilişkin usul ve esaslar, Maliye Bakanlığının görüşü üzerine Bilim, Sanayi ve

Teknoloji Bakanlığınca belirlenir.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı? Yok.

Divana ulaşmış iki adet önerge var, birleştirerek okutuyorum, işleme alıyorum.

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan (1/827) esas sayılı Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi ve Bilim, Teknoloji 
ve Sanayi İcra Kurulu Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı’nın 13’üncü maddesinin 8’inci fıkrasının aşağıdaki şekilde 
değiştirilmesi ve aynı maddenin 9’uncu fıkrasının aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

“Madde 13-

(8) Bu madde kapsamında açılacak özel hesaplardan yapılacak kullanımlar yılı yatırım programı 
ile ilişkilendirilir.

Madde 13-

(9) Özel hesaplardan yapılan harcamalar 5018 sayılı Kanuna tabidir.”

 Emin Haluk Ayhan   Ahmet Kenan Tanrıkulu 

 Denizli   İzmir

BAŞKAN – Sayın Tanrıkulu, buyurun.

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Teşekkürler Sayın Başkanım.

Yine, tasarının geneli üzerinde belirttiğimiz üzere burada iki hususu dikkatlerinize sunmak 
istiyoruz. Bir tanesi, tasarının kendi içerisinde en önemli maddelerden biri olan özel hesap oluşturulması 
meselesinde, yıl içindeki yatırım programıyla ilişkilendirilmesini istiyoruz. Bir diğer konu da, bu, Kamu 
Mali Yönetimi Kanunu’na tabi değildi. Evet, şimdi, Sayın Bakan belki Sayıştay denetimini açıklayacak 
ama ikisi birbirinden farklı hususlar. Biz burada gene 5018’e tabi olmasını istiyoruz. 

Bir de, bu önergenin daha iyi anlaşılabilmesi açısından, Sayın Bakan 2016 bütçesinin ilgili ve bağlı 
kuruluşlardan ne kadar gelir fazlalığı olduğunu Bakanlığımızın, 2017’de de ne kadar beklendiğini eğer 
açıklarsa, burada konuştuğumuz rakam büyüklüğünün ne olduğunu belki üyelerimizin daha iyi anlama 
imkânı olabilir. Bunu Sayın Bakandan rica ediyorum.
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Teşekkür ederim.

BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Tanrıkulu.

Sayın Bakanım, var mı söyleyeceğiniz?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Şimdi, bizim gelir getiren 
ilgili kuruluşlarımız bir Patent Enstitüsü -Sayın Bakanım sizin çok iyi bildiğiniz bir enstitü-, bir de 
TSE var. TSE’den geçmişte Bilişim Vadisine bazı aktarımlar yapmışız. Şu anda TSE’de çok fazla bir 
meblağımız yok ama Patent Enstitüsünde geçen yıldan 300 milyonun üzerinde bir paramız var. 

Bu metinde, bağlı ve ilgili kuruluşlardan Maliye Bakanımızın da katılacağı İcra Kurulu 
toplantısında aktarım yapma yetkisi alıyoruz. Bu çok doğal çünkü AR-GE’ye kaynak bulmak istiyoruz. 
Diğer türlü bunu yapmadığımız zaman bütçe kanununa bir madde ilave edip her yıl sonunda bazı 
aktarımlar yapılabiliyor. Burada daha pratik bir yol izliyoruz Sayın Bakanım.

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Bizim birkaç madde önce verdiğimiz önergede Sayın 
Bakanım, bütçenin en az yüzde 2’si dersek, yaklaşık 600 milyar bir bütçede 12 milyar yapıyor. Sizin 
konuştuğunuz şeyde bize ceman bir şey vermeniz, bir çerçeve çizmeniz mümkün mü? Ben onun için 
sordum. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Şimdi, Sayın Bakanım, 
şöyle: Önergenizi ben okudum. Aslında pratik bir yol öneriyor fakat biz bu çalışmayı yaparken Maliye 
Bakanlığımızla koordine etmediğimiz bir şeyi burada size “evet” diyemezdik. Onu anlayışla karşılayın 
lütfen. 

Bizim düşüncemiz, bu AR-GE kaynaklarına aktarılan örneğin bu yılki, 2017 yılı bütçesindeki 5 
milyar 750 milyon AR-GE kaynağı gözüküyor, onun burada olması şeklinde. Ama gerçek arzumuz bu 
gayrisafi millî hasılamızın yüzde kaçını Hükûmet ayırmak istiyorsa onun devlet payına düşen kısmının 
bu fonda olması. Yani 2,5 trilyonsa 12,5 milyar gibi bir rakam.

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Bakanım.

Hükûmet önergeye katılıyor mu Sayın Bakan?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Katılamıyoruz Sayın 
Başkan.

BAŞKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Önerge kabul edilmemiştir.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir.

14’üncü maddeyi okutuyorum:

ÜÇÜNCÜ BÖLÜM 

Değiştirilen ve Yürürlükten Kaldırılan Hükümler

MADDE 14- 17/7/1963 tarihli ve 278 sayılı Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma Kurumu 
Kurulması Hakkında Kanunun 1 inci maddesinin birinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“Türkiye’nin refahını ve rekabet gücünü artırmak ve sürekli kılmak için toplumun her kesimi ve 
ilgili kurumlarla işbirliği içinde, ulusal öncelikler doğrultusunda bilim ve teknoloji politika, altyapı ve 
araçlarına katkı sağlamak, araştırma ve geliştirme faaliyetlerini özendirmek, desteklemek, koordine 
etmek, yürütmek; bilim ve teknoloji kültürünün geliştirilmesinde öncülük yapmak, Bilim, Teknoloji 
ve Sanayi İcra Kurulu kararlan doğrultusunda; yüksek teknoloji içeren ihtiyaçların yurtiçi geliştirme 
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yoluyla karşılanmasına yönelik faaliyetleri yürütmek amacıyla, tüzel kişiliğe, idari ve mali özerkliğe 
sahip, Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığıyla ilgili “Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma 
Kurumu” kurulmuştur. Kurumun kısa adı TÜBİTAK’tır.”

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı?
Sayın Toğrul…
MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Teşekkürler Sayın Başkan.
Şimdi, geneli üzerinde konuşurken de söylemiştim, bu, iki başlılığa neden olacak bir durum. 

Örneğin YÜTAM’la TÜBİTAK arasında nasıl bir koordinasyon olacak, bu koordinasyonu kim 
yürütecek hiçbir maddesinde rastlanmıyor Sayın Bakan.

Şimdi, yapacak olan YÜTAM, yürütecek olan TÜBİTAK ama aralarında bir bağ yok, kopuk. Yani 
en azından ona atıf yapan bir madde, bir düzenlemenin bu tasarıda olması gerekirdi diye düşünüyorum.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Zaten amaç bağı 
kopartmaktı. Zaten bağın olmamasıdır. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Sayın Bakanım, yapar, yürütür. Peki, bu yapma ve yürütme 
ilişkisini nasıl kuracaksınız. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – İki ayrı kurum. 
MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Biraz önce ben şunu sorduğumda…
Sayın Bakanım, özür diliyorum, karşılıklı oldu ama.
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Estağfurullah… Buyurun 

efendim. 
MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Dediniz ki: Temel bilimlere biz yüzde 15’lik yatırım 

yapacağız. Bunu TÜBİTAK yürütecek. Peki, para kimin? YÜTAM’ın.
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yok.
MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Parayı verecek ve TÜBİTAK yürütecekse, şimdi hiçbir bağı 

yok mu bunun Sayın Bakanım?
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Mahmut Bey, şöyle 

söyleyeyim: Bakın, TÜBİTAK fonlayan olacak. Yani TÜBİTAK proje veren bir kurum olacak. Yani 
kendisi iş yapan değil. Bu parayla kimi fonlayacak? Üniversiteleri fonlayacak yüzde 15’e kadar diyelim, 
kalanını da şirketlere ve araştırma kurumlarına verecek. YÜTAM mevcut enstitülerinin konsolide 
edilmiş hâlidir. Laboratuvarları vardır, test merkezleri vardır, kabiliyetleri, yetenekleri vardır. Bu 
yetenekleri de kullanacağız. Ama YÜTAM ile TÜBİTAK arasında bir organik bağ olmayacak. Zaten 
bu yasanın amacı da o. 

Mahmut Bey, bundan hep eleştirildik, hep dendi ki: TÜBİTAK hem parayı veren hem kullanan. 
Yani bu çok eleştiri aldı. Dolayısıyla dünyaya da baktık, fonlayan ile araştırma yapanlar ayrı. Az önce 
rektörümüz de, Abdullah Bey de ifade etti. Bu kanunun amacı bu bağı kopartmak. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Sayın Bakanım, özür diliyorum ama, parayı veren YÜTAM…
BİLİM,SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yok, TÜBİTAK. Parayı 

veren TÜBİTAK, YÜTAM iş yapan yani araştırma yapan.
MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Peki.
BAŞKAN – Maddeyi oylarınıza sunuyorum arkadaşlar: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Madde kabul edilmiştir.
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15’inci maddeyi okutuyorum:

MADDE 15- 278 sayılı Kanunun 2 nci maddesinin birinci fıkrasının (a) bendinde yer alan “ve 
yapmak” ibaresi yürürlükten kaldırılmış ve aynı bendine “faaliyetlerini” ibaresinden sonra gelmek 
üzere “yürütmek,” ibaresi eklenmiş, (b), (c) ve (d) bentleri aşağıdaki şekilde değiştirilmiş, (e) bendinde 
yer alan “erken aşamadaki gelişme potansiyeli olan buluşların ticarileştirilmesi amacıyla faaliyet 
gösteren tüzel kişi ve fonları desteklemek, ayrıca bu amaçla ilgili Bakanın onayı üzerine şirket kurmak, 
kurulmuş şirketlerde imtiyazlı pay sahibi olmak; kamu ve özel sektörün araştırma, geliştirme ve yenilik 
faaliyetleri sonucu elde edecekleri çıktıların ticari değere dönüştürülmesini desteklemek;” ibaresi 
yürürlükten kaldırılmış, aynı bentte yer alan “Bilim Kurulu” ibaresi “Bilim ve Teknoloji Kurulu” 
şeklinde değiştirilmiş; ikinci fıkrasında yer alan “kuluçka merkezi, teknoloji merkezi,” ve “proje 
geliştirme ve bilgi aktarım merkezleri,” ibareleri yürürlükten kaldırılmış, aynı fıkrada yer alan “bilim 
merkezi” ibaresi “bilim ve teknoloji merkezi” şeklinde, “Bilim Kurulu” ibaresi “Bilim ve Teknoloji 
Kurulu” şeklinde değiştirilmiş ve aynı fıkraya “ödül, burs ve teşvik ikramiyesi vermek” ibaresinden 
önce gelmek üzere “kamu personeli de dahil olmak üzere” ibaresi eklenmiştir.

“b) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulunun aldığı kararları uygulamak;

c) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu kararlarına istinaden kamu kurumlarının ve özel sektörün 
yüksek teknoloji içeren ihtiyaçlarının yurtiçinde geliştirilmesine yönelik faaliyetleri yürütmek, bu 
amaçla gerekli sözleşmeleri yapmak ve programları yönetmek;

d) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu tarafından belirlenen teknolojilerin ülke ekonomisine, 
sınaî ve sosyal gelişmeye katkıda bulunmasını sağlamak amacıyla ilgili Bakanın onayı üzerine şirketlere 
% 49’a kadar ortak olmak;”

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı? Yok.

Bir adet önerge var, okutup işleme alıyorum:

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan (1/827) esas sayılı Kanun Tasarısı’nın 15’inci maddesinin birinci fıkrasında 
geçen “kamu personeli de dahil olmak üzere” ibaresinin “başta üniversiteler olmak üzere, bütün kamu 
personeli de dahil” şeklinde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

 Kazım Arslan Tahsin Tarhan İrfan Bakır

 Denizli Kocaeli Isparta

BAŞKAN – Sayın Arslan, buyurun.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım; 
şimdi, burada bizim önergemiz özellikle geçmişte Maliye Bakanlığının, kanunda yer almaması 
sebebiyle zaman zaman farklı uygulamalar yaptığı, örneğin, vakıf üniversitelerine bu ödüllerden 
verdiği ama devlet üniversitesine vermediği ve kamu personeline de vermediği açıkça ortadadır. Bu 
yanlış uygulamaları düzeltmek hesabıyla bunun daha açık bir şekilde ibaresinden önce gelmek üzere 
“başta üniversiteler olmak üzere…” Çünkü üniversiteler bu işin içinde sürekli var, sürekli araştırıyorlar, 
sürekli belirli bilgi akışını sağlıyorlar. “Üniversiteler başta” ibaresini koymak üzere “bütün kamu 
personeline” şeklinde bir ibareyi eklemek yani “kamu personeline” “bütün”ü eklemek suretiyle tüm 
kamu kurumlarında çalışanlar, işte, özel üniversiteler, devlet üniversiteleri ve bunların yapmış olduğu 
çalışmaların sonuçlarında alacakları ödüller, teşvikler ve hibeler olmalıdır diye düşünüyoruz.

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Arslan.
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Sayın Bakanım, Hükûmet önergeye katılıyor mu?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Katılamıyoruz Sayın 
Başkan.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Sayın Bakan, benim gerekçemi dinlemediniz herhâlde?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Başka bir şeye 
bakıyordum Kazım Bey.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Lütfen bir dinleyin ama bakın, bu çok önemli. Hatta bu yanlışları 
şöyle bir sıralamak istiyorum.

Geçmişte TÜBİTAK zamanında uygulanan yanlışları da bakın izah etmek istiyorum. TÜBİTAK 
mevzuatı uyarınca KOBİ’ler, üniversiteler firmalara Horizon 2020 kapsamında eşik üstü ödülü 
verebilmekteydi. Kasım 2015’e kadar Maliye Bakanlığının da onayıyla eşik üstü ödemeler 
yapılabilmiştir. Ama daha sonra Kasım 2015 itibarıyla Maliye Bakanlığı bu ödemeleri durdurmuş ve 
TÜBİTAK’ın mevzuatına uygun olsa da bu ödüllerin devlet üniversitelerinde çalışan akademisyenlerine 
ödenemeyeceğini bildirmiş, devlet memurlarının bu ödüllerden yararlanamayacağını söylemiş ve 
uygulamayı kesmiştir. Bu, geçmişte yaşanmış. Onun için açıklık getirilmesini istiyorum. Burada 
bir sıkıntı yok. Yani kanunun daha iyi uygulanabilmesi için sürekli araştırmanın içinde bulunan 
“üniversitelerimizin” ibaresini “başta üniversiteler olmak üzere” demek suretiyle “bütün kamu 
personelini de” kapsayacak şekilde dediğimiz zaman bu sıkıntıyı aşmış oluyoruz, geçmişteki yapılacak 
hataları da önlemiş oluyoruz.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Sayın Arslan, kamu 
personeli değil mi üniversite mensupları? Başta olsa ne, sonda olsa ne? Onlar da kamu personeli.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Geçmişte bakın, bu yanlış uygulamaların tarihleri itibarıyla size 
söyledim. Maliye Bakanlığı “Bu ibareler geçmedi.” diyerek zaman zaman bu yanlışın içine girmiş 
ve dolayısıyla özel vakıf üniversitelerine verilirken devlet üniversitelerine ve diğer kamu personeline 
verilmemiş. Şimdi, kamu personeline verilmesi noktasında bir açıklık var ama üniversite noktasında da 
bence “tüm üniversiteler” demek suretiyle bir açıklık getirirseniz…

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yani kamu üniversiteyi 
kapsamıyor mu?

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Kapsar ama işte geçmişte bu hatalar yapıldı yine yapılmasın diye 
belirtiyoruz Sayın Bakan. Yani orada iki ibarenin eklenmiş olması kanuna yük getirmeyecek veyahut 
da anlaşılması…

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Ya, estağfurullah, yok, 
yok. Hani, var da siz tekrar böyle vurguluyorsunuz.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Hayır, yok, içinde yok, üniversitelerle ilgili şey yok. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Bakın, Maliye Bakanlığı 
uzmanlarının gönderdiği not. “Mevcut metin hepsini kapsıyor.” şeklinde. Yani problem yok Kazım Bey.

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Sayın Bakanım, Maliyeciler vermiyorlar onlar alıyorlar.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Ya, yok veriyorlar. Bakın, 
bu yasada çok katkı sağladılar sağ olsunlar.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Peki, Sayın Bakan, bu kadar öneri sunduk, bu önergelerimizin 
hiçbirisini dikkate almıyorsunuz, bu bir.
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BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Kazım Bey, çok teşekkür 
ederiz, sorun yok. Yapmayın, alıyoruz, yapmayın. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – İkincisi, burada bir açıklık getirmek istiyoruz. Yani sizin 
uygulamanıza kolaylık getirecek bir önerge getiriyoruz. Burada sıkıntı yaratacak bir şey yok ki. 
Bütün arkadaşlarımız bu konudaki düşüncelerini söylesinler örneğin. Yani “başta üniversite olmak 
üzere” desek ne var yani, bir sıkıntı var mı? Burada üniversite temsilcimiz de var yani bu açıklığın 
getirilmesinin faydası olacağı yerde niye…

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Kazım Bey, bir sorun 
yok, fazlalık, metne fazlalık… Bir şey yok yani.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Hayır, fazlalık yok. Zaten madde oldukça fazla.

BAŞKAN – Bu konuda YÖK’ün görüşünü alabilir miyiz?

Buyurun.

YÖK TEMSİLCİSİ – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.

Şimdi hâlihazırda üniversitelerde öğretim üyesi ve araştırmacı pozisyonundakiler var olan kanuna 
göre alabiliyordu. Alamayanlar diğer kamu kuruluşlarında olan projelere dâhil olan, mesela, üniversitede 
görevli bir teknisyen eğer projede görev alsa dahi bu teşvik mekanizmalarından yararlanamıyordu. 
Bu düzenlemeyle sadece üniversiteler değil diğer bütün kamu kuruluşlarındaki benzeri personel bu 
düzenlemeyle yararlanmış olabilecek diye düşünüyoruz.

BAŞKAN – Yararlanabilecek mi?

YÖK TEMSİLCİSİ – Yararlanabilecek.

BAŞKAN – Yani bu önergedeki maksat önerge kabul edilmeden hasıl oluyor mu maddeyle?

YÖK TEMSİLCİSİ – Önergedeki maksat kapsama alanını genişletmek. Onun da sağlandığını 
düşünüyorum.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Özel üniversiteler, öğretim üyeleri…

YÖK TEMSİLCİSİ – Onlar hâlihazırda alabiliyor.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Bakın, geçmişte özel üniversitelere verilmiş bu yardımlar devlet 
üniversitelerinde çalışan akademisyenlere neden verilmemiş?

YÖK TEMSİLCİSİ – İnanın onu bilmiyorum Sayın Vekilim.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Ama bize gelen bilgi bu.

YÖK TEMSİLCİSİ – Sayın Vekilim, belki TÜBİTAK yetkilileri daha iyi bilir.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) - TÜBİTAK Başkanımız 
cevaplandırabilir mi Sayın Başkanım?

BAŞKAN – TÜBİTAK Başkanımıza söz veriyorum.

Buyurun Arif Bey.

TÜBİTAK BAŞKANI PROF. DR. A. ARİF ERGİN – Teşekkür ederim.

Şimdi, kamu personeli olanlar için devletten aldığı maaşın karşısında yapması gereken işler 
tanımı mevcut. Dolayısıyla biz onlara ilave ödül veyahut da Avrupa Birliğinden gelen bir şeyi 
vermeye çalıştığımız zaman kamu personelinin geliri haricinde temin edebilecekleri gelirlere karşı 
kısıtlamayla karşılaşıyoruz. O yüzden devlet üniversitesine veremediğimiz bir şeyi özel üniversitelere, 
vakıf üniversitelerine rahatlıkla verdiğimiz durumlarla karşılaşıyoruz. Bu maddede o yüzden özellikle 
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“kamu personeli” lafının konulmasını arzu ettik ki devlet, özel bütün üniversite personelini bu teşvik 
ve desteklerden yararlandıralım diye. “Başta üniversiteler” olarak eklenmesi zaten bizim yaptığımız 
değişikliği iki kere üniversiteler için yazmış olmayı gerektiriyor yani.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Üniversite içinde yok zaten, sadece üniversite…
TAHSİN TARHAN (Kocaeli) - Kamu personeli farklı, üniversite farklı ya…
TÜBİTAK BAŞKANI PROF. DR. A. ARİF ERGİN – Şimdi, orada şöyle bir şey var: Örnek olsun 

diye söylüyorum, Enerji Bakanlığının hidroelektrik santralleri için yapılan bir projede çalışan bakanlık 
personeli de herhangi bir teşvik, ödeme, ödülden yararlanamaz durumda. Yani bizim dediğimiz hem 
tüm kamuyu kapsıyor, o kamunun alt kümesi olan devlet üniversitelerini de kapsıyor, hepsini birden 
kapsayıcı bir madde var.

BAŞKAN – Arif Hocam, şimdi arkadaşların şeyi şu: “Kamu personeli olmayabilir ama üniversitede 
çalışan teknik personel ya da öğretim üyesi, bunlar yararlanıyor mu?” diyorlar.

TÜBİTAK BAŞKANI PROF. DR. A. ARİF ERGİN – Şu anda yararlanıp…
MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Yüksek lisans, doktora öğrencileri var Sayın Başkan ya.
BAŞKAN – Yararlanıyor mu?
TÜBİTAK BAŞKANI PROF. DR. A. ARİF ERGİN – Bu değişiklik olmasa dahi onlar yararlanıyor. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, kamu görevlisini sormuyorum, özellikle ayırıyorum zaten. Kamu görevlisi 

olmayanı soruyorum, “Yararlanıyor.” diyor. 
KAZIM ARSLAN (Denizli) – Şimdi, üniversitenin bir ekip hâlinde hazırladığı, ortaya çıkardığı 

bir projeye -yine üzerinde çalışma yok- peki, buna nasıl yapacaksınız? 
TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – İstanbul Üniversitesi adına…
KAZIM ARSLAN (Denizli) – Üniversite olarak bir proje ortaya koydu, bunu ödüllendireceğiz. 

Ödül de çıktı. Kime vereceğiz?
TÜBİTAK BAŞKANI PROF. DR. A. ARİF ERGİN – Zaten orada problem çıkartan şey, 

üniversitelere verilen proje ödenekleri değil. Onlar zaten BAB, vesaire usullerle veriliyor. Problem olan 
şey şu: İstanbul Üniversitesinde bu projeyi yapacak olan kişiler TC kimlik numaralarıyla belirleniyor. 

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Hayır, üniversite olarak diyoruz. 
BAŞKAN – Sayın Tarhan, üniversitede mutlaka birileri projenin sahibidir ismen. Tüzel kişilik 

değil. 
TÜBİTAK BAŞKANI PROF. DR. A. ARİF ERGİN – İnsan kaynağı buna çalışacak ve biz, kişilerin 

her birisinin TC kimlik numarasını dikkate alarak onlara proje teşvik ikramiyesi, proje performans 
ödülleri vermeye kalktığımızda problem çıkıyor. Yoksa üniversiteye aktarılan ödeneklerde bir sıkıntı 
yok. Personel bazında burada tıkanıklık yaşıyoruz. Onun önünü açmak için bu madde eklendi. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Kazım Bey, bundan 
sonraki önergenizi kabul edeceğiz. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Yok, bunu kabul etmezseniz bundan sonra önerge vermeyeceğim 
zaten. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Burada var, kabul 
edeceğiz. Okudum çünkü.

BAŞKAN – Sayın Arslan, Sayın Tarhan, bu konuda sanırım sizin maksadınızı mevcut madde 
karşılıyor. 
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TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Karşılamıyor.

BAŞKAN – “Karşılıyor.” diyor herkes. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Bakın, iki kelime ekleniyor. “Başta üniversite olmak üzere” diyoruz, 
sadece bunu söylüyoruz. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Maliye Bakanlığımız…

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Geçmişte ödememişler. 

BAŞKAN – Ağabey, uygulama yanlış olabilir. 

BAŞKAN – Maliyeye söz verelim. 

MALİYE BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ – Sayın Başkanım, sayın vekillerim; zaten sizin belirttiğiniz 
husus için bu madde yazılmış. Söyledikleriniz doğru. İlgili kurum tarafından bu madde önerilmiş. Biz 
de Maliye Bakanlığı olarak bunu uygun gördük. Kamu personeli olmayanlar için hiçbir sıkıntı yok 
zaten. Sorun, kamu personeli olanlar içindi. Bu mevcut maddeyle de bu sorun çözülüyor. Hiçbir sorun 
ve sıkıntı yok. 

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Yani üniversiteler de alabiliyor? 

MALİYE BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ – Tabii ki.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Kazım Bey, inanın bize. 
Bakın, YÖK, TÜBİTAK Başkanımız söyledi, Maliye Bakanlığı söyledi. İnanın, ne olur. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Bir sıkıntı çıkarsa size göndereceğim. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Tamam, bana gönderin.

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Evhamlığa bakın, Sayın Bakan söyledi, inanmadınız, 
Maliyeden birisi söyleyince inanıyorsunuz. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Evet. 

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Demek ki parayla oluyormuş.

BAŞKAN – Peki o zaman. Burada hem YÖK temsilcimiz hem TÜBİTAK Başkanımız hem Maliye 
temsilcimiz ve dahi Sayın Bakanımız diyor ki: “Maksadınız hasıl olmuştur.” Dolayısıyla bu beyanlara 
ve sözlere güveniyoruz. Teşekkür ediyoruz. 

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Önerge güme gitti yani.

BAŞKAN - Maksat önergeyi geçirmek değil, maksat maksada ulaşmak.

Hükûmet önergeye katılıyor mu Sayın Bakanım?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Bu önergeye katılmıyoruz 
efendim. 

BAŞKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Kabul edilmemiştir.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir. 

Madde 16’yı okutuyorum:

MADDE 16- 278 sayılı Kanunun 3 üncü maddesinin birinci fıkrasının (a) bendinde yer alan “Bilim 
Kurulu” ibaresi “Bilim ve Teknoloji Kurulu” şeklinde değiştirilmiş, (c) bendi yürürlükten kaldırılmış 
ve (d) bendinde yer alan “bilim merkezi” ibaresi “bilim ve teknoloji merkezi” şeklinde değiştirilmiştir.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı? Yok.
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Önerge var mı? Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir. 

Madde 17’yi okutuyorum:

MADDE 17- 278 sayılı Kanunun 4 üncü maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“MADDE 4- Bilim ve Teknoloji Kurulu, Başkan dahil yedi üyeden oluşur. Bilim ve Teknoloji 
Kurulu, Kurumun karar organıdır. Başkan, Kurumun ve Bilim ve Teknoloji Kurulunun Başkanıdır. 
Bilim ve Teknoloji Kurulunun toplantı ve karar yeter sayısı dörttür. Bilim ve Teknoloji Kurulu üyelerinin 
seçimi ve görev süresi ile Bilim ve Teknoloji Kurulunun görev ve yetkileri aşağıda gösterilmiştir.

a) Üyelerin seçimi: Bilim ve Teknoloji Kurulunun üyeleri; bilimsel ve teknolojik alanlarda eser, 
araştırma ve buluşlarıyla temayüz etmiş ve/veya araştırma ve teknoloji yönetimi konusunda yetkinliği 
bulunan, bilimsel ve teknolojik sistem, kurum ve birimleri başarı ile kurmuş ve/veya yönetmiş 
olanlar ve/veya lisans öğreniminden sonra kamu kurum ve kuruluşlarında ve/veya Ar-Ge, inovasyon 
ve teknolojik yetkinliği bulunan firmalarda en az on yıl deneyim sahibi olmuş, mesleğinde temayüz 
etmiş ve üstün nitelikli hizmetleriyle tanınmış kişiler arasından belirlenir. Bu üyeler; ikisi üniversite 
temsilcisi, ikisi özel sektör temsilcisi, ikisi Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı temsilcisi olmak üzere 
Bakanın teklifi üzerine Başbakan tarafından seçilir.

b) Görev süresi:

1) Bilim ve Teknoloji Kurulu üyeleri en fazla dört yıl görev yapabilirler. Üyeler en çok iki defa bu 
göreve seçilebilir. Başkanın bu görevi sona erdiğinde Bilim ve Teknoloji Kurulu üyeliği de sona erer.

2) Bilim ve Teknoloji Kurulunun olağan toplantılarına yıl içinde toplam dört defa veya üst üste 
üç defa katılmayan üyelerin üyelikleri, Bilim ve Teknoloji Kurulu kararıyla düşürülür. Bu üyelerden 
boşalan üyeliklere bu maddede belirtilen usullere göre seçim yapılır. Bu suretle seçilen üyeler de en 
fazla dört yıl görev yapabilirler.

c) Bilim ve Teknoloji Kurulunun görev ve yetkileri:

1) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulunca belirlenecek hedef, ilke ve politikalar doğrultusunda, 
Kurumun bilim ve teknoloji ile ilgili çalışma usul ve esaslarını belirlemek.

2) 3 üncü maddenin (d) bendinde belirtilen birimler ile Başkanlık birimlerini kurmak, kaldırmak ve 
Kurum organizasyon şemasını onaylamak.

3) Kurumun personel kadroları, ücret cetvelleri ile personel performans değerlendirme kriterlerini, 
bu değerlendirmeler kapsamında yapılacak ödemeler ile iş tanımlarını ve göreve karşılık gelen 
pozisyonları Başkanlığın önerisi üzerine görüşerek karara bağlamak.

4) Kurumun yıllık çalışma programı ve bütçe teklifini onaylamak.

5) Kuruma ve proje yönetimine ilişkin yönetmelikleri ve esasları hazırlatmak, değiştirmek, 
kaldırmak veya onaylamak.

6) Kurumun yurtiçinde ve yurtdışındaki ulusal ve uluslararası kurum ve kuruluşlara mevzuat 
hükümleri çerçevesinde üye olması için karar almak.

7) Kuruma taşınmaz alınması veya Kurum taşınmazlarının satılmasına yönelik hususları Bakan 
onayına sunmak.
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8) Kurumun görevlerini yerine getirmesi için yürüteceği faaliyetler sırasında, yapacağı ücret, telif, 
işlenme ücreti, huzur hakkı ve benzeri ödemelerin tutar veya üst limitlerini belirlemek.

9) Kurumun amacı ve görevleri ile ilgili hususlarda teknoloji transfer ofisleri, müze, bilim parkı, 
bilim ve teknoloji merkezi, yurtdışı irtibat büroları ve benzeri oluşumların kurulması, yönetimi ve 
desteklenmesi ile bu konularda gerekli destek programlarının oluşturulmasına ve bu Kanunun 2 nci 
maddesinin birinci fıkrasının (d) bendi kapsamında ilgili Bakanın onayı üzerine şirketlere ortak olmaya 
karar vermek.

10) Kurum bünyesinde elde edilen tüm fikri ve sınai mülkiyet haklarının bedelli veya bedelsiz 
olarak devredilmesine, lisans izninin verilmesine karar vermek.

11) Bu Kanun ve diğer mevzuat hükümleriyle kendisine verilen işleri yapmak.

Bilim ve Teknoloji Kurulunun çalışma usul ve esasları Kurumca çıkarılacak bir yönetmelikle 
belirlenir.”

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen?

Sayın Toğrul, buyurun. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Teşekkürler Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, biraz önce sormuştunuz, demiştiniz ki: “TÜBİTAK’ın aslında lağvedildiğini nereden 
çıkardınız?” İşte tam da bu maddeden çıkardık Sayın Bakan. Şu anda TÜBİTAK’ın Bilim Kurulu 
ağırlıklı olarak bilim insanlarından oluşuyor. Şimdi, tamamen atama, 20 kişilik Bilim Kurulu 7 kişiye 
düşürülüyor. Yani YÜTAM’ın benzerini burada da oluşturmuş oluyorsunuz. Bu, şu anda TÜBİTAK’ın 
var olan işleyişini tamamen ortadan kaldırmak anlamına geliyor. Yani maddelerde görevlere baktığınızda 
da tekrar YÜTAM’a adapte ettiğiniz, yani TÜBİTAK’a ait herhangi bir şeyin kalmadığı çok net olarak 
aslında bu maddede görülüyor. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Mahmut Bey, bu 
görüşünüze katılamayacağım. Gerçekten böyle değil. Bunu zamanla göreceğiz, yani uygulayınca bunu 
göreceğiz, kalkmadığını, ne kadar etkililiğinin arttığını hep beraber göreceğiz. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Bakanım.

Bir adet önerge var, okutup işleme alacağım.

Buyurun.

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi Ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan (1/827) esas sayılı Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi ve Bilim, Teknoloji 
ve Sanayi İcra Kurulu Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı’nın 17’nci maddesinin (a) bendinin 1’inci cümlesinden sonra 
aşağıdaki ifadelerin eklenmesini arz ve teklif ederiz.

 Kazım Arslan  Akif Ekici  İrfan Bakır

 Denizli  Gaziantep  Isparta

 Tahsin Tarhan 

 Kocaeli
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“Yönetim Kurulu üyelerinin, 14/7/1965 tarihli ve 657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 48 inci 
maddesinin birinci fıkrasının (A) bendinin (1), (4), (5), (6), (7) ve (8) numaralı alt bentlerinde belirtilen 
şartları taşımaları ve herhangi bir siyasi partinin yönetim ve denetim organlarında görevli olmamaları 
gerekir”

BAŞKAN – Gerekçe mi, söz mü?

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Söz…

BAŞKAN – Sayın Arslan, buyurun.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Şimdi, Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli arkadaşlarım; bu kanunun 
3’üncü maddesinde YÜTAM üyelerinin seçimi için konulmuş olan kriterler burada konulmamış. 
Burada da bir kurul oluşturuluyor, Bilim ve Teknoloji Kurulu. Bu kurulda da görev alacak kişilerin bir 
siyasi partinin yönetim kurulunda ve denetim kurulunda görev almaması gerekir. Orada bunu almışsak, 
burada da almalıyız. Bence herhâlde unutulmuş veyahut da gözden kaçmış.

Bu şekilde düzeltilirse uygun olur diye düşünüyorum.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Kazım Bey, kabul 
ediyoruz.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Teşekkür ederim, sağ olun. 

Çabuk kabul ettiniz Sayın Bakan.

BAŞKAN – Hükûmet önergeye katılıyor, anlaşıldı.

Hükûmetin katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 
edilmiştir.

Sayın Bakanım, böylece, kabul edilen önergeyi oya sunacak şekilde bir sonuç aldık, ben de 
teşekkür ediyorum.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Sağ olun.

BAŞKAN – Kabul edilen önerge doğrultusunda maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… 
Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir.

Madde 18’i okutuyorum:

 MADDE 18 - 278 sayılı Kanunun 5 inci maddesinin ikinci fıkrasında yer alan “(a) bendinin 
(1) numaralı alt bendinde” ibaresi “(a) bendinde” şeklinde değiştirilmiş, üçüncü ve dördüncü fıkraları 
yürürlükten kaldırılmış, beşinci fıkrasında yer alan “, Bilim Kurulu üyesi olan” ve “Bilim Kurulu Başkan 
vekili ve” ibareleri yürürlükten kaldırılmış, altıncı fıkrasının (b) bendinde yer alan “Bilim Kuruluna” 
ibaresi “Bilim ve Teknoloji Kuruluna” şeklinde değiştirilmiş, (c) bendinde yer alan “Bilim Kurulunun” 
ibaresi “Bilim ve Teknoloji Kurulunun” şeklinde değiştirilmiş, (e) bendinde yer alan “Bilim Kuruluna” 
ibaresi “Bilim ve Teknoloji Kuruluna” şeklinde değiştirilmiş, (h) bendinde yer alan “Bilim Kurulunun” 
ve “Bilim Kurulu” ibareleri “Bilim ve Teknoloji Kurulunun” ve “Bilim ve Teknoloji Kurulu” şeklinde 
değiştirilmiş, (i) bendi yürürlükten kaldırılmış ve maddenin sekizinci fıkrası aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiş, onuncu ve onbirinci fıkraları yürürlükten kaldırılmıştır.

“Başkan Yardımcıları Başkana yardımcı olmak üzere, 4 üncü maddenin birinci fıkrasının (a) 
bendinde belirtilen niteliklere sahip kişiler arasından, Başkanın önerisi ve Bakanın teklifi üzerine 
Başbakan tarafından atanır. Başkan Yardımcıları, Başkan tarafından verilen görevleri yapmakla 
yükümlüdür.”
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BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı? Yok.

Önerge? Yok.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir.

Madde 19’u okutuyorum:

 MADDE 19 - 278 sayılı Kanunun 7 nci maddesinin birinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiş, 
ikinci ve üçüncü fıkraları yürürlükten kaldırılmıştır.

“Kurum bünyesinde 3 üncü maddenin (d) bendinde belirtilen birimlerin kurulması Başkanın 
önerisi üzerine Bilim ve Teknoloji Kurulu kararıyla gerçekleşir. Bu birimlerin organizasyon şemaları 
ve ana faaliyet alanları Bilim ve Teknoloji Kurulunca belirlenir.”

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen var mı? Yok.

Önerge? Yok.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir.

Madde 20’yi okutuyorum:

  MADDE 20 - 278 sayılı Kanunun 8 inci maddesinin birinci fıkrasında yer alan “Bilim Kurulunca” 
ibareleri “Bilim ve Teknoloji Kurulunca” şeklinde ve ikinci fıkrasında yer alan “Bilim Kurulu,” ibaresi 
“Bilim ve Teknoloji Kurulu” şeklinde değiştirilmiştir.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen? Yok.

Önerge? Yok.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir.

Madde 21’i okutuyorum:

 MADDE 21 - 278 sayılı Kanunun 9 uncu maddesinin birinci fıkrasının (c) bendi aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiş, (f) bendi yürürlükten kaldırılmış, (h) bendi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş, üçüncü 
fıkrasında yer alan “süresi dört yılı geçmemek üzere” ibaresi yürürlükten kaldırılmış, aynı fıkranın (a) 
bendi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve 9 uncu maddenin dördüncü fıkrası yürürlükten kaldırılmıştır.

“c) Kurum dışına verilecek hizmetler karşılığında elde edilecek gelirler,”

“h) Fikri ve sınai mülkiyet haklarından elde edilecek gelirler,”

“a) Kurum tarafından yürütülen ve desteklenen proje ve programlar için söz konusu proje ve 
programlar süresince ihtiyaç duyulacak mal ve hizmet alımları.”

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen? Yok.

Önerge? Yok.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir.

Madde 22’yi okutuyorum:

 MADDE 22 - 278 sayılı Kanunun 10 uncu maddesinin birinci fıkrasında yer alan “Yüksek 
Denetleme Kurulu” ibaresi “Sayıştay” şeklinde, ikinci ve üçüncü fıkralarında yer alan “Bilim Kurulu” 
ibareleri “Bilim ve Teknoloji Kurulu” şeklinde değiştirilmiştir.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen? Yok.

Önerge? Yok.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir.
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Madde 23’ü okutuyorum:
 MADDE 23 - 278 sayılı Kanunun 16 ncı maddesinin birinci fıkrasının birinci cümlesinde yer 

alan “yürütülen dış destekli projelere ilişkin” ibaresi ile aynı fıkranın ikinci cümlesinde yer alan “(bu 
Kanunun 2 nci maddesinin (c) bendi gereği kurulan merkez ve enstitüler dâhil)” ibaresi yürürlükten 
kaldırılmış ve ikinci fıkrasında yer alan “Bilim Kurulu” ibaresi “Bilim ve Teknoloji Kurulu” şeklinde 
değiştirilmiştir.

BAŞKAN – Madde üzerinde söz almak isteyen? Yok.
Önerge? Yok.
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiştir.
Madde 24’ü okutuyorum:
  MADDE 24 - 278 sayılı Kanunun 17 nci maddesinin ikinci fıkrasında yer alan “Bilim Kurulu” 

ibareleri “Bilim ve Teknoloji Kurulu” şeklinde ve “Bilim Kurulunca” ibaresi “Bilim ve Teknoloji 
Kurulunca” şeklinde değiştirilmiştir.

BAŞKAN – Madde 24 üzerinde söz almak isteyen? Yok.
Önerge? Yok.
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 24 kabul edilmiştir.
Madde 25’i okutuyorum:
  MADDE 25 - 278 sayılı Kanunun 18 inci maddesinin birinci fıkrasında yer alan “Bilim Kurulu 

Üyelerine” ibaresi “Bilim ve Teknoloji Kurulu üyelerine” şeklinde ve “Başbakan” ibaresi “Bakan” 
şeklinde değiştirilmiştir.

BAŞKAN – Madde 25’i oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 25 
kabul edilmiştir.

Madde 26’yı okutuyorum:
 MADDE 26 - 278 sayılı Kanunun 19 uncu maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir.

“Bu madde kapsamındaki kişiler, Başkanın önerisi ve Bakanın onayı üzerine Türkiye Bilimsel ve 
Teknolojik Araştırma Kurumu organizasyonunda yönetici olarak görevlendirilebilir.”

BAŞKAN - Madde 26’yı oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 26 
kabul edilmiştir.

Madde 27’yi okutuyorum:
 MADDE 27 - 278 sayılı Kanunun 21 inci maddesinin üçüncü fıkrasında yer alan “üretim ve” 

ibaresi yürürlükten kaldırılmış ve dördüncü fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“Kuruma ait fikri ve sınai mülkiyet haklarının ekonomik olarak değerlendirilmesi sonucunda elde 
edilecek gelir, fikri ve sınai ürün sahibine verilecek kısma ilişkin sınırlamalar da dahil olmak üzere, 
yönetmelikle belirlenen usul ve esaslar çerçevesinde fikri ürün sahibine verilir.”

BAŞKAN - Madde 27’yi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 27 
kabul edilmiştir.

Madde 28’i okutuyorum:
  MADDE 28 - 278 sayılı Kanuna aşağıdaki ek madde eklenmiştir.
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“EK MADDE 5- Mevzuatta “Bilim Kuruluna yapılan atıflar “Bilim ve Teknoloji Kurulu”na ve 
“bilim merkezi”ne yapılan atıflar “bilim ve teknoloji merkezi”ne yapılmış sayılır.”

BAŞKAN - Madde 28’i oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 28 
kabul edilmiştir.

Madde 29’u okutuyorum:

 MADDE 29 - 278 sayılı Kanuna aşağıdaki geçici madde eklenmiştir.

“GEÇİCİ MADDE 13- Bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihte Bilim Kurulu üyelerinin üyelikleri 
sona erer. Bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihten itibaren en geç bir ay içinde Bilim ve Teknoloji 
Kurulu üyeleri seçilir.”

BAŞKAN - Madde 29’u oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 29 
kabul edilmiştir.

Madde 30’u okutuyorum:

 MADDE 30 - 4/1/2002 tarihli ve 4734 sayılı Kamu İhale Kanununun;

a) 3 üncü maddesinin birinci fıkrasının (e) bendine “Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma 
Kurumundan” ibaresinden önce gelmek üzere “Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi ve” ibaresi,

b) 10 uncu maddesinin birinci fıkrasının (b) bendinin (2) numaralı alt bendinin (f) paragrafına 
“Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma Kurumu” ibaresinden önce gelmek üzere “Yüksek 
Teknolojiler Araştırma Merkezi ile” ibaresi,

c) Geçici 4 üncü maddesinin onuncu fıkrasına “Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma Kurumu” 
ibarelerinden önce gelmek üzere “Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi ve” ibareleri,

eklenmiştir.

BAŞKAN - Madde 30’u oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 30 
kabul edilmiştir.

Madde 31’i okutuyorum:

 MADDE 31 - 10/12/2003 tarihli ve 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol Kanununa ekli 
(II) sayılı “Özel Bütçeli İdareler” başlıklı Cetvelin “B) Özel Bütçeli Diğer İdareler” bölümüne “47) 
Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezi” ibaresi eklenmiştir.

BAŞKAN - Madde 31’i oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 31 
kabul edilmiştir.

Madde 32’yi okutuyorum:

 MADDE 32 - 13/12/1983 tarihli ve 190 sayılı Genel Kadro ve Usulü Hakkında Kanun Hükmünde 
Kararnamenin eki (I) sayılı cetvelde yer alan Personel Dairesi Başkanı kadro unvanı İnsan Kaynakları 
Daire Başkanı şeklinde değiştirilmiştir.

BAŞKAN – Madde 32’yi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 32 
kabul edilmiştir.

Bu arada, madde 32’de bir redaksiyon yetkisi de almış oluyoruz. Teşekkür ediyorum.

Madde 33’ü okutuyorum:
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MADDE 33- 16/8/1983 tarihli ve 77 sayılı Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulu Kurulmasına İlişkin 
Kanun Hükmünde Kararname yürürlükten kaldırılmıştır.

BAŞKAN – Madde 33’ü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 33 
kabul edilmiştir.

Madde 34’ü okutuyorum:

MADDE 34- 3/6/2011 tarihli ve 635 sayılı Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının Teşkilat ve 
Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin 2 nci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“MADDE 2- (1) Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının görevleri şunlardır:

a) Kalkınma planları ve yıllık programlardaki ilke, hedef ve politikalar ile teknoloji öngörüleri 
doğrultusunda bilim, teknoloji, sanayi politika ve stratejilerini, bunlarla ilgili plan ve programları, 
öncelikli araştırma ve geliştirme alanlarını ve ihtiyaç duyulan nitelikli insan kaynağının planlamasını 
hazırlamak, uygulanmasını sağlamak, etki analizi yapmak veya yaptırmak, sonuçlarını takip etmek ve 
değerlendirmek.

b) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulunun sekretaryasını yapmak ve alınan kararları uygulamak.

c) Ar-Ge ve Teknoloji Özel Hesabını yönetmek.

ç) Bilim, teknoloji ve sanayi politikaları doğrultusunda, ülkemizin teknoloji ve sanayi altyapısının 
geliştirilmesi, yenilikçi ve katma değeri yüksek yurtiçi üretimin artırılması, sanayimizin küresel pazarda 
rekabet edebilirliğinin sağlanması için ihtiyaç duyulan yatırımları belirlemek, ilgili kurum ve kuruluşlar 
ile koordineli olarak yatırımların gerçekleştirilmesine yönelik faaliyetleri yürütmek ve işbirliklerini 
teşvik etmek.

d) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu kararları doğrultusunda, yurtiçi üretim ve sanayii 
geliştirme faaliyetlerini yürütmek, kamu kurumlarının yenilik, yerlileşme ve/veya teknoloji transferini 
içeren mal ve hizmet alımları ile yapım işlerinde ilgili kurum ve kuruluşlar ile koordineli olarak Sanayi 
İşbirliği Programlarını yürütmek, bu kapsamda gerekli sözleşmeleri imzalamak ve yürütmek.

e) Sanayiye yönelik araştırma, geliştirme, yenilikçilik ve girişimcilik program ve projeleri ile bu 
kapsamda yapılacak faaliyet ve yatırımları desteklemek, teşvik tedbirleri almak ve uygulamak, izlemek 
ve sonuçlarını değerlendirmek, bu konularda düzenleme ve denetlemeler yapmak, söz konusu projeler 
sonucunda ortaya çıkan teknolojik ürünlere ilişkin patent, yatırım, tanıtım ve pazarlama konularında 
gerçek ve tüzel kişilere destek vermek ve bu programların uygulanmasına ilişkin usul ve esasları 
belirlemek.

f) Bilim, teknoloji ve sanayi politikalarına uygun olarak ülkenin potansiyeli olan ve istikbal 
vadeden sektörel alanlarına uygun bir yapılanma ile sektörel analizler yapmak, değerlendirme raporları 
ve stratejiler hazırlamak ve uygulanmasını sağlamak, sanayi sektörlerine ilişkin sorunları tespit etmek 
ve çözüm önerileri geliştirmek, sanayi ürünlerine yönelik idari ve teknik düzenlemeleri hazırlamak 
ve uygulanmasını sağlamak, sanayi işletmelerinin sicilini tutmak, sanayi istatistikleri ve analizleri 
üretmek, sektörel komiteler oluşturmak, çalışma usul ve esaslarını belirlemek.

g) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulu tarafından belirlenen sanayi ve teknoloji politikalarına 
uygun olarak özel sektörle ilgili teşvik edici ve düzenleyici tedbirleri uygulamak ve/veya uygulanmasını 
sağlamak.

ğ) Sanayinin dijital dönüşümü ile ilgili politika ve stratejiler oluşturmak, program ve projeler ile 
gerekli faaliyetleri yürütmek veya yürütülmesini sağlamak, sanayii teşvik etmek, gerektiğinde hibe ve/
veya kredi desteği sağlamak ve dönüşüm sürecinin hızlandırılmasına yönelik faaliyetlerde bulunmak.



08 . 03 . 2017 T: 4 O: 2

79 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu

h) Bilim, teknoloji ve sanayi politikaları doğrultusunda, ihtiyaç duyulan nitelikli insan kaynağının 
yetiştirilmesine yönelik olarak ilgili kurum ve kuruluşlar ile işbirliği içerisinde eğitim programları 
geliştirmek ve uygulanmasını sağlamak.

ı) Bilişim sektörünün rekabet gücünü artırmak için gerekli çalışmaları yapmak, kamu bilişim 
projelerini tedarik edecek firmaları; taşımaları gereken yeterlik ve/veya standartlar doğrultusunda 
yetkilendirmek, teknik içerikli kriterler uyarınca yetkilendirmeyi iptal etmek veya geçici olarak 
durdurmak, kamu bilişim projelerine ilişkin sözleşmelerin yürütülmesinde kamu kurumlarının ve 
yüklenicilerin başta kalite ve güvenlik yeterlik ve/veya standartlar olmak üzere uyacakları usul ve 
esasları belirlemek.

i) Sanayi siteleri, organize sanayi bölgeleri, endüstri bölgeleri ve özel endüstri bölgelerinin 
planlanmasına ve geliştirilmesine yönelik politikalar oluşturmak, planlama, kuruluş, yapılaşma ve 
işleyişe ilişkin mevzuatla verilen görevleri yapmak, organize sanayi bölgelerinin altyapı yatırımları 
ile organize sanayi bölgesi müdürlüğü hizmet binasının tamamını, sanayi sitelerinin altyapılarının 
tamamını ve üstyapı tesislerinin yüzde yetmişe kadar olan kısmını kredi ile desteklemek, destekleme 
şart ve niteliklerini belirlemek ve denetlemek, işletmelerin rekabet edebilirliğini artırmak amacıyla 
kümelenme girişimlerine ait politikalar geliştirmek ve uygulamak, kümelere hibe desteği sağlamak, 
uygulama sonuçlarını izlemek ve değerlendirmek, yerleşim alanları içerisinde bulunan sanayi sitelerinin 
ve sanayi işletmelerinin yerleşim alanı dışına taşınmasına ve planlı sanayi alanları dışında faaliyet 
gösteren sanayi işletmelerinin planlı sanayi alanlarına taşınmasına yönelik faaliyetleri yürütmek.

j) Teknoloji geliştirme bölgelerinin; yer seçimi, kamulaştırılması, kuruluşu, işleyişi, imar 
planlarının hazırlanması ve onaylanması, onaylanan uygulama imar planına göre arazi kullanımı, yapı 
ve tesislerin projelendirilmesi, inşası ile ilgili ruhsat ve izinlerin verilmesine ilişkin işleri yürütmek, 
düzenlemeler yapmak ve faaliyetlerini denetlemek.

k) Ar-Ge merkezi ve tasarım merkezi kurulum ve işleyişine yönelik olarak işletmelerin 
başvurularını değerlendirmek, belirlenen kriterleri haiz işletmelere Ar-Ge merkezi belgesi veya tasarım 
merkezi belgesi vermek, faaliyetlerini izlemek, denetlemek ve raporlamak.

1) Metroloji politikasını hazırlamak, stratejiler geliştirmek ve uygulanmasını sağlamak, muayene, 
belgelendirme ve doğrulamaya ilişkin düzenlemeleri yapmak, denetimleri yapmak, uygulamaya 
konulması gerekli olan standartları ve hazır ambalajlamaya ilişkin teknik düzenlemeleri hazırlamak ve 
uygulanmasını sağlamak.

m) Ürün güvenliği ve denetimine ilişkin politikaların hazırlanmasına yardımcı olmak, sanayi 
ürünlerinin ürün güvenliği ve teknik mevzuatına uygunluğuna yönelik piyasa gözetimi ve denetimi 
yapmak, belgelendirilmesini sağlamak, risk analizleri yapmak, sanayi ürünlerinin denetimine ilişkin 
usul ve esasları belirlemek, ürün güvenliği bilgi sistemini oluşturmak.

n) Sanayi ürünlerine ilişkin teknik düzenlemeleri uyumlaştırmak, teknik mevzuatı ve ilgili 
standart listelerini hazırlamak ve uygulamaya koymak, teknik düzenlemesi ve standardı bulunmayan 
sanayi ürünlerinin denetimine esas olacak özelliklerini tespit etmek veya ettirmek, söz konusu teknik 
düzenlemeler kapsamında yetkilendirilecek onaylanmış kuruluş ve uygunluk değerlendirme kuruluşları 
ile teknik hizmet kuruluşlarının taşıması gereken nitelikleri belirlemek, bu kuruluşları görevlendirmek, 
gerektiğinde görevlendirmeyi geçici olarak durdurmak veya iptal etmek.

o) Ekonominin verimlilik esaslarına uygun olarak gelişmesi amacıyla verimlilik politika ve 
stratejileri hazırlamak, uygulanmasını sağlamak, izlemek, sonuçlarını değerlendirmek, sanayi 
işletmelerinin verimliliğini artırmak, geliştirmek ve temiz üretim projelerini desteklemek, ilgili 
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konularda teknik yardım sağlamak, araştırma, eğitim ve danışmanlık faaliyetlerinde bulunmak, 
verimlilik ile ilgili kurum ve kuruluşlarla işbirliği yapmak, verimliliği ölçmek için çalışmalar yapmak, 
elde edilen sonuçları diğer ülkelerin verimlilik sonuçları ile karşılaştırmak, bu sonuçları belirli 
aralıklarla ve uygun araçlarla yayımlamak, verimlilik konusunda belgelendirme yapmak.

ö) Bakanlığın görev ve faaliyet alanına giren konularda, uluslararası kuruluşlar, Avrupa Birliği ve 
yabancı ülkelerle ilişkilerini yürütmek, ikili ve çok taraflı bilimsel, sınai ve teknik işbirliği anlaşmaları 
ile bölgesel işbirliği anlaşmaları ve protokollerin hazırlanmasına yardımcı olmak, Avrupa Birliği, 
diğer yabancı ülkeler ve uluslararası kuruluşlarla yürüttüğü projelerin ve programların hazırlanmasını, 
koordinasyonunu ve kontrolünü sağlamak.

p) Uhdesindeki destek programları ve projeler ile ilgili görevleri, belirleyeceği usul ve esaslar 
çerçevesinde bağlı ve ilgili kuruluşlarına yaptırmak.

r) Kamu kurum ve kuruluşları ile gerçek ve tüzel kişilerden, işletmelere ait yatırım, üretim, teşvik, 
mali durum, araştırma, geliştirme, fikri ve sınaî mülkiyet hakları, dış ticaret, istihdam ve işgücü, kurulu 
kapasite, fiili üretim, enerji ve benzeri muhtelif ekonomik faaliyet bilgi ve verilerini, belirlenecek usul 
ve esaslar dahilinde almak, analiz etmek ve paylaşmak için bilgi sistemi oluşturmak.

s) Görev ve faaliyet alanına giren konularda ulusal ve uluslararası fuar, kongre, seminer, konferans 
ve toplantılara katılmak, söz konusu etkinlikleri düzenlemek veya düzenlenmesini sağlamak, yazılı, 
görsel ve elektronik ortamda yayınlar yapmak veya yaptırmak. 

ş) Bu maddede belirtilen görevler kapsamında gerektiğinde hizmet alımı yapmak.

t) Mevzuatla Bakanlığa verilen diğer görev ve hizmetleri yapmak.”

BAŞKAN – Madde üzerinde bir adet önerge var, okutup işleme alıyorum.

Buyurun.

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Görüşülmekte olan 1/827 Esas numaralı Kanun Tasarısının 34’üncü maddesinin birinci fıkrasının 
(i) bendinin başlangıç kısmına “Sanayi için yatırım alanları belirlemek,” ibaresinin eklenmesini, aynı 
fıkraya (ş) bendi olarak aşağıda yer alan bendin eklenmesi ile mevcut (ş) ve (t) bentlerinin teselsül 
ettirilmesini arz ve teklif ederiz.

 Şahin Tin Zeki Aygün Necip Kalkan

 Denizli Kocaeli İzmir

 Mehmet Erdoğan Hasan Sert

 Gaziantep İstanbul 

“Bilim, Teknoloji ve Sanayi Politikaları Genel Müdürlüğü, Sanayi ve Teknoloji Bölgeleri Genel 
Müdürlüğü ile Yurtiçi Üretim ve Sanayi İşbirliği Genel Müdürlüğü faaliyet alanında; hazırlanan 
programlar veya komite/komisyon/çalışma gruplarına ilişkin hizmetlerde 4/11/1981 tarihli ve 2547 sayılı 
Yükseköğretim Kanununun 38 inci maddesi çerçevesinde görevlendirilen öğretim elemanları ile diğer 
kamu görevlileri ve hizmetinden yararlanılacak diğer kişiler için yapılacak harcamalar, Bakanlığın İlgili 
Genel Müdürlüklerinin bütçesinden gerçekleştirilir. Bu kapsamda görevlendirilen öğretim elemanları 
ile kamu görevlisi olmayan alanında uzman diğer kişilere harcırah giderleri içinde olmak kaydı ile 2547 
sayılı Kanunun 38 inci maddesinde öngörülen tutarın beş katını aşmamak kaydıyla diğer kanunlardaki 
düzenleme ve kısıtlamalara tabi olmaksızın her yıl Bakanlıkça belirlenecek tutar üzerinden doğrudan 
görevlendirilen kişiye ödeme yapılır. Bu Kanun ile 2547 sayılı Kanuna göre görevlendirileceklerin 
asli görevlerine ait aylık, ücret, ödenek, her türlü zam ve tazminatları ile diğer mali ve sosyal hakları 
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ödenmeye devam edilir. Bu madde kapsamında görevlendirilen öğretim elemanlarına yapılacak 
olan ödemeler döner sermaye kesintisinden istisnadır. Kamu görevlisi olan alanında uzman kişilere 
gerçekleştirdikleri göreve ilişkin olarak 10/02/1954 tarihli ve 6245 sayılı Harcırah Kanunu kapsamında 
harcırah giderleri ödenir.”

BAŞKAN – Gerekçeyi okutuyorum:

Organize sanayi bölgeleri ve endüstri bölgeleri gibi sanayi alanları Bilim, Sanayi ve Teknoloji 
Bakanlığı tarafından belirlenirken, belediyelerce de sanayi alanları üretilmektedir. Önergeyle Bilim, 
Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı tarafından büyük sanayi alanlarının belirlenmesiyle sanayi alanları 
üretme konusunda üst ölçekli plan ve politikaların oluşturulması sağlanacak, ülkemiz sanayi mastır 
planının oluşturulması yönünde adım atılmış olacak, büyük sanayi alanlarının belirlenmesiyle büyük 
Ölçekli sanayi yatırımlarına daha hızlı bir şekilde uygun ortam sağlanmış olacaktır.

Ayrıca, önerge ile AR-GE ve tasarım merkezleri ile diğer destek programları kapsamındaki 
projeleri değerlendirecek ve denetleyecek olan alanında uzman kişiler ile Bakanlık faaliyet alanında 
çeşitli konularda oluşturulacak olan çalışma gruplarında görevlendirilecek kişilere yapılacak olan 
ödemelerin düzenlenmesi amaçlanmaktadır.

BAŞKAN - Teşekkür ediyorum.

Sayın Tanrıkulu, buyurun.

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) - Teşekkür ederim Sayın Başkanım.

Ben, izninizle, Sayın Bakandan önergeyle ilgili olarak, eğer Hükûmet bu önergeyi kabul edecekse, 
bir şey öğrenmek istiyorum. 

Şimdi, önergenin birinci cümlesinde bu 34’üncü maddenin birinci fıkrasının (i) bendinin başlangıcı 
“sanayi için yatırım alanları belirlemek” diyor Sayın Bakanım. Bunun ne olduğunu açıklarsa çok 
sevinirim.

Bir de, (i) bendinin son cümlelerinde, yani tasarıdaki (i) bendinin son cümlesinde “planlı sanayi 
alanlarının eğer bu sanayi işletmeleri yerleşim alanı dışındaysa bunun taşınmasına” ve eğer planlı 
sanayi alanının dışında faaliyet gösteriyorsa da “planlı sanayi alanlarına taşınmasına” diyor. Yani, bu 
getirdiğimiz şeyle bunun arasındaki bağlantıyı nasıl kuruyorsunuz? 

Bir de, sanayi alanları deyince, eskiden Bakanlığın görev alanları içerisinde olan organize sanayi 
bölgeleri veya küçük sanayi sitelerini yapmak da vardı, biliyorsunuz. Burada teknoloji geliştirme 
bölgelerini özellikle mi saymadık? Endüstri bölgeleri var çünkü, özel endüstri bölgeleri de var (i) 
bendinin içerisinde. Yoksa bu madde metni bunu da kapsıyor mu? Açıklarsanız sevinirim.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) - Evet, Sayın Bakanım, çok 
teşekkür ediyorum. 

Bu maddeyi çok önemsiyoruz çünkü mevcut yapıda, biliyorsunuz, OSB kurmak için müteşebbis 
heyet oluşuyor, yer tespiti teklifi geliyor. Bizim heyetler gidiyor, inceliyor. Bakanlık burada aslında çok 
proaktif olamıyor. 

Şimdi, Türkiye’de ciddi bir sorun, sanayi parseli yani sanayicilerimize ucuz sanayi parseli bulmak 
durumundayız. Gerçekten, mesela Gebze’deki bir OSB’deki parsel fiyatı Singapur kadar, Singapur’daki 
sanayi parseli kadar fiyatlı. Değil mi Tahsin Bey?

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Evet.
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BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) - Şimdi, dolayısıyla, 
biz Bakanlık olarak bize gelen müracaatlardan mütevellit değil de kendimiz de Türkiye’nin belli 
bölgelerinde sanayicilerimize sanayi parseli oluşturabilir miyiz? Bu çalışmayı yapmak için biraz yetki 
burada arzu ediyoruz, bir.

İkincisi: Sayın Bakanım, biliyorsunuz, Anadolu’nun her tarafında     -İzmir’de de var- sanayi 
sitelerinin bir kısmı şehrin içerisinde. Şehre giriyorsunuz, sanayi sitesi var. 1970’li yıllarda yapılmış, 
bunlar küçük yapılar, 50-100 metrekare dükkânlar ve eski. Bunlar artık şehrin merkezinde bir yerde 
kaldıkları için iyi bir görüntü oluşturmuyor, bir. İkincisi: Çok yeterli de değiller. Artık daha büyük 
dükkânlar, 300 metrekare, 500-1000 metrekare dükkânlar daha şey. Bunların oldukları yerler çok 
değerli yani arsaları değerli. Biz bir hesaplama yaptık, yaklaşık 17 milyar liralık bu dönüşümden bir 
bedel çıkıyor. Arzumuz odur ki bu sanayi sitelerinin sahipleriyle, yani dükkân sahipleriyle görüşüp, 
onlarla mutabık kalıp hem belediye hem özel idare veya büyükşehir ve bunların sahipleriyle mutabık 
kalıp bunları şehrin makul mesafede dışında, temiz, pırıl pırıl, modern sanayi çarşılarına taşıyalım. 
Çünkü ellerindeki mülk aslında bu dönüşümü çevirebilecek durumda. Bunun için yetki istiyoruz Sayın 
Bakanım, özeti budur.

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Ama küçük sanayi sitelerinin biliyorsunuz tüzel kişiliği 
kooperatif. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) - Evet, evet, kooperatif. 

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Onlarla anlaşarak mı yapacaksınız?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) - Onları anlaşarak 
yapacağız efendim, anlaşarak yapacağız. Yoksa, yani, zoraki olmaz. 

AHMET KENAN TANRIKULU (İzmir) – Teşekkür ederim, sağ olun.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) - Sağ olun efendim.

BAŞKAN - Teşekkür ediyorum Sayın Bakanın açıklamaları için.

Önergeye Hükûmet katılıyor mu?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Katılıyoruz Sayın Başkan.

BAŞKAN – Hükûmetin katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Kabul edilen önergeyle maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 
Madde kabul edilmiştir.

Madde 35’i okutuyorum:

MADDE 35- 635 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 6 ncı maddesinin birinci fıkrasının (a), 
(b), (c), (ç), (d), (e), (f) ve (ı) bentleri aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“a) Sanayi Hizmetleri Genel Müdürlüğü.

b) Bilim, Teknoloji ve Sanayi Politikaları Genel Müdürlüğü.

c) Sanayi ve Teknoloji Bölgeleri Genel Müdürlüğü.

ç) Yurtiçi Üretim ve Sanayi İşbirliği Genel Müdürlüğü.

d) Sanayi Ürünleri Denetim ve Gözetimi Genel Müdürlüğü.

e) Verimlilik ve Etki Analizi Genel Müdürlüğü.
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f) Uluslararası İşbirliği Genel Müdürlüğü.” 
ı) İnsan Kaynaklan Daire Başkanlığı.”
BAŞKAN – Madde 35’i oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 35 

kabul edilmiştir.
Madde 36’yı okutuyorum:
MADDE 36- 635 sayılı Karnın Hükmünde Kararnamenin 7 nci maddesi başlığı ile birlikte 

aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“Sanayi Hizmetleri Genel Müdürlüğü
MADDE 7- (1) Sanayi Hizmetleri Genel Müdürlüğünün görevleri şunlardır:
a) Bilim, teknoloji ve sanayi politikalarına uygun olarak ülkenin potansiyeli olan ve istikbal vadeden 

sektörel alanlarına uygun bir yapılanma ile teknolojideki gelişmeler dikkate alınarak sektörel analizler 
yapmak, sorunları tespit etmek, değerlendirme raporları hazırlamak, çözüm önerileri geliştirmek, 
stratejiler oluşturmak ve uygulanmasını sağlamak, sektörel komiteler oluşturmak, çalışma usul ve 
esaslarını belirlemek.

b) Bilişim sektörünün rekabet gücünü artırmak için gerekli çalışmaları yapmak, kamu bilişim 
projelerini tedarik edecek firmaları; taşımaları gereken yeterlik ve/veya standartlar doğrultusunda 
yetkilendirmek, teknik içerikli kriterler uyarınca yetkilendirmeyi iptal etmek veya geçici olarak 
durdurmak, kamu bilişim projelerine ilişkin sözleşmelerin yürütülmesinde kamu kurumlarının ve 
yüklenicilerin başta kalite ve güvenlik yeterlik ve/veya standartlar olmak üzere uyacakları usul ve 
esasları belirlemek.

c) Sanayi ürünlerine ilişkin teknik düzenlemeleri uyumlaştırmak, teknik mevzuatı ve ilgili standart 
listelerini hazırlamak ve uygulamaya koymak, teknik düzenlemesi ve standardı bulunmayan sanayi 
ürünlerinin denetimine esas olacak özelliklerini tespit etmek veya ettirmek.

ç) Sanayi ürünlerine ilişkin teknik düzenlemeler kapsamında yetkilendirilecek onaylanmış kuruluş 
ve uygunluk değerlendirme kuruluşları ile teknik hizmet kuruluşlarının taşıması gereken nitelikleri 
belirlemek, bu kuruluşları görevlendirmek, gerektiğinde görevlendirmeyi geçici olarak durdurmak 
veya iptal etmek.

d) Sanayi işletmelerinin sicilini tutmak, istatistikler ve analizler üretmek.
e) Yıllık ithalat ve ihracat rejimlerinin hazırlanmasında ilgili kurum ve kuruluşlarla işbirliği 

yapmak.
f) Çevre ve iklim değişikliği konularındaki gelişmeleri değerlendirmek ve gerekli tedbirlerin 

alınmasına yardımcı olmak.
g) Bakan tarafından verilen benzeri görevleri yapmak.”
BAŞKAN - Madde 36’yı oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 36 

kabul edilmiştir.
Madde 37’yi okutuyorum:
MADDE 37- 635 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 8 inci maddesi başlığı ile birlikte 

aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“Bilim, Teknoloji ve Sanayi Politikaları Genel Müdürlüğü
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MADDE 8- (1) Bilim, Teknoloji ve Sanayi Politikaları Genel Müdürlüğünün görevleri şunlardır:

a) Teknolojideki gelişmeler doğrultusunda, dünyadaki teknoloji eğilimlerini izlemek, analiz etmek, 
ülkemizin insan kaynağı ve altyapısı dikkate alınarak stratejik ve odaklanılması gereken teknoloji 
alanlarını belirlemek ve kalkınma planları ve yıllık programlardaki ilke, hedef ve politikalar ile teknoloji 
öngörüleri doğrultusunda bilim, teknoloji ve sanayi politika ve stratejilerini, bunlarla ilgili plan ve 
programları, öncelikli araştırma ve geliştirme alanlarını ve ihtiyaç duyulan nitelikli insan kaynağının 
planlamasını hazırlamak ve uygulanmasını sağlamak.

b) Bilim, Teknoloji ve Sanayi İcra Kurulunun sekretarya faaliyetlerini yerine getirmek.

c) Sanayinin dijital dönüşümü ile ilgili politika ve stratejiler oluşturmak, program ve projeler ile 
gerekli faaliyetleri yürütmek veya yürütülmesini sağlamak, sanayii teşvik etmek, gerektiğinde hibe ve/
veya kredi desteği sağlamak ve dönüşüm sürecinin hızlandırılmasına yönelik faaliyetleri icra etmek.

ç) Bilim, teknoloji ve sanayi politikaları doğrultusunda, ihtiyaç duyulan nitelikli insan kaynağının 
yetiştirilmesine yönelik olarak ilgili kurum ve kuruluşlar ile işbirliği içerisinde eğitim programları 
geliştirmek ve uygulanmasını sağlamak.

d) Bakan tarafından verilen benzeri görevleri yapmak.”

BAŞKAN - Madde 37’yi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde 37 
kabul edilmiştir.

Madde 38’i okutuyorum:

MADDE 38- 635 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 9 uncu maddesi başlığı ile birlikte 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“Sanayi ve Teknoloji Bölgeleri Genel Müdürlüğü

MADDE 9- (1) Sanayi ve Teknoloji Bölgeleri Genel Müdürlüğünün görevleri şunlardır:

a) Sanayi siteleri, organize sanayi bölgeleri, endüstri bölgeleri ve özel endüstri bölgelerinin 
planlanması ve geliştirilmesine yönelik çalışmalar yapmak.

b) Organize sanayi bölgeleri, endüstri bölgeleri ve özel endüstri bölgelerinin; planlanmasına, yer 
seçimine, imar planlarının yapılmasına, kuruluş ve işleyişine ilişkin iş ve işlemleri yürütmek, organize 
sanayi bölgelerinde kamu yararı kararı vermek ve endüstri bölgeleri ile özel endüstri bölgelerinde 
kamulaştırmaya ilişkin işlemleri yapmak, faaliyetlerini denetlemek, yerleşim alanları içerisinde bulunan 
sanayi sitelerinin ve sanayi işletmelerinin yerleşim alanı dışına taşınmasına ve planlı sanayi alanları 
dışında faaliyet gösteren sanayi işletmelerinin planlı sanayi alanlarına taşınmasına yönelik faaliyetleri 
yürütmek.

c) Sanayi siteleri, organize sanayi bölgeleri, endüstri bölgeleri ve özel endüstri bölgeleri ile ilgili 
uygulama sonuçlarını izlemek ve bilgi sistemi oluşturmak.

ç) Sanayi siteleri, organize sanayi bölgeleri, endüstri bölgeleri ve özel endüstri bölgelerinin 
yönetimleri ile personeline yönelik eğitim organizasyonları düzenlemek, bölge ve sanayi sitelerinin 
yurtiçi ve yurtdışında tanıtımına ve yatırımcı teminine yönelik çalışmalar yapmak, uygulamalarla ilgili 
olarak diğer ülkelere rehberlik yapmak.

d) Organize sanayi bölgeleri altyapı yatırımları ile bölge müdürlüğü hizmet binası ve sanayi 
sitelerinin altyapı inşaatının tamamını, sanayi sitelerinin üstyapı inşaatının ise yüzde yetmişine kadar 
olan kısmını kredi ile desteklemek.
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e) İşletmelerin rekabet edebilirliğini artırmak amacıyla, belli bir coğrafyada faaliyet gösteren 
firmaların; üniversite, kamu kurum ve kuruluşları ile iş dünyasına etki eden kurumlarla işbirliği içerisinde 
olduğu kümelenme girişimleri için destek programları hazırlamak, hibe vermek; bu girişimleri izlemek, 
değerlendirmek ve denetlemek.

f) Bu maddedeki görevlerin yürütülmesine ilişkin esasları Bakanlıkça hazırlanacak yönetmeliklerle 
düzenlemek.

g) Teknoloji geliştirme bölgelerinin; yer seçimi, kamulaştırılması, kuruluşu, işleyişi, imar 
planlarının hazırlanması ve onaylanması, onaylanan uygulama imar planına göre arazi kullanımı, yapı 
ve tesislerin projelendirilmesi, inşası ile ilgili ruhsat ve izinlerin verilmesine ilişkin işleri yürütmek, 
düzenlemeler yapmak ve faaliyetlerini denetlemek.

ğ) Ar-Ge merkezi ve tasarım merkezi kurulum ve işleyişine yönelik olarak işletmelerin 
başvurularını değerlendirmek, belirlenen kriterleri haiz işletmelere Ar-Ge merkezi belgesi veya tasarım 
merkezi belgesi vermek, faaliyetlerini izlemek, denetlemek ve raporlamak.

h) Özel endüstri bölgelerine ilişkin usul ve esasları hazırlamak,

ı) Bakan tarafından verilen benzeri görevleri yapmak.

(2) Özel endüstri bölgelerinin kuruluşu, yönetimi, işleyişi, terkin edilmesi, imar planları ile altyapı 
ve üstyapı projelerinin onaylanması, kamulaştırma işlemleri ve uygulanacak teşvik ve desteklere ilişkin 
usul ve esaslar Bakanlar Kurulunca belirlenir.”

BAŞKAN - Madde 38’le ilgili bir adet önerge var, okutup işleme alıyorum.

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan (1/827) esas numaralı Kanun Tasarısı’nın 38’inci maddesinin birinci fıkrasının 
(b) bendinin başlangıç kısmına “Sanayi için yatırım alanları belirlemek,” ibaresinin eklenmesini arz ve 
teklif ederiz.

 Şahin Tin Necip Kalkan Hasan Sert

 Denizli İzmir İstanbul

 Mehmet Erdoğan

 Gaziantep

BAŞKAN - Gerekçeyi okutuyorum:

Gerekçe:

Organize sanayi bölgeleri ve endüstri bölgeleri gibi sanayi alanları Bilim, Sanayi ve Teknoloji 
Bakanlığı tarafından belirlenirken, belediyelerce de sanayi alanları üretilmektedir. Bilim, Sanayi 
ve Teknoloji Bakanlığı tarafından büyük sanayi alanlarının belirlenmesiyle sanayi alanları üretme 
konusunda üst ölçekli plan ve politikaların oluşturulması sağlanacak, ülkemiz sanayi master planının 
oluşturulması yönünde adım atılmış olacaktır. Büyük sanayi alanlarının belirlenmesiyle büyük ölçekli 
sanayi yatırımlarına daha hızlı bir şekilde uygun ortam sağlanmış olacaktır. Bu önerge sanayi için 
yatırım alanlarının Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı tarafından belirlenmesi düzenlenmesinin 
yapılması amaçlanmaktadır.

BAŞKAN - Hükûmet önergeye katılıyor mu Sayın Bakanım?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) - Katılıyoruz Sayın Başkan.

BAŞKAN - Hükûmetin katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler.. Kabul 
etmeyenler… Önerge kabul edilmiştir.
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Kabul edilen önerge doğrultusunda maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Madde kabul edilmiştir.

Madde 39’u okutuyorum:

MADDE 39- 635 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 10 uncu maddesi başlığı ile birlikte 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“Yurtiçi Üretim ve Sanayi İşbirliği Genel Müdürlüğü

MADDE 10- (1) Yurtiçi Üretim ve Sanayi İşbirliği Genel Müdürlüğünün görevleri şunlardır:

a) Sanayiye yönelik araştırma, geliştirme, yenilikçilik ve girişimcilik program ve projeleri ile bu 
kapsamda yapılacak faaliyet ve yatırımları desteklemek, teşvik tedbirleri almak ve uygulamak, izlemek 
ve sonuçlarını değerlendirmek, bu konularda düzenleme ve denetlemeler yapmak, yapılan düzenlemeler 
çerçevesinde yapılacak harcamaları belirlemek ve amacına uygun olarak kullanılıp kullanılmadığını 
denetlemek, söz konusu program ve projeler sonucunda ortaya çıkan teknolojik ürünlere ilişkin patent, 
yatırım, tanıtım ve pazarlama konularında gerçek ve tüzel kişilere destek vermek ve bu programların 
uygulanmasına ilişkin usul ve esasları belirlemek.

b) Yurtiçi üretim ve sanayii geliştirme faaliyetlerini yürütmek, kamu kurumlarının yenilik, 
yerlileşme ve/veya teknoloji transferini içeren mal ve hizmet alımları ile yapım işlerinde ilgili kurum 
ve kuruluşlar ile koordineli olarak Sanayi İşbirliği Programlarını yürütmek, bu kapsamda gerekli 
sözleşmeleri imzalamak ve yürütmek.

c) Bilim, teknoloji ve sanayi politikaları doğrultusunda, ülkemizin teknoloji ve sanayi altyapısının 
geliştirilmesi, yenilikçi ve katma değeri yüksek yurtiçi üretimin artırılması, sanayimizin küresel pazarda 
rekabet edebilirliğinin sağlanması için ihtiyaç duyulan yatırımları belirlemek, ilgili kurum ve kuruluşlar 
ile koordineli olarak yatırımların gerçekleştirilmesine yönelik faaliyetleri yürütmek, işbirliklerini teşvik 
etmek.

ç) Bakanlığın Avrupa Birliği, diğer yabancı ülkeler ve uluslararası kuruluşlarla yürüttüğü projelerin 
ve programların hazırlanmasını, koordinasyonunu, yürütülmesini ve kontrolünü sağlamak.

d) Uhdesindeki destek programları ve projeleri ile ilgili görevlerini belirleyeceği usul ve esaslar 
çerçevesinde Bakanlığın bağlı ve ilgili kuruluşlarına yaptırmak.

e) Bakan tarafından verilen benzeri görevleri yapmak.

(2) Birinci fıkranın (a) bendine göre yükseköğretim kurumlarına araştırma ve geliştirme projeleri 
karşılığı aktarılan hibe niteliğindeki tutarlar, ilgili idarelerin bütçelerine gelir kaydedilmeksizin proje 
adına açılacak özel hesaplarda izlenir.

(3) Yükseköğretim kurumları ve vakıf üniversitelerine aktarılan tutarların harcanmasına ve 
muhasebeleştirilmesine ilişkin hususlar Maliye Bakanlığının uygun görüşü alınmak suretiyle 
Bakanlıkça çıkarılacak yönetmelikle belirlenir. Bu kapsamda yapılan harcamalar 5018 sayılı Kanun 
kapsamında denetlenir.

(4) Hazırlanan programlar veya komite/komisyon/çalışma gruplarına ilişkin

hizmetlerde 4/11/1981 tarihli ve 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 38 inci maddesi

çerçevesinde görevlendirilen öğretim elemanları ile diğer kamu görevlileri ve hizmetinden

yararlanılacak diğer kişiler için yapılacak harcamalar Bakanlık bütçesinden gerçekleştirilir. Bu
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kapsamda görevlendirilen öğretim elemanları ile kamu görevlisi olmayan alanında uzman diğer

kişilere harcırah giderleri içinde olmak ve 2547 sayılı Kanunun 38 inci maddesinde öngörülen

tutarın beş katını aşmamak kaydıyla diğer kanunlardaki düzenleme ve kısıtlamalara tabi

olmaksızın her yıl Bakanlıkça belirlenecek tutar üzerinden doğrudan görevlendirilen kişiye

ödeme yapılır. Bu Kanun Hükmünde Kararname ile 2547 sayılı Kanuna göre

görevlendirileceklerin asli görevlerine ait aylık, ücret, ödenek, her türlü zam ve tazminatları ile

diğer mali ve sosyal hakları ödenmeye devam edilir. Bu madde kapsamında görevlendirilen

öğretim elemanlarına yapılacak olan ödemeler döner sermaye kesintisinden istisnadır.

(5) Desteklenen projelerde, proje süresiyle sınırlı olmak kaydıyla, proje kapsamında

görev yapan öğretim elemanlarına (15.000) gösterge rakamının, yükseköğretim kurumlarının

teknik hizmetler sınıfında görev yapan personele ise (8.000) gösterge rakamının memur aylıklarına 
uygulanan katsayı ile çarpımı sonucu bulunacak tutarı geçmemek üzere proje sözleşmesinde belirlenen 
tutarlar üzerinden aylık ödeme yapılabilir. Memur ve diğer kamu görevlisi olmamak kaydıyla projede 
görev yapan diğer proje personeline proje sözleşmesinde belirlenen tutarlar üzerinden aylık ücret 
ödenir.”

BAŞKAN - Madde üzerinde bir adet önerge var, okutup işleme alıyorum.

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan (1/827) esas numaralı Kanun Tasarısı’nın 39’uncu maddesinin dördüncü 
fıkrasının Kanun Tasarısı’ndan çıkarılmasını arz ve teklif ederiz.

 Şahin Tin Necip Kalkan Hasan Sert

 Denizli İzmir İstanbul

 Mehmet Erdoğan

 Gaziantep

BAŞKAN - Gerekçeyi okutuyorum:

Gerekçe:

Bu önerge ile desteklenecek olan AR-GE ve yenilik projeleri ile AR-GE ve Tasarım Merkezleri 
gibi programların tümünü değerlendirecek ve denetleyecek olan alanında uzman kişiler ile Bakanlık 
faaliyet alanında çeşitli konularda oluşturulacak olan çalışma gruplarında görevlendirilecek kişilere 
yapılacak olan ödemelerin Bakanlık görevleri arasında sayılması amaçlanmaktadır.

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Hükûmet önergeye katılıyor mu Sayın Bakanım?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) - Katılıyoruz Sayın Başkan.

BAŞKAN - Hükûmetin katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler.. Kabul 
etmeyenler… Önerge kabul edilmiştir.

Kabul edilen önerge doğrultusunda maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 
etmeyenler… Madde 39 kabul edilmiştir.

Madde 40’ı okutuyorum:
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MADDE 40- 635 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 11 inci maddesinin başlığı “Sanayi 
Ürünleri Denetim ve Gözetimi Genel Müdürlüğü” şeklinde, birinci fıkrasının birinci cümlesinde yer 
alan “Sanayi Ürünleri Güvenliği ve Denetimi Genel Müdürlüğünün” ibaresi “Sanayi Ürünleri Denetim 
ve Gözetimi Genel Müdürlüğünün” şeklinde, aynı fıkranın (b) bendine “uygunsuzluk” ibaresinden 
önce gelmek üzere “belgelendirilmesini sağlamak,” ibaresi eklenmiş ve (e) bendinden sonra gelmek 
üzere aşağıdaki bentler eklenmiş ve mevcut (f) bendi (k) bendi olarak teselsül ettirilmiştir.

“f) Metroloji politikasını belirlemek ve metroloji, standardizasyon, akreditasyon ve uygunluk 
değerlendirmesi alanlarında stratejiler geliştirmek, uygulanmasını sağlamak, izlemek, ilgili kuruluşlar 
arasında koordinasyonu sağlamak.

g)  Yasal metroloji ve hazır ambalajlama alanında teknik düzenlemeler ile ilgili standart listelerini 
hazırlamak ve uygulamaya koymak, bu alanda piyasa gözetimi ve denetimi yapmak, teknik düzenlemesi 
ve standardı bulunmayan ürünlerin denetimine esas olacak özellikleri tespit etmek veya ettirmek.

ğ) Yasal metroloji kapsamına alınacak veya kapsamdan çıkartılacak ölçü aletlerini belirlemek, 
yasal metroloji alanında izlenebilirliği sağlamak için gerekli teknik ve idari altyapıyı oluşturmak, 
uluslararası gelişmeleri izlemek ve değerlendirmek, bu alanda faaliyet gösteren uluslararası kuruluşlara 
katılmak ve işbirliği yapmak.

h)  Yasal metroloji alanında yetkilendirilecek uygunluk değerlendirme kuruluşları ile teknik 
hizmet kuruluşlarının taşıması gereken nitelikleri belirlemek, bunları görevlendirmek, gerektiğinde 
görevlendirmeyi geçici olarak durdurmak veya iptal etmek.

ı) Ulusal ölçü etalonlarının bulundurulma ve kontrol esaslarını belirlemek.

i)  Türk Standardları Enstitüsünce hazırlanan ve Bakanlıkça gerekli görülen standartlara ilişkin 
düzenlemeler yapmak ve uygulanmasını sağlamak.

j) Laboratuvarlar kurmak, kurdurmak, kapatmak, kurulan laboratuvarlarm belirlenen usul ve 
esaslar çerçevesinde çalışmalarını sağlamak ve kontrol etmek.”

BAŞKAN – Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde 40 kabul 
edilmiştir.

Madde 41’i okutuyorum:

MADDE 41- 635 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 11/A maddesinin başlığı “Verimlilik 
ve Etki Analizi Genel Müdürlüğü” şeklinde, birinci fıkrasının birinci cümlesinde yer alan “Verimlilik 
Genel Müdürlüğünün” ibaresi “Verimlilik ve Etki Analizi Genel Müdürlüğünün” şeklinde ve aynı 
fıkranın (a) bendi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş, aynı fıkraya (ğ) bendinden sonra gelmek üzere 
aşağıdaki bentler eklenmiş ve mevcut (h) bendi (i) bendi olarak teselsül ettirilmiştir.

“a) Verimlilik stratejilerini hazırlamak, uygulanmasını sağlamak, izlemek ve sonuçlarını 
değerlendirmek.”

“h) Kamu kurum ve kuruluşları ile gerçek ve tüzel kişilerden, işletmelere ait yatırım, üretim, teşvik, 
mali durum, araştırma, geliştirme, fikri ve sınai mülkiyet hakları, dış ticaret, istihdam ve işgücü, kurulu 
kapasite, fiili üretim, enerji ve benzeri muhtelif ekonomik faaliyet bilgi ve verilerini, belirlenecek usul 
ve esaslar dahilinde almak, analiz etmek ve paylaşmak için bilgi sistemi oluşturmak.

ı) Bilim, teknoloji ve sanayi politika ve stratejileri kapsamında uygulanan plan, programlar 
ve faaliyetlere yönelik olarak etki analizi yapmak veya yaptırmak, sonuçlarını takip etmek ve 
değerlendirmek.”



08 . 03 . 2017 T: 4 O: 2

89 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu

BAŞKAN – Madde 41’i oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde 41 
kabul edilmiştir.

Madde 42’yi okutuyorum:

MADDE 42- 635 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 12 nci maddesinin başlığı “Uluslararası 
İşbirliği Genel Müdürlüğü” şeklinde, birinci fıkrasında yer alan “Avrupa Birliği ve Dış İlişkiler Genel 
Müdürlüğünün” ibaresi “Uluslararası İşbirliği Genel Müdürlüğünün” şeklinde değiştirilmiş ve aynı 
fıkranın (c) bendi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“c) İlgili kurum ve kuruluşlar ile koordineli olarak çevre ve iklim değişikliği konularındaki 
gelişmeleri takip etmek.”

BAŞKAN – Madde 42’yi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde 
kabul edilmiştir.

Madde 43’ü okutuyorum:

MADDE 43- 635 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 16 ncı maddesinin başlığı “İnsan 
Kaynakları Daire Başkanlığı” şeklinde ve birinci fıkrasının birinci cümlesinde yer alan “Personel 
Dairesi Başkanlığının” ibaresi “İnsan Kaynakları Daire Başkanlığının” şeklinde değiştirilmiştir.

BAŞKAN – Madde 43’ü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir.

Madde 44’ü okutuyorum:

MADDE 44- 635 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 33 üncü maddesine aşağıdaki fıkra 
eklenmiştir.

“(7) Mevzuatta “Sanayi Genel Müdürlüğü”ne yapılan atıflar “Sanayi Hizmetleri Genel 
Müdürlüğü”ne, “Bilim ve Teknoloji Genel Müdürlüğü”ne yapılan atıflar “Bilim, Teknoloji ve Sanayi 
Politikaları Genel Müdürlüğü”ne, “Sanayi Bölgeleri Genel Müdürlüğü’ne yapılan atıflar “Sanayi ve 
Teknoloji Bölgeleri Genel Müdürlüğü”ne, “Sanayi Ürünleri Güvenliği ve Denetimi Genel Müdürlüğü” 
ile “Metroloji ve Standardizas yon Genel Müdürlüğü”ne yapılan atıflar “Sanayi Ürünleri Denetim ve 
Gözetimi Genel Müdürlüğü”ne, “Verimlilik Genel Müdürlüğü”ne yapılan atıflar “Verimlilik ve Etki 
Analizi Genel Müdürlüğü”ne, “Avrupa Birliği ve Dış İlişkiler Genel Müdürlüğü”ne yapılan atıflar 
“Uluslararası İşbirliği Genel Müdürlüğü”ne ve “Personel Dairesi Başkanlığı”na yapılan atıflar “İnsan 
Kaynakları Daire Başkanlığı”na yapılmış sayılır.”

BAŞKAN – Madde 44’ü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde 44 
kabul edilmiştir.

Madde 45’i okutuyorum:

MADDE 45- 635 sayılı Kanun Hükmünde Kararnameye aşağıdaki geçici madde eklenmiştir.

“GEÇİCİ MADDE 8- Bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihte Genel Müdür ve Personel Dairesi 
Başkanı kadrolarında bulunanların görevleri, bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihte sona erer. “Genel 
Müdür” kadrosunda olanlardan; Sanayi Genel Müdürlüğünde bulunan personel Sanayi Hizmetleri 
Genel Müdürlüğünde “Genel Müdür” kadrosuna, Sanayi Bölgeleri Genel Müdürlüğünde bulunan 
personel Sanayi ve Teknoloji Bölgeleri Genel Müdürlüğünde “Genel Müdür” kadrosuna, Verimlilik 
Genel Müdürlüğünde bulunan personel Verimlilik ve Etki Analizi Genel Müdürlüğünde “Genel 
Müdür” kadrosuna, “Personel Dairesi Başkanı” kadrosunda bulunan personel “İnsan Kaynakları 
Daire Başkanı” kadrosuna, hâlen bulundukları kadro dereceleriyle başka bir işleme gerek kalmaksızın 
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atanmış sayılırlar. Metroloji ve Standardizasyon Genel Müdürlüğünde Genel Müdür kadrosunda 
bulunan personel hakkında ise 375 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin ek 18 inci maddesi hükmü 
çerçevesinde işlem tesis edilir.

BAŞKAN – Madde 45’i oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde 45 
kabul edilmiştir.

Madde 46’i okutuyorum:

MADDE 46- 635 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin ekli (1) sayılı Cetvelinin “Hizmet 
Birimleri” başlıklı sütununun (1), (2), (3), (4), (5), (6), (7) ve (11) numaralı sıraları aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiştir.

“1) Sanayi Hizmetleri Genel Müdürlüğü

2)  Bilim, Teknoloji ve Sanayi Politikaları Genel Müdürlüğü

3)  Sanayi ve Teknoloji Bölgeleri Genel Müdürlüğü

4)  Yurtiçi Üretim ve Sanayi İşbirliği Genel Müdürlüğü

5)  Sanayi Ürünleri Denetim ve Gözetimi Genel Müdürlüğü

6)  Verimlilik ve Etki Analizi Genel Müdürlüğü

7)  Uluslararası İşbirliği Genel Müdürlüğü” 

“11) İnsan Kaynakları Daire Başkanlığı”

BAŞKAN – Madde 46’yı oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde 46 
kabul edilmiştir.

Madde 47’yi okutuyorum:

DÖRDÜNCÜ BÖLÜM

Çeşitli ve Son Hükümler

Yönetmelikler

MADDE 47- (1) YÜTAM’ın, Yönetim Kurulunun, danışma kurullarının ve hizmet birimlerinin 
faaliyetleri ile personelin çalışma usul ve esasları ile diğer hususlara ilişkin yönetmelikler YÜTAM 
tarafından hazırlanarak Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanı onayı ile yürürlüğe konulur.

BAŞKAN – Madde 47’yi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde 47 
kabul edilmiştir.

Geçici madde 1’i okutuyorum:

Devir hükümleri

GEÇİCİ MADDE 1- (1) TÜBİTAK Marmara Araştırma Merkezi (MAM) ve bu merkez 
bünyesindeki Enerji Enstitüsü, Gıda Enstitüsü, Kimyasal Teknoloji Enstitüsü, Çevre ve Temiz Üretim 
Enstitüsü, Malzeme Enstitüsü, Yer ve Deniz Bilimleri Enstitüsü, Gen Mühendisliği ve Biyoteknoloji 
Enstitüsü, TÜBİTAK Bilişim ve Bilgi Güvenliği İleri Teknolojiler Araştırma Merkezi (BİLGEM) 
(Kamu Sertifıkasyon Merkezi hariç) ve bu merkez bünyesindeki Ulusal Elektronik ve Kriptoloji 
Araştırma Enstitüsü, Bilişim Teknolojileri Enstitüsü, Temel Bilimler Araştırma Enstitüsü, İleri 
Teknolojiler Araştırma Enstitüsü, Yazılım Teknolojileri Araştırma Enstitüsü, Siber Güvenlik Enstitüsü, 
TÜBİTAK Savunma Sanayi Araştırma ve Geliştirme Enstitüsü (SAGE), TÜBİTAK Ulusal Metroloji 
Enstitüsü (UME), TÜBİTAK Uzay Teknolojileri Araştırma Enstitüsü, TÜBİTAK Bursa Test ve Analiz 
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Laboratuvarı (BUTAL), Türkiye Sanayi Sevk ve İdare Enstitüsü (TÜSSİDE) ve TÜBİTAK Ulusal 
Gözlemevi (TUG) kaldırılmıştır. Kaldırılan merkezler, enstitüler, laboratuvar ve gözlemevinin personeli, 
her türlü hak ve yükümlülükleri, alacak ve borçları, projeleri, sözleşme ve taahhütleri, taşınırları 
ve taşıtları, taşınmazları, bütün araç ve gereçleri başka hiçbir işleme gerek kalmaksızın YÜTAM’a 
devredilmiştir. Mülkiyeti Hazineye ait olup, Maliye Bakanlığınca, kaldırılan merkezler, enstitüler, 
laboratuvar ve gözlemevine tahsis edilmiş taşınmazlar tahsis amacında kullanılmak üzere YÜTAM’a 
tahsis edilmiş sayılır. Kaldırılan merkezler, enstitüler, laboratuvar ve gözlemevinin mülkiyetinde olan 
taşınmazlar, tapuda resen YÜTAM adına tescil edilir. Bu Kanun ile mevzuatta söz konusu merkezlere, 
enstitülere, laboratuvara ve gözlemevine yapılan atıflar YÜTAM’a yapılmış sayılır.

(2)  YÜTAM’ın 2017 Malî Yılı harcamaları, 16/12/2016 tarihli ve 6767 sayılı 2017 Yılı Merkezi 
Yönetim Bütçe Kanununa istinaden Maliye Bakanlığınca yeni bir düzenleme yapılıncaya kadar, 
Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma Kurumundan YÜTAM’a devredilen birimlere ait bütçe 
ödeneklerinden karşılanır.

(3)  Birinci fıkrada belirtilen devir kapsamındaki iş ve işlemler ile söz konusu devri müteakip 
yapılacak çalışma neticesinde YÜTAM’ın yapılanması, Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanı onayı ile, 
bu Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren en geç altı ay içerisinde tamamlanır.

(4)  Bu madde çerçevesinde gerçekleştirilen bütün geçiş, devir, temlik ve intikal işlemleri ile 
düzenlenecek belgeler her türlü vergi, resim, harç, ücret ve fondan müstesnadır.

(5)  Bu maddenin uygulanmasına ilişkin olarak ortaya çıkan tereddütleri gidermeye Bilim, Sanayi 
ve Teknoloji Bakanı yetkilidir.

BAŞKAN – Madde üzerinde bir adet önerge var, okutup işleme alıyorum.

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan (1/827) esas numaralı Kanun Tasarısı’nın geçici madde 1’in birinci fıkrasının 
aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.

 Şahin Tin Zeki Aygün Hasan Sert

 Denizli Kocaeli İstanbul

 “(1) TÜBİTAK bünyesinde yer alan; TÜBİTAK Marmara Araştırma Merkezi (MAM) ve bu 
merkez bünyesindeki Enerji Enstitüsü, Gıda Enstitüsü, Kimyasal Teknoloji Enstitüsü, Çevre ve 
Temiz Üretim Enstitüsü, Malzeme Enstitüsü, Yer ve Deniz Bilimleri Enstitüsü, Gen Mühendisliği ve 
Biyoteknoloji Enstitüsü, TÜBİTAK Bilişim ve Bilgi Güvenliği İleri Teknolojiler Araştırma Merkezi 
(BİLGEM) (Kamu Sertifikasyon Merkezi hariç) ve bu merkez bünyesindeki Ulusal Elektronik ve 
Kriptoloji Araştırma Enstitüsü, Bilişim Teknolojileri Enstitüsü, Temel Bilimler Araştırma Enstitüsü, 
İleri Teknolojiler Araştırma Enstitüsü, Yazılım Teknolojileri Araştırma Enstitüsü, Siber Güvenlik 
Enstitüsü, TÜBİTAK Savunma Sanayi Araştırma ve Geliştirme Enstitüsü (SAGE), TÜBİTAK Ulusal 
Metroloji Enstitüsü (UME), TÜBİTAK Uzay Teknolojileri Araştırma Enstitüsü, TÜBİTAK Bursa Test 
ve Analiz Laboratuvarı (BUTAL), Türkiye Sanayi Sevk ve İdare Enstitüsü (TÜSSİDE) ve TÜBİTAK 
Ulusal Gözlemevinin (TUG); personeli, her türlü hak ve yükümlülükleri, alacak ve borçları, dosyaları, 
yazılı ve elektronik ortamdaki her türlü kayıtları ve dokümanları, projeleri, sözleşme ve taahhütleri, 
taşınırları ve taşıtları, bütün araç, malzeme ve gereçleri başka hiçbir işleme gerek kalmaksızın 
YÜTAM’a mevcut yönetim ve organizasyon yapısıyla devredilmiştir. Mülkiyeti Hazineye ait olup 
Maliye Bakanlığınca devredilen merkezler, enstitüler, laboratuvar ve gözlemevine tahsis edilmiş 
taşınmazlar tahsis amacında kullanılmak üzere YÜTAM’a tahsis edilmiş sayılır. Mülkiyeti TÜBİTAK’a 
ait olup devredilen merkezler, enstitüler, laboratuvar ve gözlemevinin kullanımında olan taşınmazlar, 
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tapuda resen YÜTAM adına tescil edilir. Devredilen birimlerce yapılmış olan iş ve işlemler sebebiyle ve 
mülkiyeti devredilen taşınmazlarla ilgili açılmış veya açılacak davalar ve doğabilecek hukuki ihtilaflar 
ile ilgili işlemler YÜTAM tarafından yürütülür. Bu Kanun ile ilgili mevzuatta söz konusu merkezlere, 
enstitülere, laboratuvara ve gözlemevine yapılan atıflar YÜTAM’a yapılmış sayılır.”

BAŞKAN – Gerekçeyi okutuyorum:

Gerekçe: 

Bu önerge ile TÜBİTAK bünyesinde yer alan merkez ve enstitüler ile bu enstitülerin personeli, 
her türlü hak ve yükümlülükleri, alacak ve borçları, dosyaları, yazılı ve elektronik ortamdaki her türlü 
kayıtları ve dokümanları, projeleri, sözleşme ve taahhütleri, taşınırları ve taşıtları, bütün araç, malzeme 
ve gereçlerinin YÜTAM’a devredilmesinin düzenlenmesi amaçlanmaktadır.

BAŞKAN – Sayın Tarhan, buyurun.

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Sayın Bakan, bize gelen metinde “kaldırıyor” yazıyordu, şimdi 
“devrediyor.” Devredilen enstitülerle ilgili bakanlıklarla bağlantı sağlanacak mı? Bir açıklama yapabilir 
misiniz.

BAŞKAN – Başka söz almak isteyen var mı bu konuda? 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Var.

BAŞKAN – Konuyla ilgili mi Sayın Ayhan?

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Tabii, tabii, konuyla ilgili. 

BAŞKAN – Bir de Sayın Ayhan’a söz vereyim Sayın Bakanım, belki toplu açıklama yaparsınız.

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Gerekçenin biraz daha vuzuha kavuşması için, gerekçe 
biraz izaha muhtaç. Burada bu önergeyle “TÜBİTAK bünyesinde yer alan merkez ve enstitüler ile 
enstitülerin personeli, her türlü hak ve yükümlülükleri, alacak ve borçları” diyor. Bunu açıklığa 
kavuşturmazsanız gerekçede, yarından itibaren bütün personel gider, bankadan borçlanır. Bunu biraz 
daha açıklığa kavuşturmamız lazım. “Kurumdan alacak ve borçları” tamam ama bunu böyle yazarsak 
iş biraz farklılaşır. Tutanaklara geçti gerçi, onu söylemek istedim. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Rica ederim.

BAŞKAN – Sayın Bakanım, bu şeyleri de gözeterek isterseniz bu maddede sizden biraz daha 
detaylı bir açıklama istirham edelim.

Buyurun.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Önce Tahsin Bey’in 
sorusunu cevaplandırayım.

Tahsin Bey, bu yapılanmada “sahipli AR-GE” kavramını getiriyoruz. Yani, biz herhangi bir konuda 
AR-GE yaptıracaksak ya da TÜBİTAK bir çalışma yapacaksa onun mutlaka bir sahibi olacak. 

Bakın, bir fondan, bir bütçeden, özel hesaptan bahsediyoruz. Burada yaklaşık bir 10 milyar lira bir 
bedel olduğunu düşünürseniz TÜBİTAK’ın güçlendiğini söylemek isterim. Yani, 10 milyar liralık bir 
bütçeyi kullanan bir kurum zayıflamış olmaz, bir. 

İkincisi, TÜBİTAK yaptığı her işte aslında ilgili bakanlıkla beraber çalışacak. Yani, tohum 
çalışıyorsa Tarım Bakanlığı uzmanları işin içerisinde olacak, aşı çalışıyorsa Sağlık Bakanlığı uzmanları 
işin içerisinde olacak, dolayısıyla bu yeni yapıda aslında ilgili bakanlıklarla beraber çalışacağız.
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YÜTAM’a gelince, az önce anlatmaya çalıştım, aslında orası bir araştırma bir merkezi adı üstünde. 
Orada laboratuvarlar var, test merkezleri var, bunları idame ettireceğiz. Bu çerçevede yani daha yüksek 
teknolojili ürünler ya da araştırmalar burada yapılacak, özel sektörün yapabileceği hiçbir işi orada 
yapılmayacak. Özel sektöre yardımcı olacak, destek sağlayacak, çözüm ortağı olacak ama kendisi bir 
yüklenici konumunda olmayacak.

Sayın Ayhan, sizin sorunuzla ilgili, burada bahsedilen şahısların borçları değil yani enstitülerin 
yükümlülükleri. Yani, biri sözleşme imzalamış…

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – “Enstitülerin personeli” deyince Sayın Bakanım. Gerekçede, 
ben metinde demiyorum. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Peki, gerekçeye bir 
bakalım.

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – İkinci satırında “enstitülerin personeli, her türlü hak ve 
yükümlülükleri, alacak ve borçları” diyor, enstitüye olan alacak ve borçları tamam.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Siz “personelin borçları 
ve alacakları” mı diyorsunuz?

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Buradan o da anlaşılabilir. 
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yok, biz o maksatla onu 

yazmadık.
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Yarın bankaya gidebilirler.
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yok, o maksatla yazmadık.
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Hayır, tutanağa geçti, önemli değil de. 
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yani, cümleyi düzeltelim. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Hayır, hayır, gerekçe zaten var, vuzuha kavuşsun anlamında 

söyledim.
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Tamam, teşekkür ederiz.
BAŞKAN - Sayın Bakanım, gerekçeyi Sayın Ayhan’ın da ifade ettiği şekliyle siz de ifade ederseniz, 

zaten gerçeklere geçmiş olur ve maksat hasıl olur.
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Tamam.
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.
Hükûmet önergeye katılıyor mu?
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Katılıyoruz Sayın Başkan.
BAŞKAN – Hükûmetin katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul 

etmeyenler... Önerge kabul edilmiştir.
Kabul edilen önergeyle geçici madde 1’i oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... 

Geçici madde 1 kabul edilmiştir.
Geçici madde 2’yi okutuyorum:

Yüksek Teknolojiler Araştırma Merkezine ilişkin geçiş hükümleri
GEÇİCİ MADDE 2- (1) YÜTAM Yönetim Kurulu üyeleri ile YÜTAM Başkan ve Başkan 

Yardımcılarının ataması bu Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren bir ay içerisinde yapılır.
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(2)  İlgili maddelerde düzenlenmesi öngörülen yönetmelikler, bu Kanunun yürürlüğe girdiği 
tarihten itibaren bir yıl içinde çıkarılır. Yönetmelikler yürürlüğe girinceye kadar, devredilen merkezler, 
enstitüler, laboratuvar ve gözlemevinin tabi olduğu mevzuat hükümlerinin uygulanmasına devam edilir.

(3)  Bu Kanun ile yapılan düzenleme çerçevesinde YÜTAM’ın kadro ve kuruluşu belirlenip gerekli 
atamalar yapılıncaya kadar devredilen merkezler, enstitüler, laboratuvar ve gözlemevinde görev yapan 
personel görevine devam eder. Ancak, YÜTAM Başkanı, söz konusu personeli ihtiyaç duyulan işlerde 
görevlendirebilir.

BAŞKAN – Bir adet önerge var, okutup işleme alacağım.

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına

Görüşülmekte olan kanun tasarısının geçici 2’nci maddesinin ikinci fıkrasında geçen “bir yıl” 
ibaresinin “altı ay” olarak değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 

 Kazım Arslan  Tahsin Tarhan İrfan Bakır

 Denizli Kocaeli Isparta

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Altı ayda bitirin diyoruz, hızlandırın.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Şimdi, biz tabii altı ayda 
bitireceğiz ama süre kısa çünkü yönerge çıkartmak gerçekten kolay değil; taslak yazarsınız, görüşe 
gider, gelir, değişir. Biz altı ayda çıkartma sözü burada verelim fakat metinde bir yıl kalsın Tahsin Bey.

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Bir an önce yürürlüğe girsin efendim.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Girecek, girecek de…

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Sizin işinizi kolaylaştırmak istiyoruz, onun için önerge verdik.

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Hep size çalıştık bugün Sayın Bakanım. 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Neyse, “altı ay” tutanağa geçti Sayın Bakanım, taahhüt olsun. 

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Sadece sanayi sitesi yetkisi aldınız, başka hep dağıttınız yetkiyi. 

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Burada suç işleyecek bir 
doküman oluşturmuş olmayalım, yine “bir yıl” kalsın, biz onu altı ayda yapalım müsaade ederseniz. 

BAŞKAN – Hükûmet önergeye katılıyor mu Sayın Bakanım?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Katılamıyoruz Sayın 
Başkan.

BAŞKAN – Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul 
etmeyenler... Kabul edilmemiştir.

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Geçici madde 2 kabul 
edilmiştir.

Geçici madde 3’ü okutuyorum:

Ar-Ge ve Teknoloji Özel Hesabına ilişkin geçiş hükümleri

GEÇİCİ MADDE 3- (1) 16/12/2016 tarihli ve 6767 sayılı 2017 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe 
Kanununa istinaden Maliye Bakanlığınca yeni bir düzenleme yapılıncaya kadar; Bilim, Teknoloji 
ve Sanayi İcra Kurulu kararlarına yönelik gerçekleştirilecek faaliyetlere ilişkin Ar-Ge ve Teknoloji 
Özel Hesabından yapılacak harcamalar, Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma Kurumunun 2017 
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yılı bütçesinin 40.08.33.00-01.4.1.00-2-07.1 tertibinde yer alan ödenekten, Ar-Ge ve Teknoloji Özel 
Hesabının diğer harcamaları ise Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığının 2017 yılı bütçesine tefrik 
edilen ödeneklerden karşılanır.

(2) Bu maddenin yürürlüğe girdiği tarih itibarıyla yürütülen ve bir sözleşme veya taahhüde 
bağlanmış projeler dikkate alınarak projelerin devamı süresince ilgili kamu idarelerine Ar-Ge ödeneği 
tefrik edilebilir.

BAŞKAN – Geçici Madde 3’ü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde 
kabul edilmiştir. 

Madde 48’i okutuyorum:

Yürürlük

MADDE 48- (1) Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer.

BAŞKAN – Madde üzerinde Sayın Toğrul konuşacak.

Buyurun.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Sayın Bakan, anlaşılıyor ki bu kanun taslağı Komisyondan 
geçiyor fakat sizler de takdir ederseniz ki ülkemiz önemli bir dönemden geçiyor ve bu dönemde kimine 
göre rejim değişikliği, kimine göre başka bir şey ama her hâlükârda bir sistem değişikliği en hafif 
deyimiyle söz konusu. 

Şimdi, Sayın Bakanım, daha önce katılmadığımız o uzay taslağı, o da gelecek. Tahmin ediyorum 
ki siz haftaya bunu da getirmek istiyorsunuz. Şimdi, böyle bir gündemde Meclisin iki ayağını bir 
pabuca sokarak üç gün içinde -bu toplamda 51 madde, diğeri kaç madde bilmiyorum- bunu bu kadar 
sıkıştırmanın çok ciddi sıkıntıları olacağını düşünüyorum. Size göre bu taslak çok gerekli, çok önemli 
-herhangi bir sorun yok- ülke için iyi şey yaptığınızı düşünüyorsunuz ama bize göre bu taslak çok 
sıkıntılı bir taslak ve özellikle TÜBİTAK’ın ruhuna Fatiha okuyoruz diye ben hâlâ aynı noktada 
duruyorum. 

YÜTAM da kesinlikle iktidar kim olursa olsun -bunu AKP için söylemiyorum- onun arka bahçesi 
olma niteliğini taşıyor. Her gelen siyasi iktidar ülkeyi -ben katılıyorum tabii ki ülkeyi Hükûmet 
yönetir- yönetir, o önemli oranda belirler ama “devlet” denen bir kurumumuz da var. Dolayısıyla, her 
gelenin üzerinde oynayacağı -tırnak içinde- parti devleti niteliği barındıran böyle bir kurum, devlet 
kurumu olma vasfını taşımayabilir. O açıdan, bizim istirhamımız, bunun bu kadar sıkışık bir dönemde 
tartışılmasını zorlamamanızı rica ediyoruz çünkü biz bu tasarıya ciddi itiraz edeceğimizi şimdiden ifade 
etmek istiyorum. O açıdan, iki ayağımızı bir pabuca sokmayın derim, çok teşekkür ederim.

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.

Sayın Bakanım, buyurun.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Şimdi, şöyle: Bizim 
altı aydır üzerinde çalıştığımız aslında iki tasarı var, biri üretim reform paketi, biri TÜBİTAK’la ilgili 
teknolojide yapısal dönüşüm. 

Şimdi, Meclis bir ay tatile girecek, çalışmayacak referandumdan dolayı. Öncesinde bunu çıkarmayı 
çok arzu ediyoruz çünkü yani bu artık, olgunlaştı bizim açımızdan. Referandumdan sonraki süreçte de 
üretim reform paketi yine bu Komisyona gelecek, o da hazır, onu getireceğiz. Dolayısıyla, yapacak 
çok işimiz var Mahmut Bey. Yani, ötelemenin, ertelemenin kimseye faydası yok. Bunu çıkaralım, 
müştereken çıkaralım, sizden destek istiyoruz. Ben dün grup başkan vekillerinizi de aradım, yardım 
rica ettim beraber çıkaralım diye. Aynı şekilde, CHP’yi aradım, MHP’li arkadaşları aradım.



08 . 03 . 2017 T: 4 O: 2

96 

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu

Yani, Suriye’ye asker göndermiyoruz; bu, bilim, teknoloji ve sanayi meselesi. Ortada bir çalışma 
var, destekleyin, bunu hep beraber çıkaralım. Zaten bakın, denemeden de yani yanlışı, doğruyu da 
göremezsiniz, bir deneyelim, bir çıkaralım.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Biliyorsunuz ki referandum sürecinde vekillerin önemli bir 
kısmı alanlarında olacak.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – 16 Martta kadar 
buradayız.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Valiler, kaymakamlar AKP adına çalışıyor.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yok, öyle söylemeyin.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Ama, bizim açımızdan hiçbir zaman öyle değil. 

Hem kaliteli yasa çıkarmak açısından hem katılımı artırmak açısından ben bir ayda… Biraz önce 
CHP’li arkadaşların önergesi için de söyledim, önemli olan bana göre Sayın Bakanım, kaliteli yasa 
çıkarmak, üç gün sonra değiştirmemek. Hatta önerge veriyorsunuz, bakın, verdiğiniz bu önergelerin 
büyük bir kısmı size ait.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Ama, işte, burada 
olgunlaştırıyoruz.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Yani, bunu hızlı bir şekilde aceleye getirmektense kaliteli 
yasa yapalım, dikkatlerin böyle daha farklı bir yere yöneldiği bir dönemde üç güne bu iki önemli şeyi 
sıkıştırmayalım derim, takdir sizin.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Mahmut Bey, yani, 
şimdi, önümüzde bir zaman var, bunu değerlendirelim. 

Doğrusu bizim açımızdan bu tasarı olgunlaşmıştır. Biz buna çünkü altı aydır çalışıyoruz, paylaştık, 
diğer bakanlıklarla görüştük, daha önceden brifing olarak arz ettik geçen hafta. Dolayısıyla, biz 
bunu çıkarmayı çok arzu ediyoruz ve akabinde hemen üretim reform paketi var, hazır; o da yine bu 
Komisyonda sizlere arz edilecek.

Ben Sayın Tanrıkulu’nun KOSGEB’le ilgili bir sorusu vardı burada, ona cevap vereyim. Şimdi, 
bu bilgiyi sizinle paylaşayım. En son yani bu 20 Şubata kadar yapılan başvurular sonucunda yapılan 
değerlendirmede kendilerine kredi almaya hak kazandıkları bildirilen 460.167 kişiden 380.589’u 
bankalarla görüşmüş bugüne kadar. Bunlardan 65 bini bankadan ön onay almış “Kredi alabilirsiniz.” 
diye. Yine, bunlardan, il müdürlüklerimiz tarafından da 8.133 kişiye onay verilmiş. Dolayısıyla, işlemler 
devam ediyor. Bize birtakım sıkıntılar ifade ediliyor bu kredi sürecinde. Benim tavsiyem, bankayla 
sorun yaşayan vatandaşlarımız bizim o ildeki il müdürlüğümüze gitsinler, KOSGEB il müdürümüz 
bankayla temas kurup sorunun çözümüne yardımcı olacaktır.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Bakanım.

Sayın Sert, buyurun.

HASAN SERT (İstanbul) – Sayın Başkan ve Sayın Bakanım, ben de teşekkür ediyorum. Güzel ve 
verimli bir çalışma yaptığımız için bütün arkadaşlara da teşekkür ediyorum ayrıca.

Gerek geçen hafta görüşmüş olduğumuz Uzay Ajansı, bu hafta görüşmüş olduğumuz YUTAM, 
ayrıca icra kurulunun kurulması ve bazı kanun ve kararnameler çıkmasıyla ilgili kanundaki yapmış 
olduğumuz bu değişikliklerin…
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Zaten gökyüzü birçok ülke tarafından donatılıyor, 30’dan fazla ülke gökyüzünde yer alamaya 
çalışıyor, silahlandırmaya çalışıyorlar, dünyayı takip etmeye çalışıyorlar, bütün ülkeler hakkında 
kararlar vermeye çalışıyorlar. Yeteri kadar geciktiğimizi düşünüyorum ve bir an önce kanunun Meclise 
gelip orada onaylanmasını ben temenni ediyorum. 

Ayrıca, şu adı geçen kurumların hepsi de şu anda beklemeye geçiyor ve verimsiz bir çalışma 
dönemine giriyorlar. Eğer “Bu üç dört ay daha kalsın, referandumdan sonra bunu yapalım.” dersek bu 
çok gecikmiş olacak, kurumların da verimsizliğini ilerletmiş olacağız. Dolayısıyla, bir an önce bunun 
onaylanmasını temenni ediyorum.

Teşekkür ediyorum.
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.
Madde 48’i oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde 48 kabul edilmiştir.
Madde 49’u okutuyorum:
Yürütme
MADDE 49- (1) Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür.
BAŞKAN – Madde 49’u oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edilmiştir.
Teşekkür ediyorum.
Tasarının tümünü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Tasarı kabul 

edilmiştir.
Kanunların hazırlanmasında uygulanan esas ve usuller çerçevesinde tasarının kanun tekniğine 

uygunluğunun sağlanması amacıyla Komisyon Başkanlık Divanına redaksiyon yetkisi verilmesini 
oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.

İç Tüzük’ün 45’inci maddesi hükmü gereğince bu konuyla ilgili özel sözcü olarak milletvekillerimiz 
Sayın Şahin Tin, Sayın Zeki Aygün, Sayın Metin Bulut ve Sayın Mehmet Erdoğan’ın seçilmesini 
oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.

Sayın Bakanım, kapatmadan önce, konuşmadan önce ben size söz vermek istiyorum.
Buyurun.
BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; öncelikle çok çok teşekkür ediyorum. Gerçekten Türkiye’nin teknoloji üreten bir ülke 
olması yolunda önemli bir adım olduğunu düşündüğümüz bu tasarının heyetinizce kabul edilmesinden 
son derece memnun olduğumu ifade etmek isterim. Her bir arkadaşıma katkıları için, eleştirileri için 
çok çok teşekkür ediyorum. 

İnşallah bu yasa kanunlaştığında önümüzdeki dönemde süratle uygulamalarına geçeceğiz, 
düzenlemeler yapacağız ve bunun sonuçlarını önümüzdeki yıllarda, dönemde yüksek teknolojili 
ürünlerin hem ihracatımız hem de sanayi üretimi içerisindeki payının artığını görerek yaptığımız işin 
doğru olduğunu hep beraber müşahede edeceğiz.

Ben sizlere çok çok teşekkür ediyorum Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım.
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Bakanım.
Muhalefet şerhi için cuma günü öğlene kadar sizlerden muhalefet şerhini istirham etsek ve bunu 

pazartesi itibarıyla Genel Kurula soksak?
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Pazartesi verelim, pazartesi sokun, hiçbir şey olmaz.
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BAŞKAN – Saat, gün itibarıyla şey oluyor değil mi?

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Fark etmez, bizi de sıkıştırmayın.

HASAN SERT (İstanbul) - Hafta sonunu kullanmış olalım. 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – On buçuğa kadar verince yetişiyor.

BAŞKAN – O zaman, pazartesi sabah… 

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Pazartesi sabah olmasın ama.

BAŞKAN - Cuma günü alsak daha iyi değil mi Sayın Ayhan?

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Yetiştiremeyiz.

BAŞKAN – Sayın Bakanım, var mı bu konuda şeyiniz?

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Sayın Müsteşarım, ya, 
bir yardımcı olsanız, bunu cuma günü…

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Bakanım, pazartesi verirsek siz işlemlerinizi 
bitiriyorsunuz.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Ya, sıkıntı…

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Sayın Bakanım, “İş olsun diye yapın.” diyorsanız öyle 
yapalım gerçekten.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yok, estağfurullah, 
estağfurullah, yok.

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Hakikaten yok. Biz de şimdi hafta sonu filan burada 
olmuyoruz, o anlamda sıkıntı olur bize.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Yarın perşembe, cuma, 
hafta sonu, yani…

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sizin açınızdan bir problem yok Sayın Bakanım bizim 
pazartesi vermemizde.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Hayır, Genel Kurula 
girmeme gibi bir sıkıntı…

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Yok, öyle bir şey yok.

BAŞKAN – Şöyle istirham edeyim: Cuma günü akşam alalım da biz tamamlayalım, olur mu Sayın 
Ayhan?

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Olur.

BİLİM, SANAYİ VE TEKNOLOJİ BAKANI FARUK ÖZLÜ (Düzce) – Sayın Müsteşarım, 
teşekkür ediyorum, sağ olun.

BAŞKAN – Tamam, cuma günü alıyoruz.

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Raporu ne zaman alabileceğiz, siz gönderebilecek misiniz 
onu? 

BAŞKAN – Göndeririz, göndeririz. Dolayısıyla cuma günü o zaman saat 17.00’ye kadar sizlerden 
istirhamım muhalefet şerhinin Komisyonumuza, Başkanlığımıza ulaşması.

Sözlerimi tamamlamadan Sayın Arslan kısa bir şey hatırlatacak herhâlde, buyurun.
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IV.- AÇIKLAMALAR

1.- Denizli Milletvekili Kazım Arslan’ın kanun tekniği açısından “kanun hükmünde kararname” 
yerine “kanun” ibaresinin kullanılmasının daha doğru olacağına ilişkin açıklaması

KAZIM ARSLAN (Denizli) – Değerli arkadaşlarım, iyi bir yasa tasarısını Komisyondan geçirmiş 
olduk, evet, hayırlı olsun. Yalnız bir şey söylemek istiyorum bir hukukçu olarak aynı zamanda bir 
iş adamı olarak: Şimdi, hep bakıyorum, genelde birçok kurum kanun hükmündeki kararnamelerle 
düzenlenmiş, sürekli kanun hükmünde kararname, kararnamenin değiştirilmesi filan, sürekli aynı 
tabirler, aynı ifadeler kullanmak suretiyle kanun sanki bir kenara konmuş, sürekli kanun hükmünde 
kararnamelerle yürütülen bir Türkiye, bir ülke konumuna gelmiş durumdayız diye düşünüyorum. Onun 
için, kanunları değiştirirken, bu kurumları yeniden oluştururken veyahut da görevlerini değiştirirken 
kanun tekniği açısından onun bir maddeyle kanun şekline getirilmesinin uygun olacağını düşünüyorum. 
Artık kanun hükmünde kararnameleri sürekli tekrarlamanın bir yararı olmadığını düşünüyorum. Yani 
bu tür şeyler gelirken o da düşünülürse, bir maddeyle “Bundan böyle kanun şeklinde ifade edilecektir.” 
diye izah edilirse bence hem uzun tabiri ortadan kaldırmış hem de kanun hükmünde kararnamelerle 
yürütülen bir ülke konumundan çıkmış hem de bir kanun tekniğini yerine getirmiş oluruz diye 
düşünüyorum, bir tavsiye olarak da bunu iletiyorum.

Teşekkür ederim.

BAŞKAN – Sayın Arslan’a teşekkür ediyorum.

Sayın Bakanım, Komisyonumuzun çok değerli üyeleri; doğrusu bugün yapmış olduğumuz 
çalışmayla Komisyonumuzun bugüne kadar yapmış olduğu çalışmaların bir benzerini daha son derece 
yapıcı, son derece Türkiye’nin sanayisinin dönüşümünü, AR-GE’sinin sanayiyle özdeşleşmesini ve bir 
anlamda katma değerli üretim yapısına dönüşünü ve bu çerçevede yüksek teknoloji ürünlerin hem 
imalat sanayisinde hem de ihracatımızdaki payının artırılmasına dönük tüm parametrelerin bir anlamda 
uygulamaya sokulması amacıyla getirilen bu tasarıyı aslında büyük bir heyecanla, coşkuyla, katkıyla 
tamamlamış bulunuyoruz.

Ben öncelikle başta Komisyon üyelerimizin bu son derece yapıcı ve katkı veren tutumları nedeniyle 
kendilerine yürekten teşekkür ediyorum. Sayın Bakanımıza ve Bakanlığımıza Müsteşarımıza, TÜBİTAK 
Başkanımıza ve Bakanlığımızın çok değerli bürokratlarına, özellikle bu sağdaki hanımefendiler var 
-onların da çok çalıştığına ben çok şahit oldum- sayın hanımefendilere, Bakan Yardımcımıza, Bilim 
Kurulu üyelerimize, TÜBİTAK çalışanlarımıza, tüm kamu kurum ve kuruluşlarının çok kıymetli 
temsilcilerine, sivil toplum kuruluşlarının değerli temsilcilerine, velhasıl bu tasarıya katkı veren, emek 
koyan herkese yürekten teşekkür ediyorum. Ayrıca, basın mensuplarına, stenograflara, seslendirmeden 
sorumlu teknik arkadaşlarımıza -doğrusu ikramlarımız da iyi miydi bilmiyorum ama- ikramlarımızda 
bize çok hizmet eden çok kıymetli servisten sorumlu arkadaşlarımıza, Komisyon personelimize, 
Komisyon uzmanlarımıza ve çalışanlarına, evrakları dağıtan destek personelimize, milletvekillerimizin 
danışmanlarına, velhasıl herkese yürekten teşekkür ediyorum.

Çalışmalarımızın bir kez daha hayırlı olmasını temenni ediyor, hepinizi sevgiyle, saygıyla, 
muhabbetle selamlıyorum, Genel Kurulda görüşmek üzere diyorum.

Sağ olun.

Kapanma Saati: 18.28


